

# 'ในหลวง-ราชินี'ทรงบำเพ็ญกุศล ราชพิธีสัต์ตมวาร



**สมเด็จพระเจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา  
27มีย.เปิดเข้าสักการะพระศพ  
โปรดเกล้าฯให้จัดพิมพ์หนังสือ  
'ประดิษฐานพระโกศ'แจก**

'ในหลวง-พระราชินี'ทรงบำเพ็ญพระราชกุศลสัต์ตมวาร'เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา' โปรดเกล้าฯพิมพ์หนังสือการประดิษฐานพระโกศ ณ พระที่นั่งพิมานรัตยาพระราชทานแก่ผู้ร่วมพิธี (อ่านต่อหน้า 5)

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชินี เสด็จฯไปทรงบำเพ็ญพระราชกุศลพระพิธีธรรมสวดพระอภิธรรมพระศพ สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา ณ เรณูที่ราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา ณ พระที่นั่งพิมานรัตยา ในพระบรมมหาราชวัง เมื่อวันที่ 16 มิถุนายน

**ต่อจากหน้า 1**

**ราชพิธีสัต์ตมวาร**

**บำเพ็ญพระราชกุศลสัตตมวาร**

เมื่อเวลา 17.14 น. วันที่ 17 มิถุนายน พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินี เสด็จพระราชดำเนินโดยรถยนต์พระที่นั่ง พร้อมด้วยสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าสิริวัณณวรี นารีรัตนราชกัญญา และเจ้าคุณพระสินีนาฏ พิลาสกัลยาณี ไปทรงบำเพ็ญพระราชกุศลสัตตมวาร (7 วัน) พระราชทานพระศพ สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทีราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา ณ พระที่นั่งพิมานรัตยา ในพระบรมมหาราชวัง

ในการนี้ สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าสิริภาจุฑาภรณ์ พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าอทิตยาทรกิติคุณ โดยเสด็จในการนี้ด้วย

เสด็จขึ้นทางบันไดมุขกระสันพระที่นั่งพิมานรัตยา ผ่านพระบรมวงศานุวงศ์ และข้าราชการผู้มาเฝ้าฯ ไปยังที่ประดิษฐานพระโกศ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินี ทรงวางพวงมาลาที่หน้าพระโกศสมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชินี ประทับยืนหน้าพระราชอาสน์

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงจุดธูปเทียนเครื่องนมัสการพานทองสองชั้น บูชาพระพุทธรูปประจำวันประสูติฯ ทรงกราบ ทรงรับการถวายความเคารพของผู้มาเฝ้าฯ ประทับพระราชอาสน์ เจ้าหน้าที่ยอาราธนาพระปริตร พระสงฆ์ 10 รูป สวดพระพุทธรพนต์ จบ ถวายอดิเรก ถวายพระพรลา ออกจากพระที่นั่ง เจ้าพนักงานนิมนต์สมเด็จพระมหาธีรราชเจ้าผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดราชบพิธสถิตมหาสีมารามที่จะถวายพระธรรมเทศนา ขึ้นนั่งยังธรรมาสน์ และพระสงฆ์ 4 รูป สวดธรรมคาถา ขึ้นนั่งยังอาสน์สงฆ์

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงจุดเทียนดูหนังสือเทศน์พระราชทานเจ้าพนักงานพระราชพิธีเชิญไปตั้งที่โต๊ะข้างธรรมาสน์ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชินี ทรงจุดธูปเทียนเครื่องทรงธรรม

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าสิริวัณณวรี นารีรัตนราชกัญญา ทรงจุดธูปเทียนเครื่องทองน้อยที่หน้าพระโกศ สำหรับพระศพ ทรงธรรม ทรงกราบ ทรงศีล สมเด็จพระมหาธีรราชเจ้า ถวายศีลและถวายพระธรรมเทศนา จบลงมานั่งยังอาสน์สงฆ์

ทรงจุดธูปเทียนเครื่องบูชากระบะมุกที่หน้าพระสงฆ์สวดธรรมคาถา ประทับพระราชอาสน์ พระสงฆ์ 4 รูป สวดธรรมคาถา จบ ทรงประเคนจตุปัจจัยไทยธรรมบูชากันที่เทศน์ ประทับพระราชอาสน์ เจ้าพนักงานลาดพระภูษาโยง ทรงทอดผ้าไตรถวายพระสงฆ์ที่ถวายพระธรรมเทศนา และพระสงฆ์ที่สวดธรรมคาถา ประทับพระราชอาสน์ พระสงฆ์สดับปกรณ์

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชินี ทรงหลังทักษิณทก พระสงฆ์ถวายอนุโมทนา ถวายอดิเรก ถวายพระพรลา ออกจากพระที่นั่ง

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระดำเนินไปที่หน้าเครื่องนมัสการ ทรงกราบ ทรงรับการถวายความเคารพของผู้มาเฝ้าฯ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พระดำเนินผ่านพระบรมวงศานุวงศ์ และข้าราชการผู้มาเฝ้าฯ ทรงจุดธูปเทียนเครื่องบูชากระบะมุกที่หน้าเตียงพระพิธีธรรมสวดพระอภิธรรม ด้านตะวันออก และด้านตะวันตก พระที่นั่งพิมานรัตยา ทรงคม

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระนางเจ้า พระบรมราชินี เสด็จออกจากพระที่นั่งพิมานรัตยา พร้อมด้วยสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าสิริวัณณวรี นารีรัตนราชกัญญา และเจ้าคุณพระสินีนาฏ พิลาสกัลยาณี ไปยังพระที่นั่งดุสิตมหาปราสาท ถวายราชสักการะพระบรมศพ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง สมควรแก่เวลา เสด็จพระราชดำเนินกลับ

ในโอกาสนี้ ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้พิมพ์หนังสือการประดิษฐานพระโกศ ณ พระที่นั่งพิมานรัตยา พระบรมมหาราชวัง พระราชทานแก่ผู้มาร่วมงาน เนื่องในโอกาสทรงบำเพ็ญพระราชกุศลสัตตมวาร (7 วัน) พระศพสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทีราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา

**รองนายกฯ-กรม.ร่วมพิธีที่ทำเนียบรบ.**

เมื่อเวลา 07.30 น. วันที่ 17 มิถุนายน ที่ทำเนียบรัฐบาล รัฐบาลจัดพิธีบำเพ็ญกุศลสัตตมวาร (7 วัน) อุทิศถวายเป็นพระกุศล แต่ สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทีราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา โดยมีนายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เป็นประธานฝ่ายฆราวาส และสมเด็จพระพุฒาจารย์ อดิเรกมหาเถรสมาคม เจ้าคณะใหญ่หนตะวันออก และเจ้าอาวาสวัดไตรมิตรวิทยาราม เป็นประธาน

ฝ่ายสงฆ์

มีคณะรัฐมนตรี อาทิ นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคลัง นางศุภจี สุธรรมพันธุ์ รองนายกฯและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ นายปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกฯ นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน นายประเสริฐ จันทรรวงทอง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ นายไชยชนก ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม หัวหน้าส่วนราชการในสังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี ข้าราชการ เจ้าหน้าที่หน่วยงานในทำเนียบรัฐบาล เข้าร่วมพิธี

ภายหลังจบพิธีบำเพ็ญกุศล นายพิพัฒน์นำกรม.และหัวหน้าส่วนราชการภายในทำเนียบ ข้าราชการ เจ้าหน้าที่ ตักบาตรพระสงฆ์ 20 รูป

สำหรับการจัดพิธีดังกล่าว กรม.เห็นชอบให้จัดพิธีบำเพ็ญกุศลในวาระครบ 7 วัน (สัตตมวาร) ครบ 15 วัน (ปิ่นรสุมวาร) ครบ 50 วัน (ปัญญาสมวาร) และครบ 100 วัน (สตมวาร) แห่งการสิ้นพระชนม์ของสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภาฯ โดยจัดพิธีทั้งในส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และต่างประเทศ ในส่วนของรัฐบาล จัดพิธีที่ทำเนียบรัฐบาล

**ปธ.วุฒิกำนำขรก.-ส.ว.บำเพ็ญกุศล**

เวลา 08.00 น. ที่รัฐสภา นายมงคล สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา ในฐานะรองประธานรัฐสภา นำข้าราชการสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา จัดพิธีบำเพ็ญกุศลเพื่ออุทิศถวายในวาระครบ 7 วัน หรือสัตตมวาร การสิ้นพระชนม์ของสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภาฯ เพื่ออุทิศถวายเป็นพระกุศล และเพื่อร่วมกันน้อมรำลึกในพระกรุณาธิคุณอันล้นพ้นหาที่สุดมิได้ โดยพระสงฆ์ ทรงสมณศักดิ์ 10 รูป สวดพระพุทธรพนต์ จากนั้นผู้ร่วมพิธีถวายไทยธรรมและบันไดภัตตาหารแด่พระสงฆ์และทอดผ้าไตรบังสกุล ก่อนประธานสงฆ์นำเจริญจิตตภาวนาอุทิศถวายเป็นพระกุศล เป็นเวลา 1 นาที ก่อนจะนำสมาชิกวุฒิสภา ผู้บริหาร ข้าราชการและเจ้าหน้าที่ตักบาตรบริเวณพิธี ริมทำเนียบเจ้าพระยา

ขณะเดียวกัน นายศิโรจน์ แพทย์พันธุ์ เลขานุการสภาผู้แทนราษฎร นำข้าราชการสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร จัดพิธีบำเพ็ญกุศลเพื่ออุทิศถวายในวาระครบ 7 วัน หรือสัตตมวาร การสิ้นพระชนม์ของสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภาฯ เพื่ออุทิศถวายเป็นพระกุศล และเพื่อร่วมกันน้อมรำลึกใน

พระกรุณาธิคุณอันล้นพ้นหาที่สุดมิได้

## ส.ส.-ส.ว.ถวายอาลัยก่อนประชุม

เวลา 09.30 น. ที่รัฐสภา นายโสมภณ ชาร์มย์ ประธานรัฐสภา เป็นประธานการประชุมร่วมรัฐสภา โดยก่อนเข้าสู่วาระ นายโสมภณได้แจ้งประกาศสำนักพระราชวัง เรื่องสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา ลินพระชนม์ พร้อมนำสมาชิกรัฐสภาร่วมกันยืนสงบนิ่งเพื่อถวายความอาลัย และน้อมรำลึกในพระกรุณาธิคุณสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา อันหาที่สุดมิได้

## ทั่วไทยพร้อมใจถวายพระกุศล

ส่วนบรรยากาศในพื้นที่ภาคต่างๆ พบผู้ว่าราชการจังหวัดนำหัวหน้าส่วนราชการ ข้าราชการ ศาล ทหาร ตำรวจ ภาคเอกชน และประชาชน ทุกหมู่เหล่า ร่วมกันประกอบพิธีบำเพ็ญกุศล สัตตมวาร หรือครบ 7 วัน เพื่ออุทิศถวายแด่ สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา ที่ จ.นครราชสีมา นายอนุพงศ์ สุขสมนิตย์ ผู้ว่าฯ นครราชสีมา เป็นประธาน พิธีบำเพ็ญกุศลสัตตมวาร เพื่ออุทิศถวายเป็น แด่สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา ที่วัดสุทธจินดารวิหาร อ.เมืองนครราชสีมา มีพระเทพสิมมาภรณ์ เจ้าคณะจังหวัดนครราชสีมา นำพระสงฆ์ทรงสมณศักดิ์ร่วมเจริญพระพุทธมนต์และแสดงธรรมเทศนา เพื่อร่วมส่งดวงพระวิญญาณและน้อมรำลึกในพระกรุณาธิคุณ ที่ทรงมีต่อปวงชนชาวไทย

## ผู้ว่าฯ-ประชาชนร่วมตักบาตร

ที่วัดเจติยหลวงวรวิหาร อ.เมืองเชียงใหม่ นายรัฐพล นราดิศร ผู้ว่าฯ เชียงใหม่ พร้อมนางวิยะดา นราดิศร นายกเหล่ากาชาดจังหวัดเชียงใหม่ นำคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ ข้าราชการ ศาล ทหาร ตำรวจ ภาคเอกชน และประชาชน ทุกภาคส่วน ร่วมพิธีทำบุญตักบาตรเนื่องในวาระ ครบสัตตมวาร เพื่ออุทิศถวายแด่สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา มีพระเทพปริยัติ ที่ปรึกษาเจ้าคณะภาค 7 และเจ้าอาวาสวัดเจ็ดยอด พระอารามหลวง นำพระสงฆ์ทรงสมณศักดิ์ 10 รูป ประกอบพิธีบำเพ็ญกุศลก่อนออกมารับบิณฑบาต จากผู้ร่วมพิธี

ที่วัดเพชรสมุทรวรวิหาร จ.สมุทรสงคราม พระราชสมุทรวรวิหาร โสมภณ ที่ปรึกษาเจ้าคณะ ภาค 15 เจ้าอาวาสวัดเพชรสมุทรวรวิหาร เป็น ประธานฝ่ายสงฆ์ และนายชยชัย แสงอินทร์

ผู้ว่าฯสมุทรสงคราม เป็นประธานฝ่ายฆราวาส ในพิธีบำเพ็ญกุศลสัตตมวาร เพื่ออุทิศถวาย แด่สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา ส่วนที่ จ.ภูเก็ต นายนิรัตน์ พงษ์สิทธิถาวร ผู้ว่าฯภูเก็ต เป็นประธานพิธีบำเพ็ญกุศลสัตตมวาร ที่วัดวิชิตสังฆาราม (วัดควน) อ.เมือง

ภูเก็ต ถวายแด่สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา ที่ศาลาการเปรียญ วัดสว่างสุวรรณาราม ต.หนองแสง อ.เมืองนครพนม ว่าที่ พันตรี อุดศักดิ์ น้อยสุวรรณ ผู้ว่าฯนครพนม เป็น ประธานในพิธีบำเพ็ญกุศลสัตตมวารแห่งการ ลินพระชนม์ ถวายแด่สมเด็จพระเจ้าลูกเธอเจ้า ฟ้าพัชรกิติยาภา

ที่ จ.บึงกาฬ นายสุรพล เจริญภูมิ ผู้ว่า บึงกาฬ เป็นประธานในพิธีบำเพ็ญกุศลสัตตมวาร (7 วัน) ถวายแด่สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา ที่วัดโชติธรรมากร อ.เมือง บึงกาฬ โดยมีพระพุทธิสารมณี ที่ปรึกษา เจ้าคณะจังหวัดบึงกาฬ เจ้าอาวาสวัดบุพพราข สโมส เป็นประธานฝ่ายสงฆ์ ที่ จ.เลย นาย ชัยพจน์ จรูญพงศ์ ผู้ว่าฯเลย เป็นประธานฝ่าย ฆราวาสในพิธีบำเพ็ญกุศล สวดพระพุทธมนต์ และพิธีทำบุญตักบาตร เนื่องในวาระครบ 7 วัน (สัตตมวาร) แห่งการลินพระชนม์ สมเด็จพระเจ้า ลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา ที่ศาลาบูรพาจารย์ วัดศรีสุทธาวาส อ.เมืองเลย ที่ จ.หนองบัวลำภู นายสุรศักดิ์ อักษรกุล ผู้ว่าฯหนองบัวลำภู เป็น ประธานในพิธีบำเพ็ญกุศล ในวาระครบ 7 วัน (สัตตมวาร) แห่งการลินพระชนม์ เพื่ออุทิศ ถวายแด่สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชร กิติยาภา ที่วัดพิศาลรัษฎาวาส (พระอาราม หลวง) ต.หนองบัว อ.เมืองหนองบัวลำภู ที่หอประชุมจังหวัดตรัง นายทรงกลด สว่าง วงศ์ ผู้ว่าฯตรัง เป็นประธานพิธี โดยมีพระมงคล วชิราคม วิ.ที่ปรึกษาเจ้าคณะจังหวัดตรัง เจ้า อาวาสวัดโคกหล่อ เป็นประธานฝ่ายสงฆ์

## นครปฐมจัดพิธีพร้อมกัน7อำเภอ

ที่ชุมพูนามมกะ องค์พระปฐมเจดีย์ อ.เมือง นครปฐม น.ส.อโรชา นันทมนตรี ผู้ว่าฯนครปฐม นำคณะผู้บริหาร รองผู้ว่าราชการจังหวัด หัวหน้า ส่วนราชการ ศาล ทหาร ตำรวจ และประชาชน ร่วม พิธีบำเพ็ญกุศลสัตตมวาร (7 วัน) เพื่ออุทิศถวาย แด่สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา โดยมีพระธรรมวชิรเจติยาจารย์ ที่ปรึกษาเจ้าคณะ ภาค 14 รักษาการแทนเจ้าอาวาสวัดพระปฐมเจดีย์ ราชวรมหาวิหาร เป็นประธานฝ่ายสงฆ์ พร้อม นำคณะสงฆ์และสามเณรรับบิณฑบาต ทั้งนี้

จนครปฐม กำหนดจัดพิธีบำเพ็ญกุศล สวดพระ อภิธรรม อุทิศถวายแด่สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา เป็นเวลา 15 วัน ระหว่าง วันที่ 13-27 มิถุนายน พร้อมกันทั้ง 7 อำเภอ เพื่อแสดงความจงรักภักดีและน้อมรำลึกในพระ มหาคณาธิคุณ

ที่ จ.ชลบุรี นายนิศ นิรามย์วงศ์ ผู้ว่าฯชลบุรี พร้อมรองผู้ว่าฯชลบุรี ข้าราชการ ทหาร ตำรวจ ผู้นำองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ประชาชน ร่วมพิธีบำเพ็ญกุศล เนื่องในวาระครบ 7 วัน (สัตตมวาร) แห่งการลินพระชนม์ สมเด็จพระเจ้า ลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา ที่หอพระพุทธสิหิงค์ อ.เมือง จ.ชลบุรี

ที่ จ.พิษณุโลก นายเกียรติศักดิ์ ตรงศิริ ผู้ว่าฯ พิษณุโลก พร้อมนางพรศรี ตรงศิริ นายกเหล่า กาชาดจังหวัดพิษณุโลก นำหัวหน้าส่วนราชการ ข้าราชการ ศาล ทหาร ตำรวจ และพลกนิกร ทุกหมู่เหล่า ร่วมพิธีบำเพ็ญกุศลสัตตมวาร อุทิศถวายแด่สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชร กิติยาภา ที่ศาลาพิบูลธรรม วัดพระศรีรัตน มหาธาตุวรมหาวิหาร จ.พิษณุโลก

## พลกนิกรสั่งจ้องพระฉายาลักษณ์

ที่ร้านรอบคิลป์-รูปสวย ถนนท่าช้าง อ.เมือง จ.อุทัยธานี ซึ่งเป็นร้านทำกรอบรูปขนาดใหญ่ และร้านถ่ายรูปแห่งแรกของจังหวัด พบ ประชาชนเดินทางมารับพระฉายาลักษณ์ สมเด็จพระ เจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา ในชุดฉลอง พระองค์ที่ทหารราชวัลลภรักษาพระองค์ หลังสั่ง จ้อง โดยพบประชาชนสั่งจ้องพระฉายาลักษณ์ ในชุดฉลองพระองค์ดังกล่าวจำนวนมากเพื่อนำ กลับไปสักการะที่บ้าน

นางจันทร์เพ็ญ เจริญพงศ์พล อายุ 68 ปี เจ้าของร้าน เปิดเผยว่า ขณะนี้ร้านต้องเร่งจัด ทำสต็อกและขอเวลาลูกค้าเพิ่มเติม เนื่องจาก มีคำสั่งซื้อเข้ามาอย่างต่อเนื่องจนผลิตไม่ทันต่อ ความต้องการ โดยลูกค้าส่วนใหญ่ต่างแสดงออก ถึงความรัก ความศรัทธา และความอาลัยที่มีต่อ พระองค์อย่างสุดซึ้ง แม้ร้านจะมียอดขายเพิ่มขึ้น แต่ส่วนตัวไม่อยากให้เกิดวันเช่นนี้ขึ้น พร้อม สะท้อนความรู้สึกของประชาชนที่ยังคงรักและ คิดถึงพระองค์อย่างมาก ขณะเดียวกันทางร้าน ยังมีพระฉายาลักษณ์ในพระอิริยาบถต่างๆ ให้ ประชาชนได้เลือกซื้ออีกจำนวนมาก

## ภูมิใจส่งต่อความศรัทธา-สิริมงคล

นอกจากนี้ ภายในร้านยังมีพระบรม ฉายาลักษณ์ พระบาทสมเด็จพระบรมชนกา

**มติชน**  
กรอบบ่าย

Matichon (Mid-Day)  
Circulation: 950,000  
Ad Rate: 1.650

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 19 มิถุนายน 2569

ปีที่: 49

ฉบับที่: 17631

หน้า: 1 (บนซ้าย), 5

Col.Inch: 203.73

Ad Value: 336,154.50

PRValue (x3): 1,008,463.50

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'ในหลวง-ราชินี'ทรงบำเพ็ญกุศล ราชพิธีสัตตมวาร

อิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 10 สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินี รวมถึงพระบรมวงศานุวงศ์ทุกพระองค์ ตลอดจนภาพมงคล รูปเกจิอาจารย์ชื่อดัง ภาพทิวทัศน์แม่น้ำ สะแกกรังและเขาสะแกกรัง ซึ่งได้รับความนิยมจากนักท่องเที่ยวและประชาชนทั่วไป

“การทำกรอรูปเหล่านี้ไม่ใช่เพียงธุรกิจ แต่เป็นความภาคภูมิใจที่ได้เป็นส่วนหนึ่งในการส่งต่อความศรัทธา ความเป็นสิริมงคล และความทรงจำอันทรงคุณค่าให้แก่ผู้คนในสังคมไทย” นางจันทร์เพ็ญกล่าว

# จัดใหญ่'แก๊สเทค'14-17กย.

## 150ประเทศร่วม5หมื่นคน ดันไทยขึ้นอันดับพลังงานโลก นายกฯตั้ง'อีอีซี'มาคุมเอง หวังเร่งสร้างเมืองธุรกิจใหม่

'อนุทิน'ยันตั้ง'อีอีซี'คุมเอง ปิดขัดแย้ง-ลดบทบาท'พิพัฒน์' หวังดึงต่างชาติลงทุนตั้งเมืองธุรกิจใหม่ มั่นใจงานถนัดเดินสายพบผู้นำหลายประเทศ 'เอกนัฏ'เผยจัดใหญ่แก๊สเทค 14-17 ก.ย.นี้ 150 ปท.ทั่วโลกร่วม (อ่านต่อหน้า 5)

### แก๊สเทค

#### อนุทินยันตั้งอีอีซีคุมเอง

เมื่อเวลา 09.30 น. วันที่ 17 มิถุนายน (ตามเวลาท้องถิ่นเมืองคาซาน สหพันธรัฐรัสเซีย ซึ่งช้ากว่าประเทศไทย 4 ชั่วโมง) ที่โรงแรมที่พักเมืองคาซาน สหพันธรัฐรัสเซีย นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย กล่าวถึงกรณีที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) มีมติรับทราบยกเลิกไม่ให้นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม กำกับดูแลสำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (อีอีซี) แล้วว่า ได้ตั้งกลับมาดูแลเอง ซึ่งไม่ได้มีความขัดแย้งกับนายพิพัฒน์ แต่เนื่องจากอีอีซีมีความพร้อมในเรื่องของระบบขนส่งและคมนาคมแล้ว จากนั้นจึงเป็นขั้นตอนการนำเสนอขายให้ต่างชาติเข้ามาลงทุนในนิคมเพื่อตั้งโรงงานการผลิต มหาวิทยาลัยหรือการตั้งเมืองธุรกิจใหม่ๆ ซึ่งตนมีความเชี่ยวชาญในด้านการตลาดมากกว่า อีกทั้งยังมีโอกาสได้พบกับ

ผู้นำหลากหลายประเทศ รวมถึงภาคเอกชน และภาคธุรกิจจากทั่วโลกมากกว่า จึงนำมาดูแลเองเพื่อสร้างโอกาสในการจับคู่ธุรกิจและอาศัยช่วงเวลาเดินทางมาปฏิบัติภารกิจในต่างประเทศ นำเสนอประเทศไทยและพื้นที่อีอีซีให้มากที่สุด ทั้งนี้ คำสั่งดังกล่าวไม่ได้เป็นการลดบทบาทนายพิพัฒน์ เพราะนายพิพัฒน์มีงานเป็นจำนวนมาก จึงถือเป็นการช่วยกันทำงาน

#### พิพัฒน์ปัดรอยร้าวในพรรค

ที่ทำเนียบรัฐบาล นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ให้สัมภาษณ์กรณีที่คณะรัฐมนตรี (ครม.) มีมติรับทราบ ให้ยกเลิกกำกับดูแลสำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (EEC) ว่า ไม่ทราบคำสั่งดังกล่าว โดยเป็นการอ่านผ่านในที่ประชุม ครม. เพื่อให้รับทราบ

ผู้สื่อข่าวถามว่าเป็นเพราะกำกับดูแลไม่ไหวหรือไม่ นายพิพัฒน์กล่าวว่า ในส่วนนี้ต้องไปถามนายอนุทิน เมื่อถามย้ำว่าจะถือเป็นการลดบทบาทของนายพิพัฒน์หรือไม่ รองนายกฯกล่าวว่า ไม่ เพราะถือว่าทุกคนทำหน้าที่ได้เท่ากัน หลังจากนั้น นายกรัฐมนตรีจึงจะมอบหมายงานอื่นๆ ต่อไป

เมื่อถามว่านายกฯยังไม่ได้แจ้งเหตุผลในการตั้งอีอีซีกลับไปกำกับดูแลเองใช่หรือไม่ นายพิพัฒน์กล่าวว่า ขอให้รอนายกฯเดินทางกลับจากรัสเซียก่อน เมื่อถามย้ำว่าเกี่ยวข้องกับกรณีที่ไม่แก้ไขสัญญารถไฟเชื่อม 3 สนามบินกับภาคเอกชนหรือไม่ นายพิพัฒน์กล่าวว่า ไม่ทราบเหตุผล ขอให้รอนายกฯกลับมาก่อน

ผู้สื่อข่าวถามว่าเรื่องนี้จะปัดรอยร้าวภายใน

พรรคภูมิใจไทยหรือไม่ นายพิพัฒน์กล่าวว่า ไม่ พวกเราสามารถทำงานได้ทุกเรื่อง บทบาทของใครก็ของคนนั้น ส่วนตนทำได้ทุกหน้าที่ ไม่ใช่ปัญหา คำว่ารอยร้าวไม่มีเกิดขึ้นในพรรคภูมิใจไทย และไม่เกี่ยวกับการที่พรรคมีขนาดใหญ่ขึ้นเมื่อพรรคใหญ่ ต้องดูแลภาพรวมมากขึ้นเป็นเรื่องปกติ พรรคใหญ่ขึ้นก็เป็นเรื่องที่ดีที่จะมาช่วยกันทำงาน

#### ตั้งเป้าฮับอาหาร-ดาต้าเซ็นเตอร์

แหล่งข่าวจากทำเนียบรัฐบาลรายงานว่าเป็นเบื้องหลังของคำสั่ง 2 ฉบับที่คณะรัฐมนตรี (ครม.) รับทราบคำสั่งนายกรัฐมนตรีในการยกเลิกให้นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.คมนาคม กำกับดูแลสำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาเศรษฐกิจภาคตะวันออก (สกพอ.) หรือสำนักงานอีอีซี และยกเลิกการเป็นประธานคณะกรรมการ (ประธานบอร์ด) คณะกรรมการเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก (กพอ.) มาจากการพูดคุยกันระหว่างนายอนุทินและนายพิพัฒน์ เมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมา ในบรรยากาศไม่ซีเรียส

โดยนายกรัฐมนตรีจะนำโครงการอีอีซีกลับมาดูแลด้วยตัวเองทั้งหมด และวางสถานะของนายกรัฐมนตรีเป็นหัวหน้าทีมขายโครงการประเทศไทย โดยนำอีอีซีเป็นโปรเจกต์นำ (Pilot project) ไปขายกับนักลงทุนต่างประเทศ โดยจะนำเสนอโปรเจกต์อีอีซีในมุมมองใหม่

นายกรัฐมนตรีตั้งเป้าหมายให้อีอีซีเป็นศูนย์กลางความมั่นคงทางอาหารโลก และเป็นศูนย์กลางการลงทุนดาต้าเซ็นเตอร์ (Data Center) ที่จะต้องมีโรงไฟฟ้าแบบ Direct PPA และแหล่งน้ำมาด้วยเพื่อไม่เป็นการของรัฐในการจัดไฟฟ้าและแหล่งน้ำมาให้บริการ เนื่องจากดาต้าเซ็นเตอร์ใช้ไฟฟ้าและน้ำจำนวนมาก ซึ่งจะต้องมีการประสานงานร่วมกับหลายหน่วยงาน นายกรัฐมนตรีจึงเห็นความจำเป็นที่จะดึงการบริหารงานอีอีซีกลับมาในการกำกับดูแลของนายกรัฐมนตรีโดยตรง

โดยในเรื่องการผลักดันให้อีอีซีเป็นแหล่งความมั่นคงทางอาหารของโลกเนื่องจากในพื้นที่นี้มีความพร้อมทั้งเรื่องของปศุสัตว์ ประมง

เกษตร ผลไม้ พืชสวน ซึ่งเรื่องนี้เป็นเรื่องที่มีความสำคัญกับประเทศต่างๆ ทั่วโลก และสามารถเป็นจุดแข็งของอีอีซีที่จะดึงดูดการลงทุนเข้ามาในพื้นที่ได้อย่างมหาศาล

ทั้งนี้ รัฐบาลพิจารณาแล้วว่าการดึงดูดการลงทุนในอีอีซีจะเน้นอุตสาหกรรมหนักแบบเดิมไม่ได้ เพราะมีข้อจำกัดเรื่องการจัดหาไฟฟ้าและน้ำที่มีต้นทุนในการจัดหาสูง และหากจะเน้นการลงทุนในพื้นที่ในอุตสาหกรรมดาต้าเซ็นเตอร์ที่ใช้ไฟฟ้าสูงมาก รัฐบาลก็มีการกำหนดอัตราค่าไฟสำหรับผู้บริโภคไฟฟ้าประเภทที่ 9 ขึ้นมาใหม่ ซึ่งมีราคาสูงกว่าผู้ใช้ประเภทอื่นๆ

### เหลือ 5 วัน ยืนยันบัตรคนจน

นายวรรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า ขณะนี้มีผู้ที่ได้รับสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐรายเดิมยังไม่มาลงทะเบียนยืนยันตัวตนประมาณ 1 ล้านคน จาก 13.20 ล้านคน จึงขอให้รีบมาลงทะเบียนยืนยันตัวตน เพราะขณะนี้เหลือเวลาอีก 5 วันก็จะปิดลงทะเบียนแล้ว หากไม่มาลงทะเบียนถือว่าไม่ได้รับสิทธิ แต่คาดว่าบางคนที่ไม่มาลงทะเบียนยืนยันตัวตนครั้งนี้ น่าจะรู้ตัวเองว่าไม่มีสิทธิรับบัตรอีกต่อไปแล้ว

นายวรรณกล่าวว่า ส่วนกรณีกลุ่มตกหล่นเชื่อว่ากระทรวงมหาดไทย (มท.) และกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (พม.) ได้ช่วยลงพื้นที่สำรวจเพื่อไม่ให้มีคนที่ตกหล่นอีก ขณะนี้มีรายชื่อกลุ่มตกหล่นที่ไม่อยู่ในฐานข้อมูลใดๆ ประมาณ 1.5 ล้านคน ซึ่งอยากขอให้ไฉ่ยีนๆ เพราะกระทรวงการคลังยังไม่เริ่มคัดกรองและจะคัดกรองหลังวันที่ 21 มิถุนายนนี้เป็นต้นไป โดยจะไม่ใช้เงื่อนไขการลดหย่อนภาษีบิดา-มารดาเข้ามาพิจารณาแต่อย่างใด

### จัดใหญ่แก๊สเทค 14-17 ก.ย. นี้

นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน เปิดเผยว่า ความคืบหน้าการจัดงาน Gastech Bangkok 2026 ที่ไทยเป็นเจ้าภาพจัดงานระหว่างวันที่ 14-17 กันยายน ณ ศูนย์นิทรรศการและการประชุมไบเทค นับเป็นเวทีด้านพลังงานระดับโลกที่สำคัญของปี และเป็นภารกิจสำคัญที่ประเทศไทยในรอบ 18 ปี งานนี้จะรวบรวมผู้นำด้านพลังงานจากทั่วโลกจากกว่า 150 ประเทศ คาดว่าจะมีผู้เข้าร่วมกว่า 50,000 คน ตลอด 4 วันของการจัดงาน จะมีการประชุมและสัมมนากว่า 18 เวที ครอบคลุมตั้งแต่ระดับรัฐมนตรี ผู้บริหารระดับสูงจนถึงเวทีเทคนิค โดยมีวิทยากรกว่า 1,000 คนร่วมแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ พร้อมการจัดแสดงนวัตกรรม เทคโนโลยี

### (อ่านต่อหน้า 7)

## ต่อจากหน้า 5

### แก๊สเทค

และโซลูชันด้านพลังงานจากบริษัทชั้นนำทั่วโลกกว่า 1,000 แห่ง เพื่อสนับสนุนความมั่นคงพลังงาน การเพิ่มประสิทธิภาพ และการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก

“โลกกำลังเผชิญความท้าทายด้านพลังงานที่ซับซ้อนมากขึ้นจากการขยายตัวของเมือง การพัฒนาอุตสาหกรรม การเปลี่ยนผ่านสู่ระบบไฟฟ้า และการเติบโตทางเศรษฐกิจในทุกภูมิภาค ทำให้อุตสาหกรรมพลังงานต้องให้ความสำคัญกับการเข้าถึงทรัพยากร โครงสร้างพื้นฐาน และการลงทุน เพื่อสร้างความมั่นคง เสถียรภาพ โดยสำนักงานพลังงานระหว่างประเทศ (IEA) คาดว่าเอเชียตะวันออกเฉียงใต้จะมีสัดส่วนถึง 25% ของการเติบโตด้านอุปสงค์พลังงานโลก ภายในปี 2578 ขณะที่ความต้องการไฟฟ้าจากดาต้าเซ็นเตอร์ทั่วโลกจะเพิ่มขึ้นเกือบ 2 เท่า ภายในปี 2573 ซึ่งไทยได้อนุมัติโครงการลงทุนขนาดใหญ่ จำนวน 6 โครงการ มูลค่ารวมกว่า 958,168 ล้านบาท ในเดือนพฤษภาคมที่ผ่านมา” นายเอกนัฏกล่าว

### หวังดันไทยสู่ฮับพลังงานโลก

นายเอกนัฏกล่าวว่า ประเทศไทยมีความพร้อมในการเป็นฮับด้านพลังงานระดับโลก ซึ่งงาน Gastech 2026 จะมีนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เข้าร่วมพิธีเปิดงาน นับว่าเป็นเวทีสำคัญในการเชื่อมโยงผู้นำด้านพลังงาน ภาครัฐ ภาคเอกชน และนักลงทุนจากทั่วโลก เพื่อร่วมกำหนดทิศทางพลังงานแห่งอนาคต ขณะเดียวกัน เมกะเทรนด์ด้านเอไอ ดาต้าเซ็นเตอร์ และคลาวด์คอมพิวติ้ง ยิ่งเพิ่มความต้องการพลังงานในภูมิภาค โดยไทยยังมีโอกาสก้าวสู่ศูนย์กลางเศรษฐกิจดิจิทัลของภูมิภาค หากมีการลงทุนด้านพลังงานที่มั่นคงและยั่งยืน ควบคู่กับความร่วมมือระหว่างประเทศอย่างต่อเนื่อง

### ยกแอลเอ็นจีฮับภูมิภาค

นายประเสริฐ สินสุขประเสริฐ ปลัดกระทรวงพลังงาน กล่าวว่า มีแผนผลักดันโครงการสำคัญด้านพลังงานหลายมิติ โดยเฉพาะการยกระดับไทยสู่การเป็นศูนย์กลางแอลเอ็นจีของภูมิภาค (LNG Hub) ผ่านการขยายโครงสร้างพื้นฐาน

ด้านก๊าซธรรมชาติ ทั้งสถานีรับ-แปรสภาพก๊าซ (Regasification Terminal) โครงการ T1-T3 รวมถึงการเพิ่มศักยภาพการนำเข้าและกระจายแอลเอ็นจี เพื่อรองรับทั้งความต้องการภายในประเทศและการเป็นศูนย์กลางซื้อขายและกระจายต่อไปยังประเทศเพื่อนบ้านในอาเซียน นอกจากนี้ ยังมีแผนพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านพลังงานเพื่อรองรับการเปลี่ยนผ่านสู่ระบบพลังงานที่มีความยืดหยุ่นและมั่นคงมากขึ้น

นายประเสริฐกล่าวว่า รัฐบาลยังเดินหน้าการสำรวจและพัฒนาแหล่งพลังงานใหม่ โดยเฉพาะโครงการสำรวจปิโตรเลียมในพื้นที่ฝั่งอันดามัน ซึ่งมีศักยภาพครอบคลุมกว่า 60,000 ตารางกิโลเมตร อยู่ระหว่างการเตรียมกรอบระเบียบและแรงจูงใจเพื่อดึงดูดนักลงทุนระดับโลก รวมถึงการเตรียมความพร้อมด้านโครงสร้างพื้นฐานไฟฟ้า เพื่อรองรับความต้องการที่เพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วจากอุตสาหกรรมดิจิทัล ดาต้าเซ็นเตอร์ และยานยนต์ไฟฟ้า ซึ่งความร่วมมือจากทุกภาคส่วนทั้งรัฐ เอกชน และพันธมิตรต่างประเทศ จะเป็นแรงขับเคลื่อนสำคัญในการดึงดูดเม็ดเงินลงทุนระดับแสนล้านบาท และผลักดันไทยสู่การเป็นศูนย์กลางพลังงานของภูมิภาคในระยะยาว

“เราพร้อมมากในการเป็นเจ้าภาพ Gastech Bangkok 2026 ด้วยความร่วมมือของทุกภาค

ส่วน นอกเหนือจากนี้เห็นว่าแต่ละบริษัทหรือแต่ละหน่วยงานได้เข้ามา มีการประสานกับหน่วยงานความมั่นคง ทางตำรวจแห่งชาติ หรือว่าทางสาธารณสุขต่างๆ ในการจัดระเบียบจราจร จึงถือว่าตอนนี้พร้อมมากแล้วจริงๆ” นายประเสริฐกล่าว

### ส.อ.ท. ชี้เชื่อมั่นอุตสาหกรรม

นางพิมพ์ใจ ลี้อิสสระนุกูล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวว่า ผลการสำรวจดัชนีความเชื่อมั่นภาคอุตสาหกรรมประจำเดือนพฤษภาคม 2569 อยู่ที่ระดับ 84.7 ปรับตัวลดลงจากระดับ 85.3 ในเดือนเมษายนที่ผ่านมา สาเหตุจากปัจจัยกดดันในภาคการผลิตที่มีแนวโน้มชะลอตัว โดยเฉพาะกลุ่มอุตสาหกรรมที่ยังไม่ได้รับอานิสงส์จากการขยายตัวของภาคการส่งออกและการลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ (เอฟดีไอ) ที่เพิ่มขึ้น ส่วนทางการนำเข้าสินค้าจากต่างประเทศมีแนวโน้มสูงขึ้น โดยเฉพาะสินค้าอุปโภคบริโภค อาทิ เครื่องสำอาง เครื่องประดับ และเฟอร์นิเจอร์ รวมถึงต้นทุนการผลิตที่ปรับตัวสูงขึ้นส่งผลให้อัตราเงินเฟ้อมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น กระทบกำลังซื้อของผู้บริโภค และกดดันความสามารถในการทำกำไรของผู้

## ประกอบกร

นางพิมพ์ใจกล่าวว่า จากผลสำรวจผู้ประกอบการ จำนวน 1,347 ราย ครอบคลุม 48 กลุ่มอุตสาหกรรม พบปัจจัยที่ผู้ประกอบการมีความกังวลเพิ่มขึ้น ได้แก่ เศรษฐกิจภายในประเทศ 75.7% การเข้าถึงสินเชื่อ 34.3% ส่วนปัจจัยที่ผู้ประกอบการมีความกังวลลดลง ได้แก่ ราคาพลังงาน 75.5% เศรษฐกิจโลก 75.7% อัตราแลกเปลี่ยน (โดยเฉพาะในมุมมองของผู้ส่งออก) 41.0% นโยบายภาครัฐ 37.8% อัตราดอกเบี้ยเงินกู้ 32.9% โดยปัญหาการขาดแคลนแรงงานในภาคก่อสร้าง ภาคเกษตร และภาคการผลิต ยังคงเป็นอุปสรรคสำคัญต่อการดำเนินธุรกิจ ส่งผลให้กำลังการผลิตลดลงหรือเกิดความล่าช้าในกระบวนการผลิต อีกทั้งความเสี่ยงจากสถานการณ์ความตึงเครียดบริเวณช่องแคบฮอร์มุซ อาจส่งผลกระทบต่อห่วงโซ่อุปทานด้านพลังงาน รวมถึงการขาดแคลนวัตถุดิบสำคัญ อาทิ แนฟทาและปุ๋ยเคมี เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมต่อเนื่องหลายประเภท อาทิ พลาสติก บรรจุภัณฑ์ ปีโตรเคมี และเกษตรแปรรูป ขณะที่ราคาพลังงานที่ยังทรงตัวในระดับสูง ยังเป็นแรงกดดันต่อต้นทุนด้านการขนส่ง

## เขตค้าขงรบ.เที่ยวโลร์ซีซัน

นายอดิษฐ์ ชัยรัตนานนท์ เลขาธิการสมาคมไทยธุรกิจการท่องเที่ยว (แอตต้า) กล่าวว่า ภาคเอกชนได้ประชุมร่วมกันเพื่อวางแนวทางขับเคลื่อนภาคการท่องเที่ยวไทย ภายใต้นามเขตค้า (FETTA) หรือสหพันธ์สมาคมท่องเที่ยวไทย ที่รวมผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมท่องเที่ยวทั้งระบบเข้าด้วยกัน โดยจากนี้จะรวบรวมรายละเอียดจัดทำเป็นหนังสือเพื่อยื่นถึงรัฐบาลในการแก้ไขปัญหาด้านการท่องเที่ยวต่างๆ สถานการณ์การท่องเที่ยวในประเทศที่ตอนนี้เข้าสู่ช่วงนอกฤดูการท่องเที่ยว (โลร์ซีซัน) แล้ว ทำให้การเดินทางเที่ยวในประเทศจะเงียบเหงากว่าเดิม จึงอยากให้รัฐบาลจัดมาตรการกระตุ้นการท่องเที่ยวในประเทศเพิ่มเติม รวมถึงแก้ปัญหาตลาดต่างประเทศ โดยเฉพาะด้านความเชื่อมั่น กระแสเชิงลบต่างๆ ยังคงมีต่อเนื่อง จึงต้องเร่งสร้างความเชื่อมั่นกลับคืนมา

## ชู3ข้อสู่เศรษฐกิจผู้มาเยือน

นายอดิษฐ์กล่าวว่า อีกเรื่องสำคัญเป็นการขับเคลื่อน Visitor Economy หรือเศรษฐกิจของผู้มาเยือน สร้างแนวร่วมภาคเอกชนช่วยกันขับเคลื่อน เพราะแนวทางดังกล่าวไม่ใช่เพียงแค่นโยบายการท่องเที่ยว แต่เป็นยุทธศาสตร์เศรษฐกิจแห่งชาติในช่วงเปลี่ยนผ่าน (Transition Strategy)

ซึ่งทุกองค์กรยินดีสนับสนุน โดยเบื้องต้นมีการกำหนดให้ทะเลอันดามันทางภาคใต้ของไทยเป็นพื้นที่นำร่องในการผลักดันแนวคิด Thailand Visitor Economy ซึ่งในเชิงนโยบายแยกออกเป็น 3 ประเด็นใหญ่ ได้แก่ 1.ประเทศไทยกำลังอยู่ในช่วงช่องว่างของการเปลี่ยนผ่าน จึงต้องเร่งใช้เทคโนโลยีใหม่รับมือ

2.ประเทศไทยต้องมีสะพานเชื่อมระหว่างปัจจุบันกับอนาคต เพราะปัญหาของหลายประเทศคือพยายามวิ่งไปหาเศรษฐกิจใหม่ แต่ปล่อยเศรษฐกิจเดิมให้ถดถอย ผลคือ รายได้หาย การจ้างงานลด ความสามารถแข่งขันลด แต่ตัวอย่างประเทศจีนไม่เคยทำแบบนั้น มีการพัฒนาทั้งเอไอ ยานยนต์อีวี เซมิคอนดักเตอร์ พร้อมกับการท่องเที่ยว เพื่อกระตุ้นการบริโภคภายในประเทศไปพร้อมกัน เพราะรัฐบาลจีนมองว่าเศรษฐกิจใหม่คืออนาคต แต่เศรษฐกิจเดิมคือฐานราก ประเทศไทยก็เช่นกัน มีจุดแข็งที่แข่งขันได้จริงระดับโลกยังมีอยู่หลายเรื่อง ทั้งท่องเที่ยว การรักษาพยาบาล อาหาร วัฒนธรรม และการบริหาร ถือเป็นเซฟโซนที่สร้างรายได้ให้ประเทศได้จริง

3.การปรับจากท่องเที่ยวที่เป็นเซฟโซน สู Visitor Economy หรือเศรษฐกิจของผู้มาเยือนที่มีการขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ไม่ใช่เพียงพึ่งการท่องเที่ยวแบบเดิม แต่เป็นการขยายขอบเขตการใช้ประโยชน์จากจุดแข็งเดิมเข้าไว้ด้วยกัน คือตอนนี้ประเทศไทยไม่จำเป็นต้องรอให้มีอุตสาหกรรมเอไอขนาดใหญ่ก่อนจึงจะเติบโต แต่สามารถใช้เศรษฐกิจของผู้มาเยือน เป็นเครื่องยนต์เศรษฐกิจในระยะ 10-20 ปีข้างหน้า ขณะเดียวกันก็ลงทุน R&D ไปพร้อมกัน โดยวิสัยทัศน์ที่ทรงพลังมากในอนาคตคือ ประเทศไทยอาจไม่ใช่ผู้นำโลกด้านเอไอในอีก 10 ปีข้างหน้า แต่ประเทศไทยสามารถเป็นผู้นำโลกด้านเศรษฐกิจของผู้มาเยือนได้ เพราะเราเริ่มต้นจากฐานที่แข็งแกร่งอยู่แล้ว

## หวั่นเอไอพาสปอร์ตแค่กระแส

นายณณริฎ พิศลยบุตร นักวิชาการอาวุโส สถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนาประเทศไทย (ทีดีอาร์ไอ) กล่าวว่า จากงานเสวนาบนเวทีไทยแลนด์เอไอ พาสปอร์ต ฟอรัม ระดมรับฟัง-แลกเปลี่ยนความคิดเห็น ซึ่งนายพรธ อนันตศิลป์ ปลัดกระทรวงกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมได้ระบุว่า ขณะนี้ยังอยู่ในขั้นตอนความพยายามจะหาข้อยุติให้ได้ภายในเดือนมิถุนายนนี้ เพื่อให้ทันวันที่ 1 กรกฎาคม 2569 ก่อนจะได้เปิดใช้งานจริงนั้น สิ่งที่น่ากังวลไม่ใช่เฉพาะตัวโครงการ

เพียงอย่างเดียว แต่เป็นทิศทางการพัฒนาประเทศที่มักตอบสนองต่อกระแสเทคโนโลยีที่ขาดการวางรากฐานระยะยาว เหมือนเวลาที่มีคำหรือเทรนด์ใหม่ๆ (Buzzword Economy) อาทิ ดิจิทัล คริปโท บล็อกเชน หรือเอไอ หน่วยงานต่างๆ มักพยายามเข้าไปมีส่วนร่วม แต่ไม่ค่อยมีการตั้งคำถามว่าจะทำอะไรให้เกิดความยั่งยืนในระยะยาว

## คัดกลุ่มเป้าหมาย-วัดผลได้จริง

นายณณริฎกล่าวว่า หากโครงการเอไอ พาสปอร์ต จะเดินหน้าต่อ ควรเน้นการใช้งานจริงมากกว่าการนับจำนวนผู้เข้าร่วมอบรม โดยกลุ่มเป้าหมายควรเป็นผู้ที่ใช้เอไออยู่แล้ว สามารถต่อยอดให้เกิดประสิทธิภาพในการทำงานหรือธุรกิจได้จริง ซึ่งจำนวนที่กำหนดไว้ 5 ล้านคนที่ จะเข้าร่วม ต้องพิสูจน์ได้ว่าใช้จริง ไม่ใช่แค่เข้ามาลองใช้ เพราะหากคนยังไม่เห็นความต่างระหว่างโมเดลฟรีกับโมเดลเสียเงิน ก็ไม่มีเหตุผลที่รัฐจะต้องนำงบประมาณไปอุดหนุนเพิ่มเติม เนื่องจากปัจจุบันประชาชนสามารถเข้าถึงเครื่องมือเอไอฟรีได้ง่ายอยู่แล้วผ่านแพลตฟอร์มต่างๆ คุณค่าของโครงการจึงต้องอยู่ที่การประยุกต์ใช้ให้เกิดผลลัพธ์ที่จับต้องได้

## เอไอทักษะใหม่ตลาดแรงงาน

นายสุรพิชัย พรหมสิทธิ์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และกรรมการสมาคมการจัดการงานบุคคลแห่งประเทศไทย เปิดเผยว่า การเดินทางโครงการไทยแลนด์ เอไอ พาสปอร์ต (TH-AI Passport) จะทำให้ประเทศไทยรุ่งหรือถดถอยไม่ได้หมายถึงประเทศไทยจะมีเอไอให้ใช้หรือไม่ แต่อยู่ที่ว่าประชาชนจะใช้งานเอไอเพื่อทำงานเดิมให้เร็วขึ้นเท่านั้น หรือจะใช้เอไอเพื่อพัฒนาไทยไปสู่ขั้น การมีทักษะ และโอกาสที่มีมูลค่าสูงขึ้น เพราะอนาคตการทำงานจะไม่ได้อยู่ที่การทำงานเดิมให้เร็วขึ้นเพียงอย่างเดียว แต่อยู่ที่การนำเวลาจากเอไอช่วยคืนกลับมา ไปใช้กับงานที่มนุษย์ควรทำมากกว่าเดิม คิดให้ลึกซึ้ง ตัดสินใจให้ดีขึ้น เข้าใจลูกค้าให้มากขึ้น ออกแบบบริการให้ดีขึ้น สร้างธุรกิจใหม่ และแก้ปัญหาที่ยังไม่มีคำตอบสำเร็จรูป โดยตัวเลขระดับโลกกำลังบอกเรื่องเดียวกันว่า เอไอไม่ใช่กระแสระยะสั้น แต่กำลังกลายเป็นทักษะใหม่ของตลาดแรงงานแล้ว

## ต้องวัดผลได้ไม่ใช่แค่แจกสิทธิ

นายสุรพิชัยกล่าวว่า รัฐบาลที่เข้าใจเอไออย่างลึกซึ้งจะไม่ถามแค่ว่า จะซื้อเครื่องมืออะไร แต่ควรจะถามว่า คนกลุ่มใดต้องใช้เอไอเพื่อแก้ปัญหาอะไร ต้องฝึกแบบใดให้ใช้ได้จริงใน





# กรุงเทพธุรกิจ

Krungthep Turakij  
Circulation: 150,000  
Ad Rate: 833

Section: First Section/การเมือง

วันที่: พุธที่ 18 มิถุนายน 2569

ปีที่: 39

ฉบับที่: 13187

หน้า: 12(ล่างขวา), 9

Col.Inch: 51.80

Ad Value: 43,149.40

PRValue (x3): 129,448.20

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: 'ริบ-ลด' อำนาจ 'โกเกียะ' รอยร้าว ทุนใหญ่ 'ค่ายน้ำเงิน'

โดยเฉพาะผู้ที่มีภาพลักษณ์ดีกว่า  
การถูก“ลด-ริบ”อำนาจหลายกรรม  
หลายวาระ ของ“โกเกียะ” ทั้งที่เป็น“ศิษย์  
แมนสำคัญ” ของพรรค แม้จะไม่ถึงขั้น  
แตกหัก หรือบาดหมาง เพราะยังเป็น  
ทุนสำคัญ ที่เครือข่ายสีน้ำเงินขาดไม่ได้  
จึงต้องจับตาว่า ปัญหาที่เกิดขึ้นซ้ำๆ  
บ่อยๆ สุ่มเสี่ยงจะเป็น“รอยร้าว” ในค่าย  
น้ำเงินปริแตกในอนาคตหรือไม่

# หนุ่ยดี EEC ไม่ร้าวพิพัฒน์ ล้วงรายได้กฟผ. อุ่มค่าไฟ

**ทำเนียบฯ/คาซกัน** ● นายกฯ ดิ่ง “อื้ออึ้ง” ออกจากมือ “พิพัฒน์” มาดูแลเอง หลังเคลียร์กันลับตาหาก่อน ตั้งเป้าไทยศูนย์กลางความมั่นคงอาหารโลก-ฮับดาต้าเซ็นเตอร์ในภูมิภาค ขอสวมบทเซลส์แมนเดินสายนอกตั้งนักลงทุนทั่วโลก ปิดไม่เกี่ยวปมขวางแก้สัญญาโรงไฟ 3 สนามบิน ทั้งคู่ประสานเสียงไว้รอยร้าวในภูมิใจไทย ตั้งกรอ.ชุดใหม่แล้ว “อนุทิน” นั่งประธานถนัดแรก 22 มิ.ย. “เอกนัฏ” จ่อขง ครม. ดิ่งรายได้ กฟผ. อุ่มค่าไฟ 200 หน่วยแรก

ที่ทำเนียบรัฐบาล เมื่อวันที่ 17 มิถุนายน ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ในการประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) เมื่อวันที่ 16 มิ.ย. ที่ผ่านมา ซึ่งมีนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รว.มหาดไทย เป็นประธาน ได้มีมติรับทราบตามที่สำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี เสนอคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรีที่ 233/2569

อ่านต่อหน้า 15

## หนุ่ยดี EEC

เรื่อง แก๊ซเพิ่มเติมคำสั่งมอบหมายและมอบอำนาจให้รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรีปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี โดยมีเนื้อหาว่า ตามที่ได้มีคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ 82/2569 เรื่อง มอบหมายและมอบอำนาจให้รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ปฏิบัติราชการแทนนายกรัฐมนตรี ลงวันที่ 7 เม.ย.2569 ดังนี้ รองนายกรัฐมนตรี นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ ทยักเลกข้อ 1.2 (สำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก) ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป

นอกจากนี้ ครม.ยังมีมติรับทราบตามที่สำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีเสนอ ให้แก๊ซเพิ่มเติมคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ 96/2569 เรื่อง มอบหมายและมอบอำนาจให้รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรีปฏิบัติหน้าที่ประธานกรรมการ และมอบหมายให้รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรีปฏิบัติหน้าที่ประธานกรรมการ รองประธานกรรมการ และกรรมการในคณะกรรมการต่างๆ ตามกฎหมาย และระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ลงวันที่ 24

เมษายน พ.ศ.2569 ดังนี้ รองนายกรัฐมนตรี นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ ทยักเลกข้อ 1.1.3 (คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก) ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป โดยคำสั่งดังกล่าวมีการลงนามเมื่อวันที่ 15 มิ.ย.2569

แหล่งข่าวจากทำเนียบรัฐบาลรายงานว่า เบื้องหลังของคำสั่ง 2 ฉบับ ที่ ครม.รับทราบคำสั่งนายกรัฐมนตรีในการยกเลิกรายการให้ นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรีและ รว.คมนาคม กำกับดูแลสำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาเศรษฐกิจภาคตะวันออก (สกพอ.) หรือสำนักงานอื้ออึ้ง และยกเลิกการเป็นประธานคณะกรรมการ (ประธานบอร์ด) คณะกรรมการเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก (กพอ.) มาจากการพูดคุยกันระหว่างนายอนุทินและนายพิพัฒน์เมื่อลับตาหาก่อนมา ในบรรยากาศไม่ซีเรียส โดยนายกฯ จะนำโครงการอื้ออึ้งกลับมาดูแลด้วยตัวเองทั้งหมด และวางสถานะของนายกฯ เป็นหัวหน้าทีมขายโครงการประเทศไทย โดยนำอื้ออึ้งเป็นโปรเจกต์นำ (Pilot project) ไปขายกับนักลงทุนต่างประเทศ โดยจะนำเสนอโปรเจกต์อื้ออึ้งในมุมมองใหม่

ทั้งนี้ นายกฯ ตั้งเป้าหมายให้อื้ออึ้งเป็นศูนย์กลางความมั่นคงทางอาหารโลก ที่จะดึงดูดการลงทุนเข้ามาในพื้นที่ได้อย่างมหาศาล และเป็นศูนย์กลางการลงทุนดาต้าเซ็นเตอร์ที่จะมาต่อมโรงไฟฟ้าแบบ direct ppa และแหล่งน้ำมาด้วยเพื่อไม่เป็นการของรัฐบาลในการจัดไฟฟ้าและแหล่งน้ำมาให้บริการ รวมทั้งจะมีการกำหนดอัตราค่าไฟฟ้าสำหรับผู้บริโภคประเภทที่ 9 ขึ้นมาใหม่ ซึ่งมีราคาสูงกว่าผู้ใช้ประเภทอื่นๆ ดังนั้นจะต้องมีการประสานงานร่วมกับหลายหน่วยงาน นายกฯ จึงเห็นความจำเป็นที่จะตั้งการบริหารงานอื้ออึ้งกลับมาในการกำกับดูแลของนายกฯ โดยตรง

### ปิดหนุ่ยดีแย้งพิพัฒน์

“การดิ่งงานอื้ออึ้งกลับมาดูแลของนายกฯ ไม่ได้มีความขัดแย้งใดๆ ระหว่างนายกฯ กับนายพิพัฒน์ และนายพิพัฒน์เป็นผู้มานำเสนอเองว่า การทำงานระหว่างสำนักงานอื้ออึ้งและบีโอไอมีการปะทะกันมาโดยตลอด ซึ่งนายพิพัฒน์ไม่ชอบทำงานท่ามกลางการปะทะกันนี้ ลักษณะนี้ จึงเสนอให้นายกฯ นำกลับมากำกับดูแลเองดีกว่า ให้ทั้ง 2 หน่วยงานทำงานสอดคล้องไปในทิศทางเดียวกัน และไม่เกี่ยวข้องกันประเด็นที่นายพิพัฒน์ไม่เห็นด้วยกับการแก้สัญญาโรงไฟความเร็วสูง 3 สนามบิน เพราะคนที่สั่งไม่ให้แก้สัญญาโครงการนี้ก็คือนายกฯ เอง โดยนายกฯ ก็บอกด้วยว่าผมก็ไม่เสี่ยงกับการแก้สัญญาในโครงการนี้เช่นกัน” แหล่งข่าวระบุ

ที่เมืองคาซกัน สหพันธรัฐรัสเซีย น.ส.รัชดา ธนาดิเรก

โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า นายกฯ ให้สัมภาษณ์โทรทัศน์รวมการเฉพาะกิจ พร้อมเป็น “เซลล์แมน” ทำการตลาดให้อีอีซี นายกฯ ยังกล่าวถึงศักยภาพด้านการลงทุนในพื้นที่อีอีซี หรือโครงการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกว่า ช่วงเวลานี้เป็นจังหวะสำคัญในการทำการตลาดให้กับเขตอีอีซี ซึ่งที่ผ่านมารัฐบาลได้ดำเนินการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานต่างๆ จนพร้อมแล้ว จังหวะต่อไปคือการตลาด เพื่อส่งเสริมการลงทุนในอีอีซี

“ผมจะขอสวมบทบาทนักการตลาดให้กับประเทศ เนื่องจากผมเดินทางบ่อย มีโอกาสพบปะ เจรจากพูดคุยกับผู้นำประเทศและนักลงทุนและภาคเอกชนต่างประเทศ หลายครั้ง หลายโอกาส จึงอยากถือโอกาสช่วยจับคู่ทางธุรกิจ เพราะการไปเยือน-มาเยือนต่างประเทศ ไม่ใช่แค่ความสัมพันธ์ ต้องเป็นจังหวะสร้างโอกาสทางเศรษฐกิจให้กับประเทศไทยได้มากที่สุด” นายอนุทินระบุ

ทางด้านนายพิพัฒน์ให้สัมภาษณ์ว่า ไม่ทราบคำสั่งดังกล่าว ซึ่งเป็นการอ่านผ่านในที่ประชุม ครม. เพื่อให้รับทราบ เมื่อถามว่าเป็นเพราะนายพิพัฒน์กำกับดูแลไม่ไหวหรือไม่ นายพิพัฒน์กล่าวว่า ในส่วนนี้ต้องไปถามนายกฯ อย่างไรก็ตามไม่ใช่อะไรลดบทบาท เพราะถือว่าทุกคนทำหน้าที่ได้เท่ากัน ซึ่งหลังจากนี้นายกฯ คงจะมอบหมายงานอื่นๆ ขอให้รอ นายกฯ เดินทางกลับจากรัสเซียก่อน

เมื่อถามย้ำว่า มีการจับตาที่ถูกลดบทบาท และไม่ได้กำกับดูแลพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนใต้ เป็นเพราะปัญหาภายในพรรคภูมิใจไทยหรือไม่ นายพิพัฒน์กล่าวว่า 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้เป็นเรื่องของกระทรวงการต่างประเทศ เราต้องการความสงบ จึงให้นายสิหศักดิ์ พวงเกตุแก้ว รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.การต่างประเทศเป็นผู้ดูแล

ส่วนจะเป็นรอยร้าวภายในพรรคภูมิใจไทยหรือไม่ นั้น นายพิพัฒน์กล่าวว่า ไม่ พวกเราสามารถทำงานได้ทุกอย่าง ถือว่าบทบาทของใครก็ของคนนั้น ตนทำทุกหน้าที่ไม่ใช่ปัญหา ซึ่งคำว่ารอยร้าวไม่มีเกิดขึ้นในพรรคภูมิใจไทย สมบายใจได้

เมื่อถามว่า เป็นเพราะพรรคใหญ่ขึ้นหรือไม่ นายพิพัฒน์กล่าวว่า ไม่เกี่ยว พรรคใหญ่ต้องดูแลภาพรวมมากขึ้น ซึ่งเป็นเรื่องปกติแล้ว พรรคใหญ่ขึ้นเป็นเรื่องที่ดีที่จะมาช่วยกันทำงาน

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า นายกฯ ลงนามคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ 227/2569 เรื่อง แต่งตั้งคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ (กรอ.) เมื่อวันที่ 11 มิ.ย.ที่ผ่านมา เพื่อให้การพัฒนาและขับเคลื่อนเศรษฐกิจเป็นไปอย่างต่อเนื่อง สอดคล้องกับสถานการณ์เศรษฐกิจของประเทศและนโยบายของรัฐบาล ตลอดจนสนับสนุนและส่งเสริมบทบาทให้ภาคเอกชน ทั้งส่วนกลางและส่วนภูมิภาค ได้มีส่วนร่วมกับภาครัฐในการพัฒนาประเทศให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น โดยมีนายกฯ เป็นประธาน นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และ รมว.การคลัง เป็นรองประธาน ทั้งนี้ คณะกรรมการ กรอ.จะมีการประชุมครั้งแรก ในวันที่

22 มิ.ย. เวลา 09.30 น. ที่ตึกกักตบดินทร์ ทำเนียบรัฐบาล

### ดึงรายได้ กฟผ.อ้อมค่าไฟ

ขณะที่ นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน เปิดเผยความคืบหน้ามาตรการช่วยเหลือผู้ใช้ไฟฟ้าโดยการชดเชยค่าไฟสำหรับผู้ที่ไม่เกิน 200 หน่วยแรกๆ จะไม่ใช้งบประมาณกลาง แต่จะพิจารณาใช้มติ ครม. นำรายได้หรือกำไรจากการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) ในส่วนที่ไม่กระทบแผนการลงทุนมาสำรองจ่ายช่วยเหลือไปก่อน โดยจะเป็นคนละส่วนกับภาระค่าเชื้อเพลิง (AF) ที่ กฟผ. แบกรับอยู่เดิม และจึงนำรายได้ส่วนอื่น (เช่น รายได้จากการจัดเก็บค่าไฟกลุ่ม Data Center) มาชดเชยคืนภายหลัง

สำหรับผู้ไฟฟ้ากลุ่ม 400 หน่วยขึ้นไป จะยังไม่มี การปรับขึ้นอัตราค่าไฟฟ้าตามที่เป็นกังวล (ยังใช้อัตราเดิม) แต่รัฐบาลจะทบทวนแผนการเพิ่มอัตราค่าไฟสำหรับผู้ที่ใช้เกิน 400 หน่วย โดยจะมุ่งเน้นไปที่การลดต้นทุนโครงสร้างแทน เพื่อไม่ให้เป็นการต่อประชาชนที่อยู่กันหลายคนหรือใช้ไฟเพิ่มในช่วงหน้าร้อน ขณะเดียวกัน จะส่งเสริมระบบโซลาร์เซลล์ภาคประชาชน โดยเร่งเปิดโครงการรับซื้อไฟฟ้าส่วนเกินจากโซลาร์ภาคประชาชนจำนวน 500 เมกะวัตต์ ในอัตราซื้อ 2.20 บาท ภายในเดือน มิ.ย.นี้ พร้อมจัดแพ็คเกจช่วยเหลือ เช่น เงินกู้ เงินคาวม และลดดอกเบี้ย เพื่อสนับสนุนการติดตั้ง

นอกจากนี้ กระทรวงจะมีการปรับนโยบายกลุ่มของผู้ใช้ไฟฟ้าเพิ่มเติม โดยเตรียมเสนอต่อคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ (กพช.) ภายในเดือนนี้ เพื่อเพิ่มประเภทผู้ใช้ไฟฟ้าใหม่ ประเภทที่ 9 : Data Center ซึ่งจะต้องเข้ามาช่วยแบกรับภาระค่าพร้อมจ่ายในระบบเดิม และรับผิดชอบต้นทุนค่าไฟที่ต้องผลิตเพิ่มจากการนำเข้า LNG เพื่อไม่ให้กลุ่มทุนนี้เข้ามาแย่งใช้ไฟจนกลายเป็นการผลักภาระค่าใช้จ่ายไปให้ประชาชนทั่วไป

วันเดียวกัน เวลา 10.00 น. (ตามเวลาท้องถิ่นเมืองคาซาน สหพันธรัฐรัสเซีย ซึ่งช้ากว่าประเทศไทย 4 ชั่วโมง) ณ ห้อง Hall 1 ชั้น 2 Bashir Rameev IT Park เมืองคาซาน สหพันธรัฐรัสเซีย น.ส.รัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า นายอนุทิน เข้าร่วมงาน ASEAN-Russia Business Forum ร่วมกับ นายเล มิญ ฮึง นายกรัฐมนตรีเวียดนาม และดาโตะ เซอร์ อันวาร์ อิบราฮิม นายกรัฐมนตรีมาเลเซีย พร้อมกล่าวปาฐกถา โดยเน้นย้ำถึงศักยภาพของประเทศไทย ในการเป็นศูนย์กลางการเชื่อมโยงเศรษฐกิจ การค้า และการลงทุนระหว่างรัสเซียกับภูมิภาคอาเซียน พร้อมเชิญชวนภาคธุรกิจรัสเซียใช้ไทยเป็นฐานขยายโอกาสสู่ตลาดอาเซียนที่มีประชากรกว่า 700 ล้านคน.

# ทับทูน

Thun Hoon  
Circulation: 100,000  
Ad Rate: 1.128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: พุธที่ 18 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5464

หน้า: 20(เต็มหน้า)

Col.Inch: 115.49 Ad Value: 130,272.72

PRValue (x3): 390,818.16

คลิ๊ป: สีสี่

หัวข้อข่าว: ธ.ก.ส.ปล่อยกู้ดับ.คนละครึ่งวงเงิน3หมื่นล.หนุนเกษตรกร

# ธ.ก.ส.ปล่อยกู้ดับ.คนละครึ่ง วงเงิน3หมื่นล.หนุนเกษตรกร

#ธ.ก.ส. #ทับทูน - บอร์ด ธ.ก.ส. เห็นชอบ  
เห็นหน้าโครงการสินเชื่อดอกเบี้ยคนละครึ่ง  
ตามนโยบายรัฐบาล วงเงิน 3 ล้านบาท  
หนุนเกษตรกรลดต้นทุน เพิ่มรายได้  
อย่างยั่งยืน

นายจักรชัย คิริไล ผู้จัดการธนาคาร  
เพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร  
(ธ.ก.ส.) เปิดเผยว่า คณะกรรมการ  
ธ.ก.ส. ที่มี ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ  
รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการ  
กระทรวงการคลัง ในฐานะประธาน  
กรรมการ ได้มีมติในการประชุมคณะ  
กรรมการ ธ.ก.ส. เมื่อวันที่ 17 มิถุนายน  
2569 เห็นชอบให้ ธ.ก.ส. ดำเนินโครงการ  
สินเชื่อดอกเบี้ยคนละครึ่ง ตามมติ ครม.  
ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของการขับเคลื่อนนโยบาย  
รัฐบาล

## ยกระดับภาคเกษตร

ทั้งนี้เพื่อยกระดับศักยภาพภาค  
การเกษตรในการเปลี่ยนผ่านจากเกษตร  
ดั้งเดิมไปสู่ “เกษตรแม่นยำ เกษตรมั่นคง  
เกษตรยั่งยืน” ควบคู่กับการลดต้นทุนการ  
ผลิต สร้างมูลค่าเพิ่มตลอดห่วงโซ่อุปทาน  
และเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน  
ของเกษตรกรไทย ผ่านการสนับสนุนแหล่ง  
เงินทุนดอกเบี้ยต่ำให้เกษตรกรในการจัด  
ซื้อปัจจัยการผลิตอย่างมีประสิทธิภาพ



ภายใต้ นโยบายรัฐบาล ที่มุ่งยกระดับภาคการเกษตรไทย  
"เกษตรแม่นยำ เกษตรมั่นคง เกษตรยั่งยืน"

โครงการสินเชื่อ

ขั้นตอนการเข้าร่วม :

### ดอกเบี้ยคนละครึ่ง

เพื่อลดต้นทุนการผลิต

### 1

#### ลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการ

เกษตรกรสามารถติดต่อขอลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการด้วยบัตรประชาชน ได้ที่ ธ.ก.ส. ทุกสาขา

### 2

#### อบรม/เรียนรู้พัฒนาทักษะและการบริหารจัดการต้นทุน (Reskill/Upskill)

- เกษตรกรจะต้องรับการอบรมหรือศึกษาค้นคว้าและเรียนรู้โครงการ
- เรียนรู้วิธีการใช้ปุ๋ยอย่างมีประสิทธิภาพตามค่าวิเคราะห์ดิน ผ่าน เว็บไซต์ของกรมพัฒนาที่ดินหรือ
- เกษตรกรสามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเองผ่านช่องทาง

BAAC Mobile Line OA : BAAC Family www.baac.or.th

โดยหลังจากอบรมแล้วพนักงาน ธ.ก.ส. ในพื้นที่จะบันทึกผลการอบรม/เรียนรู้/พัฒนาทักษะเข้าสู่ระบบ

### 3

#### จ่ายเงินกู้

ธ.ก.ส. ทำสัญญาเงินกู้และโอนเงินกู้ผ่านระบบงานสินเชื่อเข้าบัญชีเงินฝาก ธ.ก.ส. ของเกษตรกร

### 4

#### ใช้เงินกู้ตามวัตถุประสงค์

ต้องใช้เงินกู้เพื่อจัดซื้อปัจจัยการผลิต โดยเฉพาะอย่างยิ่งปุ๋ยผ่านสถาบันเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร หรือวิสาหกิจชุมชน  
ที่เข้าร่วมโครงการฯ หรือแหล่งอื่นตามที่ ธ.ก.ส. กำหนด โดยร้านค้าบันทึกข้อมูลการซื้อ/ปัจจัยการผลิตเข้าสู่ระบบ

### 5

#### ดำเนินการผลิต

เกษตรกรนำปัจจัยการผลิตไปใช้ในการเพาะปลูกตามรอบการผลิต และพนักงาน ธ.ก.ส. ในพื้นที่ออกตรวจ  
การใช้เงินกู้เพื่อยืนยันว่าได้ใช้เงินกู้ตามวัตถุประสงค์

### 6

#### ขายผลผลิตและชำระหนี้เงินกู้ผ่านบัญชีเงินฝาก ธ.ก.ส.

เกษตรกรสามารถชำระหนี้เงินกู้ได้ตามระยะเวลาที่ ธ.ก.ส. กำหนด โดยเกษตรกรผู้กู้รับชำระค่าผลผลิตผ่าน  
บัญชีเงินฝากของ ธ.ก.ส. และยินยอมให้ ธ.ก.ส. พักชำระหนี้จากบัญชีเงินฝาก

#### ระบบตรวจสอบหลักเกณฑ์และเงื่อนไขโครงการฯ

- เกษตรกรต้องมาอบรม/เรียนรู้พัฒนาทักษะและการบริหารจัดการต้นทุน (Reskill/Upskill) โดย ธ.ก.ส. หรือหน่วยงานในสังกัด  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และ/หรือหน่วยงานระดับพื้นที่การอื่น ๆ ตาม ภารกิจของหน่วยงานที่รับผิดชอบตามแผนกลยุทธ์และแผน  
ของปีปฏิทิน 5 ปี
- ต้องใช้เงินกู้เพื่อจัดซื้อปุ๋ยผ่านสถาบันเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร หรือวิสาหกิจชุมชนที่เข้าร่วมโครงการฯ หรือแหล่งอื่นตามที่ ธ.ก.ส. กำหนด
- เกษตรกรต้องไม่เป็นผู้มีที่ดินผู้ ที่ได้รับการรับรองใบมาตรฐานจากหน่วยงานของหน่วยงานราชการในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
หรือพื้นที่ ธ.ก.ส. กำหนด
- สามารถชำระหนี้เงินกู้ได้ตามระยะเวลาที่ ธ.ก.ส. กำหนด โดยเกษตรกรผู้กู้รับชำระค่าผลผลิตผ่านบัญชีเงินฝากของ ธ.ก.ส. และยินยอมให้  
ธ.ก.ส. พักชำระหนี้จากบัญชีเงินฝาก

กำหนดอัตราดอกเบี้ยโครงการ

อัตรา: 6% ต่อปี

เมื่อเกษตรกรผู้กู้สามารถปฏิบัติตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไข

เกษตรกรผู้กู้ชำระ  
ดอกเบี้ยในอัตรา  
อัตรา: 6% ต่อปี +  
อัตรา: 6% ต่อปี  
เกษตรกรผู้กู้ในอัตรา  
อัตรา: 6% ต่อปี

ทั้งนี้ ภายหลังจากระยะเวลาโครงการสิ้นสุดเกษตรกรผู้กู้ชำระหนี้  
กับอัตราดอกเบี้ยตามที่ ธ.ก.ส. กำหนด

#### ประโยชน์ที่ได้รับ

- เกษตรกรมีต้นทุนการผลิตลดลงและมีรายได้เพิ่มขึ้น
- เกิดการพัฒนากิจกรรมของความรู้ของเกษตรกรอย่างเป็นระบบ
- สถาบันเกษตรกรมีบทบาทเพิ่มขึ้น เป็นกลไกหลักด้านปัจจัยการผลิต
- แผนธุรกิจถูกวางแผนและได้มาตรฐานมากขึ้น
- เกิดความเข้มแข็งและยั่งยืนในการเกษตร

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่

[www.baac.or.th](http://www.baac.or.th)

BAAC Mobile

Line OA : BAAC Family

ธ.ก.ส. ทุกสาขาใกล้บ้าน

15.06.69



# ทับทิม

Thun Hoon  
Circulation: 100,000  
Ad Rate: 1.128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: พุธที่ 18 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5464

หน้า: 20(เต็มหน้า)

Col.Inch: 115.49 Ad Value: 130,272.72


PRValue (x3): 390,818.16

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: ธ.ก.ส.ปล่อยกู้ดับ.คนละครึ่งวงเงิน3หมื่นล.หนุนเกษตรกร

ผ่านสถาบันเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร หรือวิสาหกิจชุมชน  
ที่เข้าร่วมโครงการสินเชื่อดอกเบี้ยคนละครึ่งหรือแหล่งอื่น  
ตามที่ ธ.ก.ส. กำหนด คือ เกษตรกรต้องใช้พันธุ์หรือ  
เมล็ดพันธุ์ที่ได้รับการรับรอง มีมาตรฐานตามคำแนะนำของ  
หน่วยงานราชการในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
หรือตามที่ ธ.ก.ส. กำหนด และจำหน่ายให้แก่เกษตรกร  
ในราคาที่เหมาะสม ซึ่งกรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์  
จะควบคุมราคาให้เป็นไปตามมาตรฐานที่กำหนด

สามารถชำระหนี้เงินกู้ได้ตามระยะเวลาที่ ธ.ก.ส.  
กำหนด โดยเกษตรกรผู้กู้รับชำระค่าผลผลิตผ่านบัญชี  
เงินฝากของ ธ.ก.ส. และยินยอมให้ ธ.ก.ส. หักชำระหนี้  
จากบัญชีเงินฝาก ,วงเงินกู้รายละไม่เกิน 100,000 บาท  
อัตราดอกเบี้ยร้อยละ 6 ต่อปี โดยรัฐบาลสนับสนุนลดหย่อน  
ดอกเบี้ยให้ร้อยละ 3 ต่อปี เมื่อผู้กู้ปฏิบัติตามเงื่อนไขของ  
โครงการ กำหนดชำระคืนเงินกู้ไม่เกิน 12 เดือน (ระยะ  
เวลาชำระคืนไม่เกิน 30 เมษายน 2572)

สำหรับระยะเวลาโครงการ 3 ปี นับตั้งแต่วันที่  
คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบและคณะกรรมการ ธ.ก.ส.  
เห็นชอบ ถึงวันที่ 30 เมษายน 2572 

# ธกส.เคาะดอกเบี้ยคนละครึ่ง

นายจิตรชัย ศิริไล ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เปิดเผยว่า ที่ประชุมคณะกรรมการ ธ.ก.ส. เมื่อวันที่ 17 มิ.ย. 69 มีมติเห็นชอบให้ ธ.ก.ส. ดำเนินโครงการสินเชื่อดอกเบี้ยคนละครึ่ง ตามนโยบายรัฐบาล ในวงเงิน 30,000 ล้านบาท เป็นระยะเวลา 3 ปี เพื่อช่วยเหลือเกษตรกรให้เข้าถึงแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำ สำหรับใช้เป็นค่าใช้จ่ายหมุนเวียนและลงทุนในการประกอบอาชีพ โดยกำหนดวงเงินกู้รายละไม่เกิน 1 แสนบาท คิดอัตราดอกเบี้ย 6% ต่อปี โดยรัฐบาลสนับสนุนลดหย่อนดอกเบี้ยให้เกษตรกร 3% ต่อปี ซึ่งเกษตรกรจะเสียดอกเบี้ยเพียงแค่ 3% ภายใต้เงื่อนไขที่กำหนด

“โครงการนี้เป็นส่วนหนึ่งของการขับเคลื่อนนโยบายรัฐบาล เพื่อยกระดับศักยภาพภาคการเกษตรในการเปลี่ยนผ่านจากเกษตรดั้งเดิมไปสู่เกษตรแม่นยำ เกษตรมั่นคง เกษตร

ยั่งยืน ควบคู่กับการลดต้นทุนการผลิต สร้างมูลค่าเพิ่มตลอดห่วงโซ่อุปทาน และเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของเกษตรกรไทย ผ่านการสนับสนุนแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำให้เกษตรกรในการจัดซื้อปัจจัยการผลิตอย่างมีประสิทธิภาพ และพัฒนาทักษะการประกอบอาชีพเกษตรกรอย่างยั่งยืน”

ทั้งนี้เกษตรกรที่ต้องการเข้าร่วมโครงการ ต้องเป็นเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. และขึ้นทะเบียนเกษตรกรกับหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องโดยพืชที่เข้าร่วมโครงการ 7 ชนิด ได้แก่ ข้าว ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปาล์มน้ำมัน มันสำปะหลัง ยางพารา อ้อย และผลไม้ เกษตรกรต้องผ่านการอบรม หรือเรียนรู้ การพัฒนาทักษะและบริหารจัดการต้นทุน โดย ธ.ก.ส. หรือหน่วยงานในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ หรือหน่วยงานร่วมดำเนินการอื่น ๆ เช่น การใช้ปุ๋ยอย่างมีประสิทธิภาพตามค่าการวิเคราะห์ดิน เป็นต้น.



## ม.วลัยลักษณ์ จับมือ ธ.ก.ส. ตีวงเข้มเกษตรกรเมืองคอน ใช้ 'ชีวภัณฑ์' ควบคุมศัตรูพืช

มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ ผนึกกำลัง ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) จัดเวิร์กช็อปถ่ายทอดเทคโนโลยีการผลิตและใช้ชีวภัณฑ์ควบคุมศัตรูพืช มุ่งสร้างต้นแบบเกษตรกรยุคใหม่ที่พึ่งพาตนเองได้ด้วยนวัตกรรมชีวภาพ

รศ.ดร.วาริน อินทนา หัวหน้าศูนย์ผลิตและบริการชีวภัณฑ์เกษตร สำนักวิชาเทคโนโลยีการเกษตรและอุตสาหกรรมอาหาร มวล. เปิดเผยว่า ศูนย์ผลิตและบริการชีวภัณฑ์เกษตร มวล. ร่วมกับ ธ.ก.ส. จัดอบรมเชิงปฏิบัติการในหัวข้อ “กลยุทธ์การจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสานด้วยชีวภัณฑ์มาตรฐานสากล” เพื่อให้เกษตรกรได้รู้วิธีการทำเกษตรอย่างปลอดภัย

ลดต้นทุนการผลิต เพิ่มรายได้ด้วยการใช้นวัตกรรมชีวภาพร่วพ ในช่วงเดือนพฤษภาคม-มิถุนายน 2569 โดยได้รับความสนใจจากเกษตรกรในพื้นที่จังหวัดนครศรีธรรมราชเข้าร่วมกว่า 1,000 คน

รศ.ดร.วาริน อินทนา กล่าวต่อไปว่า ปัจจุบันเกษตรกรไทยต้องเผชิญกับปัญหาต้นทุนการผลิตที่สูงขึ้นจากการใช้สารเคมีเกินความจำเป็น รวมถึงข้อจำกัดด้านมาตรฐานความปลอดภัยของตลาดโลก การร่วมมือกับ ธ.ก.ส. ในครั้งนี้ จึงเป็นโอกาสสำคัญในการนำองค์ความรู้จากงานวิจัยมาถ่ายทอดสู่การปฏิบัติจริง เพื่อให้เกษตรกรสามารถผลิตและใช้ชีวภัณฑ์ในการควบคุมศัตรูพืชได้ด้วยตนเองเพื่อผสมผสานกับวิธีการอื่นๆ ทั้งวิธีเขตกรรมและการใช้

สารเคมี ซึ่งเป็นแนวทางการผสมผสานที่มีความยั่งยืนที่สุด

“เป้าหมายหลักของเราคือ การทำให้เกษตรกรมั่นใจว่า การใช้วิธีผสมผสานด้วยชีวภัณฑ์อย่างถูกต้องตามหลักวิชาการจะช่วยลดการใช้สารเคมี ซึ่งไม่เพียงแต่จะช่วยลดต้นทุนได้มากกว่า 30-50% แต่ยังช่วยให้พืชผลมีคุณภาพสูง ปลอดภัยจากสารพิษตกค้าง โดยเราเน้นการฝึกปฏิบัติให้ทำเป็นจริง เห็นผลชัดเจน และสามารถกลับไปประยุกต์ใช้ในพื้นที่ของตนเองได้ทันที” รศ.ดร.วาริน กล่าว

การอบรมเชิงปฏิบัติการในครั้งนี้ ครอบคลุมเนื้อหาสำคัญที่เป็นหัวใจของการเกษตรมูลค่าสูง ประกอบด้วย การผลิตและการใช้ชีวภัณฑ์ควบคุมศัตรูพืช การจัดการโรคและแมลงศัตรูพืชแบบผสมผสาน แนวทางการลดต้นทุนและสารเคมี เทคโนโลยีการผลิตพืชคุณภาพมาตรฐานตลาดยุคใหม่

ด้านตัวแทนจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร นางจันทรา คำจันทร์ ผู้ช่วยผู้อำนวยการสำนักงานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร จ.นครศรีธรรมราช ระบุว่า ความร่วมมือครั้งนี้เป็นการสนับสนุนให้เกษตรกรที่เป็นลูกค้าของธนาคารได้เพิ่มทักษะการประกอบอาชีพอย่างมีศักยภาพในการผลิตพืชที่สูงขึ้น มีความมั่นคงทางรายได้ผ่านการลดรายจ่ายด้านสารเคมี และส่งเสริมภาพลักษณ์เกษตรกรยั่งยืนตามนโยบายของธนาคาร

## บอร์ดธ.ก.ส.ไฟเขียว สินเชื่อดอกคนละครึ่ง หนุนเกษตรกรลดต้นทุน

“เอกนิติ” นั่งหัวโต๊ะเคาะบอร์ด ธ.ก.ส. เดินหน้าโครงการสินเชื่อดอกเบี่ยคนละครึ่ง วงเงิน 3 หมื่นล้านบาท เป็นเวลา 3 ปี ช่วยเกษตรกรเข้าถึงแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำ เพื่อใช้จ่ายหมุนเวียน-ลงทุนประกอบอาชีพ ปลดปล่อยไม่เกิน 1 แสนบาทต่อราย ดอกเบี่ย 6 ต่อปี รัฐช่วยจ่าย 3% ต่อปี

นายฉัตรชัย ศิริโล ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เปิดเผยว่า คณะกรรมการ (บอร์ด) ธ.ก.ส. ได้มีมติเมื่อวันที่ 17 มิ.ย. 2569 เห็นชอบโครงการสินเชื่อดอกเบี่ยคนละครึ่ง ตามมติ ครม. ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของการขับเคลื่อนนโยบายรัฐบาล เพื่อยกระดับศักยภาพภาคการเกษตรในการเปลี่ยนผ่านจากเกษตรดั้งเดิมไปสู่ “เกษตรแม่นยำ เกษตรมั่นคง เกษตรยั่งยืน” ควบคู่กับการลดต้นทุนการผลิต สร้างมูลค่าเพิ่มตลอดห่วงโซ่อุปทาน และเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของเกษตรกรไทย ผ่านการสนับสนุนแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำให้เกษตรกรในการจัดซื้อปัจจัยการผลิตอย่างมีประสิทธิภาพ และการพัฒนาทักษะการประกอบอาชีพทางการเกษตรอย่างยั่งยืน

เกษตรกรที่ต้องการร่วมโครงการ ต้องมีคุณสมบัติเป็นเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. และขึ้นทะเบียนเกษตรกรกับหน่วยงานภาครัฐที่

เกี่ยวข้อง. พี่ชที่เข้าร่วมโครงการ 7 ชนิด ได้แก่ ข้าว ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปาล์มน้ำมัน มันสำปะหลัง ยางพารา อ้อย และผลไม้ ต้องผ่านการอบรมหรือเรียนรู้การพัฒนาทักษะและบริหารจัดการต้นทุน (Reskill/Upskill) โดย ธ.ก.ส. หน่วยงานในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และ/หรือหน่วยงานร่วมดำเนินการอื่น ๆ เช่น การใช้ปุ๋ยอย่างมีประสิทธิภาพตามค่าการวิเคราะห์ดิน เป็นต้น

ต้องใช้เงินกู้เพื่อจัดซื้อปุ๋ยผ่านสถาบันเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร หรือวิสาหกิจชุมชนที่เข้าร่วมโครงการสินเชื่อดอกเบี่ยคนละครึ่งฯ หรือแหล่งอื่นตามที่ ธ.ก.ส. กำหนด เกษตรกรต้องใช้พินัยหรือเมล็ดพันธุ์ที่ได้รับการรับรอง มีมาตรฐานตามคำแนะนำของหน่วยงานราชการในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ หรือตามที่ ธ.ก.ส. กำหนด และจำหน่ายให้แก่เกษตรกรในราคาที่เหมาะสม ซึ่งกรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์ จะควบคุมราคาให้เป็นไปตามมาตรฐานที่กำหนด

โดยสามารถชำระหนี้เงินกู้ได้ตามเวลาที่ ธ.ก.ส. วงเงินกู้อยู่ไม่เกิน 1 แสนบาท อัตราดอกเบี้ย %ต่อปี รัฐบาลสนับสนุนชดเชยดอกเบี้ยให้ 3%ต่อปี เมื่อผู้กู้ปฏิบัติตามเงื่อนไขของโครงการ กำหนดชำระคืนเงินกู้ไม่เกิน 12 เดือน (ชำระคืนไม่เกิน 30 เม.ย. 2572) ระยะเวลาโครงการ 3 ปี ถึงวันที่ 30 เม.ย. 2572 ■

## บอร์ด ธ.ก.ส.อนุมัติลุยโครงการ "สินเชื่อคนละครึ่ง" เกษตรกรกู้ซื้อปุ๋ย-เมล็ดพันธุ์จ่ายดอกเบี้ยครึ่งเดียว

นายฉัตรชัย สิริไล ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เปิดเผยว่า ที่ประชุมคณะกรรมการ (บอร์ด) เห็นชอบให้ ธ.ก.ส.ดำเนินโครงการสินเชื่อดอกเบี้ยคนละครึ่งตามมติ ครม. เพื่อยกระดับศักยภาพภาคการเกษตร โดยเกษตรกรที่จะเข้าร่วมโครงการต้องเป็นลูกค้า ธ.ก.ส. และขึ้นทะเบียนเกษตรกรกับหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง ในพืช 7 ชนิด ได้แก่ ข้าว ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปาล์มน้ำมัน มันสำปะหลัง ยางพารา อ้อย และผลไม้ รวมทั้งต้องผ่านการอบรมพัฒนาทักษะ (Reskill/Upskill) จาก ธ.ก.ส. หน่วยงานสังกัดกระทรวงเกษตรฯ ทั้งนี้ โครงการสินเชื่อดอกเบี้ยคนละครึ่งมีวงเงิน 30,000 ล้านบาท

อัตราดอกเบี้ย 6% ต่อปี รัฐบาลช่วยสมทบจ่ายดอกเบี้ย 3% เกษตรกรจ่ายเองอีก 3% ระยะเวลาโครงการ 3 ปี กู้ได้สูงสุดไม่เกิน 100,000 บาท ต่อราย ชำระคืนเงินกู้ไม่เกิน 12 เดือน หรือภายใน 30 เม.ย.2572

"เกษตรกรจะต้องใช้สินเชื่อเพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการทำเกษตรเช่นจัดซื้อปุ๋ยผ่านกลุ่มเกษตรกรหรือวิสาหกิจชุมชนที่เข้าร่วมโครงการหรือแหล่งที่ ธ.ก.ส.กำหนด หรือเพื่อการจัดหาเมล็ดพันธุ์หรือพันธุ์พืชที่ได้รับการรับรองมีมาตรฐานตามคำแนะนำของหน่วยงานราชการ หรือ ธ.ก.ส. ทั้งนี้เกษตรกรผู้รับชำระค่าผลผลิตผ่านบัญชีเงินฝาก ธ.ก.ส. ยินยอมให้ ธ.ก.ส.หักชำระหนี้จากบัญชีเงินฝากเพื่อให้ชำระหนี้เงินกู้ได้ตามกำหนด".

# ธ.ก.ส.สั่งลุยปล่อยกู้'ดอกเบียคนละครึ่ง'

ไทยโพสต์ • ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ที่ประชุมคณะกรรมการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เมื่อวันที่ 17 มิ.ย.2569 โดยนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.การคลัง ในฐานะประธานกรรมการ ธ.ก.ส. ได้มีมติเห็นชอบเดินหน้าโครงการสินเชื่อ ดอกเบียคนละครึ่ง วงเงินโครงการ

30,000 ล้านบาท ระยะเวลา 3 ปี เพื่อช่วยเหลือเกษตรกรเข้าถึงแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำ สำหรับใช้เป็นค่าใช้จ่ายหมุนเวียนและลงทุนในการประกอบอาชีพ โดยกำหนดวงเงินกู้รายละไม่เกิน 100,000 บาท อัตราดอกเบี้ย 6% ต่อปี และรัฐบาลสนับสนุนชดเชยดอกเบี้ยให้เกษตรกร 3% ต่อปี ทำให้เกษตรกรรับภาระดอกเบี้ยเพียง 3% ต่อปี

ด้านนายฉัตรชัย ศิริไล ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เปิดเผยว่า เกษตรกรที่ประสงค์เข้าร่วมโครงการต้องมีคุณสมบัติและปฏิบัติตามเงื่อนไข ดังนี้ เป็นเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. และขึ้นทะเบียนเกษตรกรกับหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง, พืชที่เข้าร่วมโครงการ 7 ชนิด ได้แก่ ข้าว

ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปาล์มน้ำมัน มันสำปะหลัง ยางพารา อ้อย และผลไม้, ต้องใช้เงินกู้เพื่อจัดซื้อปุ๋ย ผ่านสถาบันเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร หรือวิสาหกิจชุมชนที่เข้าร่วมโครงการ, เกษตรกรต้องใช้พันธุ์หรือเมล็ดพันธุ์ที่ได้รับการรับรองหรือตามที่ ธ.ก.ส.กำหนด และจำหน่ายให้แก่เกษตรกรในราคาที่เหมาะสม เป็นต้น.

## ธ.ก.ส.เดินหน้าดอกเบี้ยยคนละครึ่ง

นายจักรชัย ศิริไล ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เปิดเผยว่า คณะกรรมการธ.ก.ส. ได้มีมติเห็นชอบให้ธ.ก.ส. ดำเนินโครงการสินเชื่อ ดอกเบี้ยคนละครึ่ง ตามมติคณะรัฐมนตรี (ครม.) ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของการขับเคลื่อน นโยบายรัฐบาลเพื่อยกระดับศักยภาพภาคการเกษตรผ่านการสนับสนุนแหล่งเงินทุน ดอกเบี้ยต่ำให้เกษตรกรในการจัดซื้อปัจจัยการผลิตอย่างมีประสิทธิภาพ และการพัฒนา ทักษะการประกอบอาชีพทางการเกษตรอย่างยั่งยืน

สำหรับเกษตรกรที่ประสงค์เข้าร่วมโครงการต้องมีคุณสมบัติและปฏิบัติตามเงื่อนไข ดังนี้ เป็นเกษตรกรลูกจ้างธ.ก.ส. และขึ้นทะเบียนเกษตรกรกับหน่วยงานภาครัฐ ที่เกี่ยวข้อง พืชที่เข้าร่วมโครงการ 7 ชนิด ได้แก่ ข้าว ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปาล์มน้ำมัน มันสำปะหลัง ยางพารา อ้อย และผลไม้ เกษตรกรต้องผ่านการอบรม หรือเรียนรู้ การพัฒนาทักษะและบริหารจัดการต้นทุน

พร้อมกันนี้ต้องใช้เงินกู้เพื่อจัดซื้อปุ๋ยผ่านสถาบันเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร หรือ วิสาหกิจชุมชนที่เข้าร่วมโครงการสินเชื่อดอกเบี้ยคนละครึ่งฯ หรือแหล่งอื่นตาม ที่ธ.ก.ส.กำหนด เกษตรกรต้องใช้พันธุ์หรือเมล็ดพันธุ์ที่ได้รับการรับรอง มีมาตรฐาน ตามคำแนะนำของหน่วยงานราชการในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ หรือตาม ที่ธ.ก.ส.กำหนด และจำหน่ายให้แก่เกษตรกรในราคาที่เหมาะสม ซึ่งกรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์ จะควบคุมราคาให้เป็นไปตามมาตรฐานที่กำหนด โดยเกษตรกรผู้กู้ รับชำระค่าผลผลิตผ่านบัญชีเงินฝากของธ.ก.ส. และยินยอมให้ธ.ก.ส.หักชำระหนี้จาก บัญชีเงินฝาก วงเงินกู้รายละไม่เกิน 100,000 บาท อัตราดอกเบี้ย 6% ต่อปี โดยรัฐบาล สนับสนุนลดหย่อนดอกเบี้ยให้ 3% ต่อปี กำหนดชำระคืนเงินกู้ไม่เกิน 12 เดือน

**AGRICULTURE**

# Low-cost loans to aid farm modernisation

**WICHIT CHANTANUSORN SIRI**

The Board of the Bank for Agriculture and Agricultural Cooperatives (BAAC) has approved a 30-billion-baht subsidised loan programme to help farmers transition from traditional agriculture to precision and sustainable farming practices.

BAAC president Chatchai Sirilai said the BAAC board approved the project at its meeting yesterday, chaired by Deputy Prime Minister and Finance Minister Ekniti Nitithanprapas.

The programme, titled the "Half-Half Interest Loan Scheme," will run for three years until April 2029. It is designed to provide farmers with access to low-cost financing for working capital and investment in agricultural activities.

Under the scheme, eligible farmers can borrow up to 100,000 baht each at an annual interest rate of 6%. The government will subsidise half of the interest cost, or 3 percentage points, leaving borrowers responsible for only 3% per year, provided they comply with the programme's conditions.

Loans must be repaid within 12 months, with all repayments due no later than April 30, 2029.

Mr Chatchai said the initiative supports the government's policy of transforming the agricultural sector from traditional farming to a model based on "precision agriculture, resilient agriculture, and sustainable agriculture."

The programme is intended to reduce production costs, increase value creation throughout agricultural supply chains, and boost the competitiveness of Thai farmers by supporting

efficient purchases of production inputs and encouraging long-term skills development.

To qualify, participants must be BAAC customers and registered as farmers with government agencies.

The scheme covers seven major crop categories: rice, feed corn, oil palm, cassava, rubber, sugarcane, and fruit crops.

Applicants must also complete training or skills-development programmes focused on agricultural management and cost control through BAAC, agencies under the Agriculture and Cooperatives Ministry, or other participating organisations. Examples include training on efficient fertiliser use based on soil analysis results.

Mr Chatchai said loan proceeds must be used to purchase fertilisers through participating farmer institutions, agricultural groups, community enterprises, or other suppliers approved by BAAC. In addition, farmers must use certified seeds or planting materials that meet standards recommended by agencies under the Agriculture and Cooperatives Ministry or specified by BAAC.

The seeds and agricultural inputs supplied under the programme must be sold to farmers at reasonable prices, with Department of Internal Trade responsible for overseeing prices to see to compliance with established standards.

The government expects the initiative to accelerate the adoption of modern farming techniques while improving productivity, lowering production costs, and promoting sustainable agricultural development nationwide.

THAILAND > GENERAL

## Low-cost loans to aid farm modernisation

PUBLISHED: 18 JUN 2026 AT 05:10  
NEWSPAPER SECTION: NEWS WRITER: WICHIT CHANTANUSORNIRIN



The Board of the Bank for Agriculture and Agricultural Cooperatives (BAAC) has approved a 30-billion-baht subsidised loan programme to help farmers transition from traditional agriculture to precision and sustainable farming practices.

### RECOMMENDED

- Chief of tambon hospital transferred for drinking while drawing blood
- Yala woman found dead at Thai-Cambodian border after fleeing forced labour
- Suspicions about AI Passport mount
- Central Pattana and Central Shopping Centres Nationwide Pay Tribute to HRH Princess Bajrakitiyabha
- Rights group seeks bail for sick activist

- What is the interest rate structure for BAAC's Half-Half Loan Scheme? →
- What factors have delayed the Eastern Economic Corridor railway project? →
- Why was the precision agriculture loan program introduced in Thailand? →

DeeperDive Ask Bangkok Post anything →

BAAC president Chatchai Sirilai said the BAAC board approved the project at its meeting on Wednesday, chaired by Deputy Prime Minister and Finance Minister Ekniti Nitithanprapas.

The programme, titled the "Half-Half Interest Loan Scheme," will run for three years until April 2029. It is designed to provide farmers with access to low-cost financing for working capital and investment in agricultural activities.

Under the scheme, eligible farmers can borrow up to 100,000 baht each at an annual interest rate of 6%. The government will subsidise half of the interest cost, or 3 percentage points, leaving borrowers responsible for only 3% per year, provided they comply with the programme's conditions.

Loans must be repaid within 12 months, with all repayments due no later than April 30, 2029.

Mr Chatchai said the initiative supports the government's policy of transforming the agricultural sector from traditional farming to a model based on "precision agriculture, resilient agriculture, and sustainable agriculture".

The programme is intended to reduce production costs, increase value creation throughout agricultural supply chains, and boost the competitiveness of Thai farmers by supporting efficient purchases of production inputs and encouraging long-term skills development.

To qualify, participants must be BAAC customers and registered as farmers with government agencies.

The scheme covers seven major crop categories: rice, feed corn, oil palm, cassava, rubber, sugarcane, and fruit crops.

Applicants must also complete training or skills-development programmes focused on agricultural management and cost control through BAAC, agencies under the Agriculture and Cooperatives Ministry, or other participating organisations. Examples include training on efficient fertiliser use based on soil analysis results.

Mr Chatchai said loan proceeds must be used to purchase fertilisers through participating farmer institutions, agricultural groups, community enterprises, or other suppliers approved by BAAC. In addition, farmers must use certified seeds or planting materials that meet standards recommended by agencies under the Agriculture and Cooperatives Ministry or specified by BAAC.

The seeds and agricultural inputs supplied under the programme must be sold to farmers at reasonable prices, with Department of Internal Trade responsible for overseeing prices to see to compliance with established standards.

The government expects the initiative to accelerate the adoption of modern farming techniques while improving productivity, lowering production costs, and promoting sustainable agricultural development nationwide.

# ภาพรวมผลิตภัณฑ์สินเชื่อเพื่อผู้ประกอบการอสังหาริมทรัพย์ ปี 2569

ธอส. สนับสนุนผู้ประกอบการอสังหาริมทรัพย์ทุกขนาด ผ่านผลิตภัณฑ์สินเชื่อที่ครอบคลุมครบวงจร

เสริมสภาพคล่อง จับเคลื่อนธุรกิจ เติบโตอย่างยั่งยืน

**1. สินเชื่อพัฒนาโครงการ (Pre Finance)**  
สำหรับพัฒนาโครงการที่อยู่อาศัยเพื่อจำหน่าย



รองรับผู้ประกอบการหลากหลายกลุ่ม

- ผู้ประกอบการทั่วไป
- ผู้ประกอบการในตลาดหลักทรัพย์
- กลุ่มพันธมิตรทางธุรกิจ
- โครงการภาครัฐ

รองรับการใช้วงเงินเพื่อ

- ค่าที่ดิน
- ค่าก่อสร้างอาคาร
- พัฒนาสาธารณูปโภค
- ซื้อที่ดินและอาคาร
- หนังสือค้ำประกัน (Bank Guarantee)

**2. สินเชื่อแพลตฟอร์มให้เช่า / บ้านเช่า**  
ลงทุนเพื่อเช่า สร้างรายได้อย่างต่อเนื่อง



- สร้าง ซื้ หรือปรับปรุงอาคารให้เช่า
- รีไฟแนนซ์โครงการเดิม
- รองรับธุรกิจ Homestay

อพาร์ทเมนต์  
หอพัก / แมนชั่น

บ้านเช่า  
ทาวน์เฮ้าส์

Homestay

**3. สินเชื่ออาคารคาร์บอนต่ำ (Low Carbon Building)**  
พัฒนาอาคารสีเขียว ลดโลกร้อน สู่อุตสาหกรรมยั่งยืน



- สนับสนุนโครงการที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม
- ส่งเสริมการตลาดปล่อยก๊าซเรือนกระจก
- ร่วมมือกับ องค์การบริหารจัดการก๊าซเรือนกระจก (องค์การมหาชน) (TGO)
- เพิ่มมูลค่าและยกระดับมาตรฐานโครงการ

**3 ผลิตภัณฑ์หลัก ครอบคลุมทุกความต้องการของผู้ประกอบการอสังหาริมทรัพย์**  
ช่วยเสริมสภาพคล่อง ลดต้นทุนทางการเงิน และจับเคลื่อนธุรกิจอย่างยั่งยืน

# ธอส.เครื่องยนต์หลักพุงภาคอสังหาฯ เปิดโอกาส“อาชีพอิสระ”มีบ้าน ลุยปล่อยกู้ทั้งปี 2.47 แสนล.-แผน5ปีดูแล6ล้านครัวเรือน

**อสังหาริมทรัพย์**

ภาคอสังหาริมทรัพย์ เป็นหนึ่งในเซกเตอร์ที่มีขับเคลื่อนเศรษฐกิจภายในประเทศ เป็นห่วงโซ่ที่เชื่อมโยงกับภาคธุรกิจต่างๆ ที่หลากหลาย ซึ่งการเติบโตของธุรกิจอสังหาฯ ล้วนส่งผลให้เศรษฐกิจในภาคธุรกิจต่างๆ มีการเติบโตได้ดี แต่ในระยะที่ผ่านมา ภาคธุรกิจอสังหาฯต้องปรับตัวเพื่อรับมือกับปัจจัยที่เข้ามากระทบต่อธุรกิจ เช่น กำลังซื้อภายในประเทศที่ลดลง ความไม่เชื่อมั่นของผู้บริโภค ปัญหาหนี้ครัวเรือนในระดับที่สูง ทำให้ตัวเลขการขอสินเชื่อเพื่อซื้อที่อยู่อาศัยกับสถาบันการเงิน (เอกชน) ลดลง ตัวเลขการปฏิเสธสินเชื่ออยู่ในอัตราที่สูงไม่น้อยกว่า 60% กดดันให้ผู้ประกอบการอสังหาฯ ต้องนำที่อยู่อาศัยมาริเชลซ้ำไม่น้อยกว่า 2-3 ครั้ง

ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) สถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐ (SFI) ที่จัดตั้งขึ้นเป็นรัฐวิสาหกิจภายใต้สังกัดกระทรวงการคลังโดยตรง มีพันธกิจมุ่งส่งเสริมและช่วยเหลือให้คนไทย ได้มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ฐานใหญ่ของสินเชื่อของธนาคารไม่เกิน 3 ล้านบาท เป็นฐานลูกค้าหลักที่สร้างการเติบโตให้กับพอร์ตรวมมากที่สุด และด้วยนโยบายต่อเนื่องของภาครัฐ ส่งผลให้ส่วนแบ่งตลาดสินเชื่อปล่อยใหม่ของธนาคารในปัจจุบันมาอันดับ 1 พุ่งสูงเป็นประวัติการณ์แตะ 43-44% (สูงสุดในรอบ 20 ปี) และมีพอร์ตสินเชื่อคงค้าง 1.91 ล้านล้านบาทเป็นที่เรียบร้อยแล้ว ซึ่งตัวเลขนี้คิดเป็นส่วนแบ่งตลาด (Market Share) ราว 30% ของตลาดสินเชื่อที่อยู่อาศัยทั้งหมดในประเทศไทย ตอกย้ำการเป็นเสาหลักในการปล่อยสินเชื่อบ้านของประเทศไทย

ซึ่งจำนวนผู้ครอบครองที่อยู่อาศัย เม็ดเงินพอร์ตสะสมจำนวนนี้ 1.91 ล้านล้านบาท สามารถดูแลและสนับสนุนให้คนไทยมีบ้านเป็นของตนเองแล้วกว่า 4.8 ล้านครัวเรือน (หรือคิดเป็นสัดส่วนราว 10% ของจำนวนครัวเรือนทั่วประเทศทั้งหมดที่มีอยู่ประมาณ 30 ล้านครัวเรือน) และภายใน 4-5 ปีข้างหน้า แผนที่ฝ่ายจัดการเสนอคณะกรรมการ (บอร์ด) วางเป้าหมายฐานลูกค้าให้ได้ 6 ล้านครัวเรือน เพื่อให้คนไทย 1 ใน 5 คน ได้เข้ามาเป็นลูกค้าของ ธอส. ในการใช้ผลิตภัณฑ์ต่างๆ กับทางธนาคารควบคู่ไปกับการเดินทางสร้างความมั่นคงทางเศรษฐกิจ และสังคมของประเทศอย่างยั่งยืนต่อไป

อย่างไรก็ตาม แม้ธนาคาร ธอส.จะเป็นเสาหลักในการปล่อยสินเชื่อบ้าน แต่ในทางกลับกัน ทาง ธอส.ก็หวังให้ธนาคารพาณิชย์ได้เข้า

มามีส่วนสำคัญในการเข้ามาดูแลสินเชื่อบ้านเช่นกัน!!

### นโยบาย ธอส.กับการปล่อยสินเชื่อที่อยู่อาศัย

**ดร.มัทธนะ อัมพรพิสิฏฐ์** กรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) เปิดเผยว่า นับตั้งแต่เข้ารับตำแหน่งในช่วงปลายปี 2568 เราเห็นว่าเศรษฐกิจมีความท้าทาย รัฐบาลต้องมีมาตรการออกมาตรการกระตุ้น ขณะที่ ธอส.ในฐานะที่เป็นธนาคารของรัฐ เราได้เร่งผลักดันภารกิจสนับสนุนเศรษฐกิจตามนโยบายภาครัฐอย่างต่อเนื่อง ผ่านการขยายสินเชื่อที่อยู่อาศัยและการดูแลประชาชนทุกกลุ่ม ทุกช่วงวัย รวมถึงทุกๆ ชุมชนมีคุณภาพชีวิตที่ดี ให้เข้าถึงบริการต่างๆ ให้เป็นส่วนหนึ่งที่จะช่วยขับเคลื่อนประเทศไทยไปข้างหน้า ซึ่ง ธอส.มีผลิตภัณฑ์ มีแหล่งสินเชื่อ ที่พร้อมให้บริการ ส่งผลให้การดำเนินงานในปี 2568 ที่ผ่านมาปล่อยสินเชื่อใหม่ได้กว่า 246,000 ล้านบาท สูงกว่าเป้าหมายที่ตั้งไว้ 241,000 ล้านบาท เติบโต 5% ส่วนทางกับภาพรวมสินเชื่อปล่อยใหม่ในระบบลดลง 7% สะท้อนบทบาทของธนาคารในฐานะผู้นำตลาดสินเชื่อที่อยู่อาศัยของประเทศ และเป็นกลไกสำคัญในการอัดฉีดเม็ดเงินเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจ

แรงส่งการปล่อยสินเชื่อตั้งแต่ช่วงเดือนธันวาคมปีที่ผ่านมา ยังต่อเนื่องมาต้นปี 2569 ในภาพที่ดีของตลาดอสังหาริมทรัพย์ ทำให้หน่วยโอนกรรมสิทธิ์ในไตรมาสแรกของปี 69 โตขึ้นมา 11% จากที่ติดลบต่อเนื่องมาหลายไตรมาส และแม้มูลค่าการโอนจะโตเพียง 3.1% แต่ทั้งสองดัชนีชี้ให้เห็นว่า คนไทยยังมีดีมานด์ต้องการมีบ้านอยู่ ทั้งนี้ ผลสำเร็จของการโอนที่เพิ่มขึ้นมาจาก 1. ธนาคารพาณิชย์และธนาคารของรัฐ พยายามเร่งการปล่อยสินเชื่อมากขึ้น จะเห็นได้ว่า สินเชื่อโตตามตัวเลขการโอนที่ 11% โดยข้อมูล ณ วันที่ 10 มิถุนายน 2569 ธอส. ปล่อยสินเชื่อใหม่แล้ว 95,366 ล้านบาท หรือคิดเป็น 38.64% ของเป้าหมายทั้งปีที่ 247,000 ล้านบาท ช่วยให้คนไทยที่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองเพิ่มขึ้นกว่า 100,424 บัญชี โดยเกือบ 65% ของบ้านสินเชื่อทั้งปี จะเป็นตลาดที่อยู่อาศัยราคาไม่เกิน 7 ล้านบาท มันใจในครึ่งปีแรกปล่อยสินเชื่อได้ 100,000 ล้านบาท และในครึ่งปีหลังอีก 150,000 ล้านบาท จะพยายามปล่อยให้ได้มากที่สุด เพื่อไปสู่เป้าหมาย

"เรื่องการปล่อยสินเชื่อ การปล่อยมันง่าย ถ้าเราไม่ดูอะไร ก็ปล่อยได้ แต่เราต้องปล่อยอย่างระมัดระวัง แม้เราจะเป็นธนาคารรัฐ เราก็ต้องดูบ้าง จากดาต้าที่ธนาคารมีอยู่ เอามาวิเคราะห์ให้มีความประสิทธิภาพ เกิดประโยชน์มากที่สุด เอาข้อมูลมาสนับสนุน เพื่อให้การบริการต่างๆ มีความแม่นยำ ให้เหมาะสมกับพอร์ตใหญ่ของ ธอส.ที่ต้องเข้าไปดูแลลูกค้ากลุ่มนี้ รวมไปถึงเป็นการรักษาวินัยทางการเงินให้เข้มงวด โดยตั้งเป้าควบคุมสัดส่วนหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (NPL) ให้อยู่ที่ประมาณร้อยละ 5 ซึ่งยังถือว่าอยู่

ในเกณฑ์ที่สามารถบริหารจัดการได้ ซึ่งห่างเพียงเล็กน้อย เมื่อเทียบกับค่าเฉลี่ยของอุตสาหกรรมที่ระดับเกือบร้อยละ 4 โดยเรามีแนวทางที่จะป้องกัน เอาข้อมูลมาดู มาวิเคราะห์ ถ้าลูกค้ารายไหน เริ่มมีสัญญาณที่จะมีปัญหา เราจะเข้าไปเทกแอ็กชัน ดึงว่าไหลมาเป็นสินเชื่อมีปัญหาได้ ส่วนลูกค้าที่มีปัญหา เรามีมาตรการดูแลค่อนข้างหลากหลาย เช่น ปรับเงินงวด ขยายการผ่อนชำระ ซึ่งคนที่เข้าร่วมโครงการบริหารหนี้กับทางธอส.มูลค่าเกือบแสนล้านบาทเมื่อเทียบกับพอร์ตสินเชื่อคงค้าง 1.91 ล้านล้านบาท วิธีการต่างๆ ที่เรามี อยู่ในวิสัยที่เราสามารถบริหารจัดการให้กรอบ NPL ให้อยู่ระดับร้อยละ 5 ได้" ดร.มัทธนะ กล่าว

ในมุมมองของภาคอสังหาริมทรัพย์ แม้ยังต้องเผชิญแรงกดดันจากความผันผวนของเศรษฐกิจโลก ความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ และต้นทุนพลังงานที่มีแนวโน้มสูงขึ้น แต่ ธอส. ยังคงเชื่อมั่นว่าความต้องการที่อยู่อาศัยของคนไทยยังมีอยู่ในระดับสูง โดยเฉพาะกลุ่มบ้านราคาต่ำกว่า 3 ล้านบาท ซึ่งยังเป็นตลาดหลักของธนาคาร และเป็นกลุ่มที่มีความจำเป็นด้านที่อยู่อาศัยอย่างแท้จริง

โดยภารกิจหลัก ธอส.ยังคงมุ่งสนับสนุนผู้มรายได้น้อยและรายได้ปานกลาง ทั้งนี้ ในด้านการปล่อยสินเชื่อ นอกจากกลุ่มลูกค้าบริษัทเอกชน ข้าราชการ และผู้มีรายได้ปานกลางแล้ว ยังมีนโยบายที่จะขยายโอกาสการเข้าถึงสินเชื่อให้กับกลุ่มผู้ประกอบการอาชีพอิสระ

ฟรีแลนซ์ ผู้ค้ารายย่อย และผู้ประกอบการขนาดเล็ก เนื่องจากโครงสร้างแรงงานไทยในปัจจุบัน คนรุ่นใหม่จำนวนมากเลือกทำงานอิสระหรือประกอบธุรกิจส่วนตัวมากขึ้น ขณะที่แรงงานนอกระบบมีบทบาทสำคัญต่อเศรษฐกิจฐานรากและการหมุนเวียนรายได้ในประเทศ แต่กลับเผชิญข้อจำกัดในการเข้าถึงสินเชื่อจากระบบการเงิน เนื่องจากไม่มีเอกสารรายได้ในรูปแบบมาตรฐานเช่นเดียวกับพนักงานประจำ โดย ธอส. จะมีการพัฒนา ระบบเครดิตสกอร์ริง (Credit Scoring) ให้มีความแม่นยำสูงขึ้น วางเป้าขยายสัดส่วนลูกค้ากลุ่มอาชีพอิสระจาก 8-9% ในปัจจุบันให้ขยายเพิ่มขึ้นมากกว่า 10% ภายในปี 2569 และในใจผมมีเป้าหมายผลักดันสู่ระดับ 15% เพื่อให้โอกาสทุกคนได้เข้าถึงสินเชื่อที่อยู่อาศัย ภายใต้หลักและแนวทางดูแลความสามารถพฤติกรรมการออมเงิน การใช้จ่าย และรายได้ ดัชนีเหล่านี้จะถูกนำมาวิเคราะห์ผ่านสกอร์ริงของธนาคาร ขณะเดียวกัน ถ้าเราสามารถเชื่อมโยงกับหน่วยงานอื่นๆ ก็จะนำข้อมูลเหล่านั้นมาประกอบการพิจารณา

นอกจากการขยายฐานลูกค้า ธอส.ยังเดินทางสนับสนุนการพัฒนาอย่างยั่งยืนผ่านผลิตภัณฑ์ด้าน Green Finance ผ่านการออกเงินฝาก ESG บอนด์ มีผลิตภัณฑ์เรื่องของสินเชื่อ เช่น บ้านประหยัดพลังงาน บ้านที่ได้รับมาตรฐานประหยัดพลังงาน หรือโครงการต่างๆ ที่มีส่วนในเรื่องการประหยัดพลังงาน จะได้รับวงเงิน



ดร.มัทธนะ อัมพรพิสิฏฐ์

ในอัตราดอกเบี้ยพิเศษ โดยในปี 2569 ได้จัดสรรกรอบวงเงินรวม 32,000 ล้านบาท สำหรับสินเชื่อ Green Loan และสินเชื่อเพื่อติดตั้งระบบ Solar Rooftop ถูกสุดในระบบ 1% คงที่ 3 ปีแรก มาตรการดังกล่าว มีเป้าหมายรองรับการเปลี่ยนผ่านสู่พลังงานสะอาด ลดภาระค่าใช้จ่ายด้านพลังงานของครัวเรือน ช่วยสังคม สอดคล้องกับนโยบายของภาครัฐในการผลักดันเศรษฐกิจสีเขียว ขณะที่ภาวะราคาพลังงานโลกยังมีความผันผวนจากสถานการณ์ความขัดแย้งในหลายภูมิภาค

สำหรับทิศทางครึ่งปีหลัง ดร.มหัทธนะ ยอมรับว่ายังมีปัจจัยเสี่ยงจากเศรษฐกิจโลก ต้นทุนพลังงาน และค่าครองชีพที่อาจส่งผลกระทบต่อกำลังซื้อของประชาชน อย่างไรก็ตาม ธนาคารยังเชื่อมั่นว่าจะสามารถบรรลุเป้าหมายการปล่อยสินเชื่อใหม่ทั้งปีที่ 246,795 ล้านบาทได้ตามแผน

### ธอส.วางเป้าสู่ "Beyond Housing Bank"

ดร.มหัทธนะ กล่าวว่า ปัจจุบันแนวคิดการดำเนินงานของ ธอส. ไม่ได้จำกัดอยู่เพียงการช่วยให้คนไทยมีบ้านเท่านั้น แต่ยังมี "รักษาบ้าน" และดูแลลูกค้าตลอดเส้นทางการเป็นเจ้าของที่อยู่อาศัย รวมถึงสนับสนุนภาคธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ ซึ่งเป็นหนึ่งในกลไกสำคัญของเศรษฐกิจไทย ภายใต้แนวคิด "Beyond Housing Bank" ที่ขยายบทบาทจากผู้ให้สินเชื่อที่อยู่อาศัยไปสู่การเป็นพันธมิตร ที่ช่วยยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชน ผู้ประกอบการ และอุตสาหกรรมอสังหาริมทรัพย์อย่างรอบด้าน

"ตอนนี้ วัยรุ่น หรือ Gen C มีพฤติกรรมที่มองต่างออกไปจากการซื้อที่อยู่อาศัย อยากเช่า ผมอยากศึกษาว่า จริงแท้แค่ไหน หรือเพราะวัยรุ่น ที่ไม่อยากมีบ้าน เพราะไม่สามารถเข้าถึงแหล่งสินเชื่อได้ เพื่อนำดาต้าเหล่านี้ มาปรับใช้กับผลิตภัณฑ์ของธนาคาร ตรงกลุ่มเป้าหมาย ต้องยอมรับว่า กลุ่ม Gen C ฐานเริ่มกว้างขึ้น เป็นกลุ่มที่เริ่มมีกำลัง ซึ่งเราต้องเข้าไปดูแล เรากำลังบอกว่า ถ้าเช่า เอาเงินที่เช่าเปลี่ยนเป็นเงินงวดได้"

## "โรงเรียนการเงิน"สร้างวินัยกู้ซื้อบ้าน อสังหาฯเร่งขาย-โอนฯรับหมดมาตรการรัฐ

**ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.)** แขนงหลักสำคัญในการพยุงตลาดที่อยู่อาศัย ส่งเสริมให้คนไทยได้มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง โดยปัจจุบัน ธอส.ครอง Market Share สินเชื่อที่อยู่อาศัยปล่อยใหม่สูงสุดเป็นอันดับ 1 ในสัดส่วน ประมาณ 40% ถึง 44% ของตลาดรวม โดยทำสถิติสูงสุดเป็นประวัติการณ์ ท่ามกลางภาพรวมเศรษฐกิจที่สินเชื่อในระบบชะลอตัวลง ขณะที่สินเชื่อคงค้างของธอส.สะสมสูงถึง 1.91 ล้านล้านบาท

ซึ่งในงานสัมมนาพิเศษ **"เจาะลึกกลยุทธ์การขอสินเชื่อบ้านกับ ธอส."** ที่จัดโดยสมาคมอาคารชุดไทย เป็นเวทีที่แนะนำให้กับผู้ประกอบการพัฒนาโครงการที่อยู่อาศัย และการเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงสินเชื่อรายย่อย ผ่านผลิตภัณฑ์ต่างๆ โดยในปัจจุบัน ธอส.มีผลิตภัณฑ์สินเชื่อสำหรับผู้ประกอบการ อาทิ สินเชื่อเพื่อพัฒนาพาณิชยกรรม บ้านเช่า และห้องเช่า ซึ่งสามารถใช้ในการก่อสร้าง ซ่อมกิจการ หรือรีไฟแนนซ์จากสถาบันการเงินอื่น โดยมีอัตราดอกเบี้ยเริ่มต้นประมาณ 3.49% และระยะเวลาสูงสุด 20-30 ปี ทั้งนี้ วงเงินอนุมัติจะพิจารณาตามศักยภาพรายได้ของกิจการเป็นหลัก

สำหรับผู้ประกอบการที่พัฒนาอาคารประหยัดพลังงาน มีสินเชื่อสนับสนุนอาคารคาร์บอนต่ำ ดอกเบี้ยพิเศษเริ่มต้น 3.75% เพื่อส่งเสริมการพัฒนาอสังหาริมทรัพย์อย่างยั่งยืน

โดยปัจจัยหลักที่ทำให้ลูกค้าไม่ผ่าน จากการวิเคราะห์ข้อมูล

ผู้ขอสินเชื่อที่ส่งเข้ามายังธนาคาร พบว่าประมาณ 60% ยังไม่สามารถผ่านการพิจารณาได้ โดยสาเหตุสำคัญแบ่งออกเป็น 3 ประเด็นหลัก ได้แก่ 1. ภาระหนี้ครัวเรือนสูง ทำให้ความสามารถในการผ่อนชำระไม่เพียงพอต่อเกณฑ์ที่ธนาคารกำหนด 2. เอกสารทางการเงินไม่ครบถ้วนหรือไม่ชัดเจน โดยเฉพาะกลุ่มผู้ประกอบการอาชีพอิสระ หรือธุรกิจขนาดเล็กที่ไม่สามารถแสดงรายได้อย่างเป็นระบบ และ 3. ขาดการเตรียมความพร้อมด้านการเงิน โดยเฉพาะคนรุ่นใหม่และฟรีแลนซ์ที่ไม่มีประวัติการออม หรือไม่มีการเดินบัญชีที่สะท้อนศักยภาพทางการเงินอย่างต่อเนื่อง

ซึ่ง ธอส.ได้เปิดโครงการ **"โรงเรียนการเงิน"** เพื่อช่วยให้ประชาชนสามารถเข้าถึงสินเชื่อที่อยู่อาศัยได้มากขึ้น วงเงินในการดูแล 500 ล้านบาท ในกลุ่มราคาซื้อที่อยู่อาศัยต่ำกว่า 3 ล้านบาทลงมา วิธีการคือ ผู้เข้าร่วมจะต้องฝากเงินเข้าบัญชีของ ธอส. อย่างต่อเนื่องเป็นระยะเวลา 12 เดือน โดยจำนวนเงินฝากในแต่ละเดือนควรสอดคล้องกับภาระผ่อนบ้านที่คาดว่าจะเกิดขึ้นในอนาคต เพื่อแสดงให้เห็นถึงศักยภาพในการรับผิดชอบภาระหนี้อย่างสม่ำเสมอ ฝากเงินที่เท่ากันทุกๆ เดือน แต่หากเดือนไหน ลดน้อยกว่าที่กำหนดไว้ ตรงนี้จะถูกนำมาคำนวณวงเงินสินเชื่อที่ลูกค้าควรจะได้รับอนุมัติ

สำหรับผู้ลูกค้าที่อยู่ระหว่างผ่อนเงินดาวน์โครงการที่อยู่อาศัยสามารถนำเงินที่ฝากไว้ในบัญชีโรงเรียนการเงินไปใช้ชำระค่าเงินดาวน์หรือค่าเช่าที่อยู่อาศัยได้ โดยธนาคารจะนำข้อมูลการฝากเงินต่อเนื่อง

มาใช้เป็นส่วนหนึ่งในการประเมินความสามารถในการขอสินเชื่อ

ในปัจจุบัน มีผู้ประกอบการอสังหาริมทรัพย์หลายราย เข้าร่วมโครงการโรงเรียนการเงินกับธอส.แล้วกว่า 17 โครงการ โดย ธอส. เปิดโอกาสให้ผู้ประกอบการที่สนใจ สามารถนำโครงการเข้าร่วมเป็นพันธมิตร เพื่อช่วยเพิ่มโอกาสให้ลูกค้าสามารถวางแผนทางการเงิน และเข้าถึงสินเชื่อได้ง่ายขึ้น

ปัจจุบันมีหน่วยงานที่ทำบันทึกข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) กับ ธอส.แล้ว 31,874 แห่ง โดยลูกค้าในกลุ่มสวัสดิการจะได้รับวงเงินสินเชื่อสูงสุดถึง 110% ของมูลค่าหลักประกัน

นอกจากนี้ ธอส.ยังให้ความสำคัญในการพิจารณาความสามารถในการผ่อนชำระ โดยกำหนดอัตราส่วนภาระหนี้ต่อรายได้ (DSR) สูงสุดถึง 70% สำหรับข้าราชการ และ 80% สำหรับลูกค้ากลุ่มสวัสดิการภาคเอกชน รวมถึงขยายระยะเวลาผ่อนชำระสูงสุดเป็น 40 ปี ลูกค้าสามารถกู้รวมได้มากกว่า 1 คน ทั้งยังรองรับคู่ชีวิตทุกเพศภายใต้กฎหมายสมรสเท่าเทียม ให้สามารถกู้ร่วมและถือกรรมสิทธิ์ร่วมกันได้ เช่นเดียวกับคู่สมรสทั่วไป

ในด้านการพิจารณาสินเชื่อ ธอส.ยังคงใช้หลักเกณฑ์การวิเคราะห์รายได้และความสามารถในการผ่อนชำระเป็นหลัก โดยยังไม่ได้นำระบบ Credit Scoring มาใช้เป็นปัจจัยหลักในการอนุมัติเหมือนสถาบันการเงินบางแห่ง ทำให้สามารถพิจารณาเคสที่มีความซับซ้อนหรือมีข้อจำกัดเฉพาะด้านได้อย่างยืดหยุ่นมากขึ้น

### อสังหาฯปิดการขาย-โอนฯ ก่อนหมดมาตรการ

ด้าน **นายปิณฑิพัฒน์ ปรีดานนท์** นายกสมาคมอาคารชุดไทยเปิดเผยว่า ภาพรวมตลาดที่อยู่อาศัยในไตรมาส 2 ปี 2569 ยังคงได้รับแรงสนับสนุนจากมาตรการลดค่าธรรมเนียมการโอน และลดจ่านองที่กำลังจะสิ้นสุดในวันที่ 30 มิถุนายน 2569 ส่งผลให้ผู้บริโภคเร่งตัดสินใจซื้อและโอนกรรมสิทธิ์ ขณะที่ผู้ประกอบการเองก็เร่งปิดการขายและส่งมอบโครงการในช่วงครึ่งปีแรก

แม้ตลาดจะยังมีแรงส่งในระยะสั้น แต่ผู้ประกอบการยังคงกังวลต่อแนวโน้มในช่วงครึ่งหลังของปี หากไม่มีมาตรการกระตุ้นเพิ่มเติมจากภาครัฐ เนื่องจากเศรษฐกิจโดยรวมยังขาดปัจจัยบวกที่ชัดเจน ขณะที่หลายบริษัทเริ่มเผชิญแรงกดดันด้านสภาพคล่องและภาระต้นทุนทางการเงิน

"ภาคอสังหาฯเป็นกลไกสำคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจไทย มีสัดส่วนโดยตรงต่อ GDP ประมาณร้อยละ 2-3 และหากรวมธุรกิจเกี่ยวเนื่องจะมีสัดส่วนสูงถึงร้อยละ 7-8 ดังนั้นการชะลอตัวของภาคอสังหาฯย่อมส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจ ซึ่งในภาวะปัจจุบันผู้ประกอบการยังต้องเผชิญกับต้นทุนการก่อสร้างที่เพิ่มขึ้นประมาณ 15-20% จากราคาวัสดุก่อสร้างค่าขนส่ง และค่าแรง ทำให้หลายบริษัทชะลอการเปิดตัวโครงการใหม่ โดยเฉพาะคอนโดที่มีรอบการพัฒนาโครงการยาวกว่าโครงการแนวราบ"

# ดัน“REIC”สู่ศูนย์กลางข้อมูลระดับชาติ คลอดดัชนีชี้วัดศก.-วิจัยสะท้อนภาวะตลาด

ในงานแถลงข่าวของ ศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) ดร.มัทธนะ อัมพรพิสิฐ กรรมการผู้จัดการ ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) เปิดเผยวิสัยทัศน์ใหม่ในการปรับปรุงและยกระดับศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ (REIC) ธอส. มีนโยบายที่จะขับเคลื่อนให้ REIC ก้าวขึ้นมาเป็นศูนย์กลางข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ระดับชาติและมาตรฐานสากล โดยเตรียมนำฐานข้อมูลขนาดใหญ่ (Big Data) มูลค่าสูงที่มีอยู่มาทบทวนในภาคธนาคาร มาทำการวิเคราะห์เชิงลึกและจัดระเบียบใหม่ เพื่อใช้เป็นเครื่องมือหลักในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจและสร้างมาตรฐานความโปร่งใสให้แก่ตลาดอสังหาริมทรัพย์ไทย

การยกระดับในครั้งนี้ มีเป้าหมายสำคัญเพื่อปลดล็อกศักยภาพของข้อมูลภายในสถาบันการเงิน ที่ยังไม่เคยถูกนำมาใช้ประโยชน์อย่างเต็มที่ โดยเรคาดหวัง ให้การปรับโมเดลใหม่ของ REIC ให้มีลักษณะเดียวกับหน่วยงานภาครัฐระดับประเทศ สามารถสะท้อนภาวะเศรษฐกิจได้ เช่น เหมือนการแถลงดัชนีเงินเฟ้อของกระทรวงพาณิชย์ หรือการแถลงอัตราดอกเบี้ยของธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) เพื่อให้ผู้ประกอบการดีเวลลอปเปอร์ สื่อมวลชน และผู้บริโภคทั่วไป ได้เข้าถึงข้อมูลที่แม่นยำและนำไปใช้งานได้จริง

สำหรับแนวทางการดำเนินงานที่สำคัญ ดร.มัทธนะ ได้วาง

กรอบการขับเคลื่อนไว้ดังนี้ เร่งทำ Data Cleaning วางกรอบเวลา 6 เดือนนับจากนี้ในการปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐานด้านข้อมูล และทำความสะอาดข้อมูลเดิม (Data Cleaning) เพื่อจัดระเบียบให้มีความถูกต้องและพร้อมใช้งานสูงสุด

ออกดัชนีชี้วัดชุดใหม่ (Property Indices) เพื่อให้เห็นทิศทางลมและแรงซื้อที่แท้จริงของตลาด

เพิ่มความถี่ในการแถลงข้อมูล เพื่อให้ทุกภาคส่วนเห็นภาพรวมตลาดแบบเรียลไทม์และช่วยลดความเสี่ยงในการลงทุน

ยกระดับงานวิจัยสู่มาตรฐานสากล: มุ่งผลิตงานวิจัยด้านอสังหาที่มีคุณภาพสูง เป็นที่ยอมรับและเฝ้าระวังของคนในอุตสาหกรรมเช่นเดียวกับงานวิจัยจากองค์กรระดับโลกอย่าง IMF หรือ World Bank

“จากประสบการณ์ด้านการวางแผนนโยบายและการวิจัย ผมเชื่อมั่นว่าการหันมาใช้ประโยชน์จาก Big Data อย่างจริงจัง จะเป็นกุญแจสำคัญที่ช่วยให้ภาคธุรกิจสามารถพัฒนาผลิตภัณฑ์อสังหาริมทรัพย์ได้ตรงตามความต้องการของตลาดอย่างแม่นยำ ลดความสูญเสีย ส่งเสริมความยั่งยืน และขับเคลื่อนการเติบโตของรายได้รวม (Top-line) ควบคู่กับกำไรสุทธิ (Bottom-line) ของภาคธุรกิจได้อย่างมั่นคงในอนาคต” ดร.มัทธนะ กล่าว .

# ทินฮูน

Thun Hoon  
Circulation: 100,000  
Ad Rate: 1.128

Section: First Section/กระดานเขียน

วันที่: พุธที่ 18 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5464

หน้า: 24(ขวา)

Col.Inch: 12.09

Ad Value: 13,637.52

PRValue (x3): 40,912.56

คลิป: สีสี่

ภาพข่าว: พลิกโฉม



▲ **พลิกโฉม** : ดร.มัทธนะ อัมพรพิสิฐ ผู้กรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) เปิด "โครงการพัฒนาชุมชนสู่ความยั่งยืน" ณ วิสาหกิจชุมชนแปลงใหญ่มะพร้าวเขาล้าน อำเภอทับสะแก จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ เป็นชุมชนต้นแบบที่ ธอส. เข้าไปช่วยเหลือ มุ่งยกระดับวัตถุดิบท้องถิ่นสู่อุตสาหกรรมชุมชนมาตรฐานสากล ต่อยอดนวัตกรรมเครื่องปอกมะพร้าวทุ่นแรง และแปรรูปผลิตภัณฑ์คุณภาพสูง

# บ้านมือสองทะลักตลาด กทม.พุ่ง234% จับตาสัญญาณเตือน?

**จำนวนหน่วยและมูลค่าที่อยู่อาศัยมือสอง  
ที่ประกาศขายสูงสุด 10 อันดับแรก เรียงตามมูลค่า (ลบ.)**

อันดับ	จังหวัด	จำนวนหน่วย		จำนวนมูลค่า (ล้านบาท)		ราคาเฉลี่ยต่อหน่วย	
		Q1/2569	สัดส่วน	Q1/2569	สัดส่วน	Q1/2568	Q1/2569
1	กรุงเทพมหานคร	70,495	29.0%	701,250	58.6%	6.5	9.9
2	ชลบุรี	14,816	6.1%	70,223	5.9%	3.9	4.7
3	นนทบุรี	16,337	6.7%	68,695	5.7%	3.8	4.2
4	สมุทรปราการ	11,430	4.7%	60,223	5.0%	3.4	5.3
5	ปทุมธานี	12,741	5.2%	32,891	2.7%	2.2	2.6
6	เชียงใหม่	6,109	2.5%	29,233	2.4%	4.5	4.8
7	ภูเก็ต	2,898	1.2%	23,960	2.0%	10.4	8.3
8	ระยอง	7,079	2.9%	12,933	1.1%	2.1	1.8
9	สุราษฎร์ธานี	4,327	1.8%	12,654	1.1%	2.6	2.9
10	ประจวบคีรีขันธ์	2,574	1.1%	10,518	0.9%	3.8	4.1
	จังหวัดอื่นๆ	93,923	38.7%	174,333	14.6%	1.9	1.9
	<b>รวม</b>	<b>242,729</b>	<b>100.0%</b>	<b>1,196,913</b>	<b>100.0%</b>	<b>3.3</b>	<b>4.9</b>

18/06/2569 | กราฟิก กรุงเทพธุรกิจ

**บุษกร ภูาส**  
กรุงเทพธุรกิจ

ตลาดอสังหาริมทรัพย์ไทยกำลังส่งสัญญาณที่น่าสนใจ เมื่อจำนวนและมูลค่าที่อยู่อาศัย “มือสอง” ที่ประกาศขายทั่วประเทศเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ โดยเฉพาะในกรุงเทพฯ พบมูลค่าทรัพย์สินประกาศขายพุ่งขึ้นมากกว่า 2 เท่า ภายในปีเดียว

คำถามคือ นี่เป็นเพียงการหมุนเวียนทรัพย์สินตามปกติ หรือกำลังสะท้อนแรงกดดันบางอย่างที่ซ่อนอยู่ในตลาดอสังหาฯ

**กทม.แชมป์มูลค่าบ้านมือสองสูงสุด**

ข้อมูลจากศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ (REIC) ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ระบุว่าไตรมาส 1 ปี 2569 กรุงเทพฯ มีที่อยู่อาศัยมือสองประกาศขาย 70,495 หน่วย เพิ่มขึ้น 117.9% จากปีก่อน

ที่น่าสนใจกว่านั้นคือ มูลค่ารวมของทรัพย์สินที่ประกาศขายอยู่ที่ 701,250 ล้านบาท เพิ่มขึ้นถึง 234% ตัวเลขสะท้อนว่าไม่เพียงจำนวนทรัพย์สินที่เข้าสู่ตลาดจะเพิ่มขึ้น แต่ยังมีทรัพย์สินมูลค่าสูงจำนวนมากถูกนำออกมาประกาศขายพร้อมกัน

รองลงมา คือ ชลบุรี มูลค่าประกาศขาย 70,223 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 69.2% ตามมาด้วย นนทบุรี มูลค่า 68,695 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 56.1% และสมุทรปราการ มูลค่า 60,223 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 76.8% ปทุมธานี มูลค่า 32,891 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 23%

ภาพรวมสะท้อนว่าในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑลยังคงเป็นพื้นที่หลักของตลาดบ้านมือสอง เนื่องจากเป็นแหล่งที่อยู่อาศัยของประชากรจำนวนมาก และมีการซื้อขายเปลี่ยนมือเกิดขึ้นต่อเนื่อง

**หัวเมืองท่องเที่ยว ยังมีแรงขายเพิ่มขึ้น**

ด้าน “เชียงใหม่” มีมูลค่าประกาศขาย 29,233 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 16% ภูเก็ต 23,960 ล้านบาท แม้จำนวนหน่วยเพิ่มขึ้น 20.3% แต่กลับมีมูลค่าลดลง 3.9% ส่วนสุราษฎร์ธานี มูลค่า 12,654 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 13%

ข้อมูลนี้สะท้อนว่า ตลาดบ้านมือสองในเมืองท่องเที่ยวยังมีการเคลื่อนไหวต่อเนื่อง แต่ลักษณะทรัพย์สินที่เข้าสู่ตลาดอาจเปลี่ยนไป โดยเฉพาะภูเก็ตที่จำนวนทรัพย์สินเพิ่มขึ้น แต่ราคาหรือมูลค่าเฉลี่ยต่อหน่วยกลับลดลง

**EEC ยังร้อนแรง ระยองโตโดดเด่น**

อีกจังหวัดที่น่าจับตาคือ “ระยอง” ซึ่งมีจำนวนประกาศขาย 7,079 หน่วย เพิ่มขึ้นถึง 54.4% มูลค่ารวมอยู่ที่ 12,933 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 37.2% การเติบโตดังกล่าวสอดคล้องกับการขยายตัวของพื้นที่อุตสาหกรรมและการลงทุนในเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก

(EEC) ที่ยังคงดึงดูดประชากรและเม็ดเงินลงทุนเข้าสู่พื้นที่

การเพิ่มขึ้นของ “บ้านมือสอง” ที่ประกาศขาย ไม่ได้หมายความว่าตลาดกำลังชะลอตัวเสมอไป ในอีกมุมหนึ่ง อาจสะท้อนการปรับพอร์ตการลงทุนของเจ้าของทรัพย์สิน การย้ายที่อยู่อาศัย หรือการนำทรัพย์สินออกมาขายเพื่อเพิ่มสภาพคล่องในช่วงที่เศรษฐกิจยังฟื้นตัวไม่เต็มที่

อย่างไรก็ตาม การที่กรุงเทพฯ มีมูลค่าประกาศขายพุ่งขึ้นถึง 234% ถือเป็นตัวเลขที่สูงผิดปกติ และอาจเป็นสัญญาณว่าตลาดกำลังเผชิญแรงขายจากเจ้าของทรัพย์สินมากขึ้นกว่าที่ผ่านมา สิ่งที่ต้องจับตาต่อจากนี้คือ อุปทานบ้านมือสองที่เพิ่มขึ้น จะถูกดูดซับได้เร็วแค่ไหน และกำลังซื้อของผู้บริโภคจะเพียงพอรองรับทรัพย์สินจำนวนมากที่กำลังเข้าสู่ตลาดหรือไม่? เพราะหากอุปทานเพิ่มเร็วกว่ากำลังซื้อ ตลาดอสังหาฯ ไทยอาจกำลังก้าวเข้าสู่ช่วงแข่งขันด้านราคาที่เข้มข้นกว่าที่เคย



## ออมสิน จับมือ 10 บลจ. หนุนคนไทยลงทุนต่อยอดเงินออมกับ “ออมสิน The Selected” คัดสรรกองทุนเด่นให้เริ่มต้นลงทุนได้ง่ายขึ้น ผ่าน MyMo และทุกสาขาทั่วประเทศ

นายทรงพล ชิวะปัญญาโรจน์ ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน แถลงข่าวความร่วมมือครั้งสำคัญระหว่าง ธนาคารออมสิน กับ 10 บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน (บลจ.) ชื่อนำของประเทศ เปิดตัว “ออมสิน The Selected” มิติใหม่แห่งการลงทุนภายใต้ Thematic Investment ที่คัดสรรกองทุนคุณภาพตามธีมการลงทุนตามกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลกอนาคต เพื่อยกระดับบริการทางการเงินให้คนไทย และเพิ่มโอกาสเข้าถึงการลงทุนที่หลากหลาย สอดรับกับบริบทเศรษฐกิจโลกที่มีความผันผวนสูง โดยมี นายณัฏฐกร โพธิ์แพทย์ รองผู้อำนวยการธนาคารออมสิน กลุ่มลงทุนและบริหารการเงิน พร้อมด้วยผู้บริหารระดับสูงจาก 10 บลจ. ร่วมงาน

นายทรงพล ชิวะปัญญาโรจน์ ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน เปิดเผยว่า ท่ามกลางความท้าทายของเศรษฐกิจโลก ภาวะเงินเฟ้อและการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นอย่างรวดเร็ว การพึ่งพาการออมเพียงอย่างเดียวอาจไม่เพียงพอต่อการสร้างความมั่นคงทางการเงินในระยะยาว ขณะที่คนไทยจำนวนมากยังลังเลที่จะเริ่มต้น



ลงทุนเนื่องจากกังวลเรื่องความเสี่ยงและขาดความรู้ความเข้าใจ ธนาคารออมสินในฐานะธนาคารเพื่อสังคม เพื่อทุกชีวิต จึงมุ่งส่งเสริมการออมตามภารกิจหลัก ควบคู่กับการเปิดโอกาสให้คนไทยลงทุนต่อยอดเงินออม โดยเพิ่มทางเลือกที่นอกเหนือจากผลิตภัณฑ์เงินฝากและสลากออมสินของธนาคาร ผ่าน “ออมสิน The Selected” ด้วยการร่วมมือกับ 10 บลจ. ชื่อนำคัดสรรกองทุนคุณภาพตาม “Thematic Investment” จัดแบ่งเป็น 3 กลุ่มหลัก ครอบคลุมทุกเป้าหมายและระดับความเสี่ยง ให้บริการผ่านสาขาธนาคารออมสินทั่วประเทศโดยผู้แนะนำการลงทุนและผ่านแอป MyMo (เฉพาะ บลจ. เอ็มเอฟซี จำกัด (มหาชน)) ช่วยให้ลูกค้าเริ่มต้นลงทุนได้ง่ายขึ้น เลือกกองทุนที่เหมาะสมกับตนเอง สะดวก

ออมสิน THE SELECTED

คัดสรรกองทุนเด่นจาก 10 บลจ. ชื่อนำ ครอบคลุมทุกสไตล์การลงทุน

- สร้างพอร์ตมั่นคง - ความเสี่ยงต่ำ
- สร้างสมดุลที่ใช่ - ง่ายดีสบายใจ
- สร้างการเติบโต - โบนัสสูงความผันผวน

www.gsb.or.th | GSB Contact Center 1115

ลงทุนในตราสารทุน เปิดรับโอกาสจากเศรษฐกิจนวัตกรรม และตลาดหุ้นชั้นนำทั่วโลก เหมาะสำหรับผู้ที่ต้องการผลตอบแทนที่เติบโตในระยะยาว โดยมีกองทุนแนะนำจาก บลจ. กรุงไทย จำกัด (มหาชน), บลจ. ไทยพาณิชย์ จำกัด และ บลจ. แอลเซท พลัส จำกัด

กลุ่มที่ 3 สร้างสมดุลที่ใช่ เน้นลงทุนในสินทรัพย์ผสมและอสังหาริมทรัพย์ เพื่อเปิดรับโอกาสสร้างผลตอบแทนในระยะยาว เหมาะ

สำหรับผู้ที่มีความมั่งคั่งอย่างต่อเนื่อง โดยมีกองทุนแนะนำจาก บลจ. อิสรพล (ประเทศไทย) จำกัด, บลจ. พรินซิเพิล จำกัด และ บลจ. วรรณ จำกัด

ความร่วมมือในครั้งนี้ต่อยุทธศาสตร์ของธนาคารออมสินในการขับเคลื่อนภารกิจเพื่อสังคม เพื่อทุกชีวิต ที่ไม่เพียงเป็นผู้นำด้านการส่งเสริมการออม แต่ยังมียกระดับการให้บริการทางการเงินที่ครบวงจร เพื่อสร้างความมั่นคงทางการเงินให้คนไทยรับมือกับภาวะเศรษฐกิจได้อย่างยั่งยืน โดยพันธมิตร บลจ. ชื่อนำทั้ง 10 แห่ง ที่ร่วมเป็นกลไกสำคัญในการออกแบบบริการการลงทุน ประกอบด้วย บลจ. กลิกรไทย จำกัด, บลจ. กรุงไทย จำกัด (มหาชน), บลจ. ไทยพาณิชย์ จำกัด, บลจ. กรุงศรี จำกัด, บลจ. เอ็มเอฟซี จำกัด (มหาชน), บลจ. อิสรพล (ประเทศไทย) จำกัด, บลจ. ยูโอบี (ประเทศไทย) จำกัด, บลจ. พรินซิเพิล จำกัด, บลจ. วรรณ จำกัด และ บลจ. แอลเซท พลัส จำกัด

อนึ่ง ธนาคารออมสิน ทำหน้าที่เป็นผู้นำสนับสนุนการขายและรับซื้อคืนหน่วยลงทุนให้กับบริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน ผู้ลงทุนควรทำความเข้าใจลักษณะสินค้า เงื่อนไขผลตอบแทน ความเสี่ยง และศึกษาสิทธิประโยชน์ทางภาษีในคู่มือการลงทุนอย่างละเอียดก่อนตัดสินใจลงทุน รวมถึงควรเลือกลงทุนในกองทุนที่เหมาะสมกับวัตถุประสงค์และระดับความเสี่ยงที่ยอมรับได้ ผลการดำเนินงานในอดีตมิได้เป็น

กลุ่มที่ 1 สร้างพอร์ตมั่นคง ความเสี่ยงต่ำ เน้นลงทุนในตราสารหนี้ กับกองทุนที่สร้างรายได้สม่ำเสมอและบริหารความเสี่ยงอย่างสมดุล เป็นก้าวแรกสำหรับผู้ที่ต้องการเปลี่ยนเงินออมแนะนำจาก บลจ. เอ็มเอฟซี จำกัด (มหาชน), บลจ. ยูโอบี (ประเทศไทย) จำกัด, บลจ. กรุงศรี จำกัด และ บลจ. กลิกรไทย จำกัด

กลุ่มที่ 2 สร้างการเติบโต โอกาสสู่ความมั่งคั่ง เน้น

ลงทุนที่ยั่งยืนถึงผลการดำเนินงานในอนาคต ผู้ลงทุนอาจมีความเสี่ยงจากอัตราแลกเปลี่ยน เนื่องจาก การป้องกันความเสี่ยงขึ้นอยู่กับดุลพินิจของผู้จัดการกองทุน ทั้งนี้ คำแนะนำการลงทุนดังกล่าวเป็นไปตามกรอบการพิจารณาของธนาคารออมสิน ร่วมกับ 10 บลจ. พันธมิตร ที่มุ่งหวังสร้างโอกาสรับผลตอบแทนตามประเภทของพอร์ต มิใช่การรับประกันผลตอบแทน และอาจมีความเสี่ยงที่ผลตอบแทนจะไม่เป็นไปตามคาดหวังหรือมีโอกาสขาดทุนได้ ผู้ลงทุนและประชาชนที่สนใจสามารถขอรับคำปรึกษา ข้อมูลเพิ่มเติม หรือหนังสือชี้ชวนได้ที่ธนาคารออมสิน สาขาที่ให้บริการหน่วยลงทุนทั่วประเทศ ตั้งแต่วันนี้เป็นต้นไป

# ออมสินร่วมบลจ.ขายกองทุน

นายทรงพล ชีวะปัญญาโรจน์ ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน เปิดเผยว่า ธนาคารออมสิน ร่วมมือกับ 10 บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน (บลจ.) ชั้นนำของประเทศ เปิดตัวออมสิน เดอะ ซีเลคเตด โดยคัดสรรกองทุนคุณภาพ เพื่อเป็นทางเลือกในการออมและการลงทุนของคนไทยเป็นครั้งแรกของธนาคารโดยแบ่งออกเป็น 3 กลุ่มครอบคลุมทุกเป้าหมายและระดับความเสี่ยง ให้บริการผ่านสาขาธนาคารออมสินทั่วประเทศโดยผู้แนะนำการลงทุนและผ่านแอปพลิเคชัน MyMo สำหรับ บลจ. เอ็มเอฟซี

ทั้งนี้ คาดหวังว่าจะช่วยให้ลูกค้าเริ่มต้นลงทุนได้ง่ายขึ้นและเลือกกองทุนที่เหมาะสมกับตนเอง สะดวกต่อการกระจายความเสี่ยง บริหารพอร์ตอย่างสมดุลและสร้างโอกาสรับผลตอบแทนที่เหมาะสม ดังนี้ กลุ่มที่ 1 สร้างพอร์ตมั่นคง ความเสี่ยงต่ำ เน้นลงทุนในตราสารหนี้ กับกองทุนที่สร้าง

รายได้สม่ำเสมอและบริหารความเสี่ยงอย่างสมดุลเป็นก้าวแรกสำหรับผู้ที่ต้องการเปลี่ยนเงินออมมาหาโอกาสรับผลตอบแทนที่มั่นคงและสูงขึ้น ส่วนกลุ่มที่ 2 สร้างการเติบโต โอกาสสู่ความมั่งคั่ง เน้นลงทุนในตราสารทุน เปิดรับโอกาสจากเศรษฐกิจ นวัตกรรมและตลาดหุ้นชั้นนำทั่วโลก เหมาะสำหรับผู้ที่ต้องการผลตอบแทนที่เติบโตในระยะยาวโดยและกลุ่มที่ 3 สร้างสมดุลที่ใช่ เน้นลงทุนในสินทรัพย์ผสมและอสังหาริมทรัพย์เพื่อเปิดรับโอกาสสร้างผลตอบแทนในระยะยาว เหมาะสำหรับผู้ที่มีมองหาความมั่งคั่งอย่างต่อเนื่อง

สำหรับความร่วมมือในครั้งนี้ ธนาคารออมสินทำหน้าที่เป็นผู้สนับสนุนการขายและรับซื้อคืนหน่วยลงทุนให้กับบริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุนผู้ลงทุนควรทำความเข้าใจลักษณะสินค้า เงื่อนไขผลตอบแทน ความเสี่ยง และศึกษาสิทธิประโยชน์ภาษีการลงทุนอย่างละเอียดก่อนตัดสินใจ.

**LENDING**

# Exim Bank launches B10bn SME loan programme

The Export-Import (Exim) Bank of Thailand has launched a 10-billion-baht "Mee Sup Mee Thun" lending programme to strengthen liquidity for small and medium-sized enterprises (SMEs) affected by economic conditions and rising energy costs.

According to president Charat Rattana-boonni, Exim Bank implemented measures in line with the Bank of Thailand's policy to assist SME borrowers affected by the economic slowdown, rising energy prices and increasing operating costs. These challenges have pressured the liquidity and debt-servicing capacity of businesses across various sectors.

To support the central bank's "SMEs Secure+" framework, Exim Bank's new programme provides a total credit facility of 10 billion baht to enhance access to financing, improve liquidity, and support business continuity for SMEs.

Under the scheme, the bank offers financing solutions for SMEs with collateral, with lending conditions tailored to each business's potential and

in accordance with the programme's eligibility criteria. The initiative aims to strengthen liquidity, support business rehabilitation, and help entrepreneurs sustain and expand their operations with greater financial stability.

Eligible SMEs may access loans with a tenor of up to 10 years, a maximum credit limit of 50 million baht per borrower, and interest rates starting from 4.80% per year (prime rate minus 1.25%).

Mr Charat said Exim Bank believes the programme will serve as an important mechanism to help Thai entrepreneurs navigate economic uncertainty and rising business costs.

The scheme is expected to contribute to employment preservation, enhance the resilience of the SME sector, and strengthen the country's long-term economic competitiveness.

SMEs interested in the programme or seeking financial advice can call the Exim contact centre at 02 169 9999 or send a message via Facebook Inbox to "Exim Bank of Thailand".



□ EXIM BANK ออกมาตรการ 'มีทรัพย์สิน มีทุน'  
นายชัช รัตนบุญนิธิ กรรมการผู้จัดการ ธนาคาร  
เพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (EXIM  
BANK) กล่าวว่า EXIM BANK พร้อมช่วยเหลือลูกค้า  
เอสเอ็มอี ด้วยการออกมาตรการ "มีทรัพย์สิน มีทุน"  
กรอบวงเงิน 10,000 ล้านบาท เพื่อสนับสนุนเอสเอ็มอี  
เข้าถึงแหล่งเงินทุน เสริมสภาพคล่อง และดำเนินธุรกิจ  
ได้อย่างต่อเนื่อง โดยผู้ประกอบการสามารถขอรับการ  
สนับสนุนทางการเงินด้วยระยะเวลาสูงสุด 10 ปี  
วงเงินกู้สูงสุดต่อราย 50 ล้านบาท และอัตราดอกเบี้ย  
เริ่มต้นที่ 4.80% ต่อปี (Prime Rate-1.25%)

หุ้นอินไซด์ รายวัน

HOONINSIDE DAILY  
Circulation: 5,000  
Ad Rate: 50,000

Section: First Section/-

วันที่: พฤหัสบดี 18 มิถุนายน 2569

ปีที่: - ฉบับที่: -

จำนวนหน้า: 4 Ad Value: 200,000

หัวข้อข่าว: การลงทุนใน AI Ecosystem ยิ่งคงแข็งแกร่ง

หน้า: 1 (เต็มหน้า), 4

PRValue (x3): 600,000

คลิป: สีสี่

# HOONINSIDE

Strategic Partnership



Krungthai  
CIO

การลงทุนใน

# AI Ecosystem

## ยังคง แข็งแกร่ง

จากแผนระดมทุนครั้งใหญ่ ของบริษัทเทคโนโลยี  
ระดับโลกอย่าง **Oracle** และ **Alphabet**

รหัสข่าว: C-260618821002 (18 มิ.ย. 69/05:29)

หน้า: 1/2

dxt:360  
essential

Dataxet Limited | 888/178 Ploenchit Road, 17<sup>th</sup> Floor, Mahatun Plaza Building, Lumpini, Patumwan, Bangkok 10330, THAILAND  
☎ 02-253-5000, 02-651-4700 🌐 www.dataxet.co 📧 help@dataxet.co 📱 Dataxet Thailand

# Krungthai CIO



## มองตลาดหุ้นกลับสู่ภาวะ Risk-on

### แนะใช้กลยุทธ์ Barbell ปรับสมดุลพอร์ต

#### รับโอกาสเติบโตจาก AI

Krungthai CIO ชี้ตลาดการลงทุนทั่วโลกกลับเข้าสู่ภาวะ Risk-on นักลงทุนเปิดรับความเสี่ยงมากขึ้น หลังความกังวลด้านภูมิรัฐศาสตร์และแรงกดดันจากราคาน้ำมันเริ่มคลี่คลาย แนะใช้กลยุทธ์ Barbell ทอยย่ทำกำไรในกลุ่มเติบโตสูงและเพิ่มการลงทุนในสินทรัพย์ที่ช่วยกระจายความเสี่ยงเพื่อรับมือความผันผวนในระยะข้างหน้า

#### ทีมกลยุทธ์การลงทุน

ธนาคารกรุงไทย

(Krungthai Chief Investment Office: CIO)



วิเคราะห์ภาพรวมการลงทุนประจำสัปดาห์วันที่ 15-19 มิถุนายน 2569 ว่า ตลาดหุ้นโลกกลับมาอยู่ในภาวะเปิดรับความเสี่ยง (Risk-on) หลังประธานาธิบดีโดนัลด์ ทรัมป์ ประกาศยกเลิกแผนการโจมตีทางทหาร และการเจรจาต่อรองระหว่างสหรัฐฯ และอิหร่าน คืบหน้า รวมถึงแผนเปิดเส้นทางการขนส่งช่องแคบฮอร์มุซ ช่วยลดแรงกดดันด้านเงินเฟ้อผ่านราคาน้ำมันที่ปรับตัวลดลง นอกจากนี้ ตลาดยังได้รับแรงหนุนจากกระแสการระดมทุนในตลาดหุ้นสหรัฐฯ ขณะนี้ เริ่มเห็นสัญญาณ การหมุนเวียนกลุ่มลงทุน (Sector Rotation) มากขึ้น จึงยังคงให้ความสำคัญกับ การจัดสรร สินทรัพย์อย่างเหมาะสมเพื่อรักษาสมดุลและบริหารความเสี่ยงของพอร์ตการลงทุนในภาพรวม



#### สำหรับการจัดสรรพอร์ตลงทุน Krungthai CIO

มองว่า การลงทุนใน AI Ecosystem ยังคงแข็งแกร่ง จากแผนระดมทุนครั้งใหญ่ของบริษัทเทคโนโลยีระดับโลกอย่าง Oracle และ Alphabet หนุนทำกำไรระยะยาวในระยะถัดไป ทั้งนี้ นักลงทุนควรใช้จังหวะตลาดฟื้นตัวปรับสมดุลพอร์ตด้วยกลยุทธ์ Barbell โดยทยอยแบ่งทำกำไรจากหุ้นกลุ่มเติบโตสูง โดยเฉพาะ Semiconductor และ Power Bottleneck เพื่อนำกลับมาเสริมความแข็งแกร่งให้กับพอร์ตการลงทุนหลัก เช่น กองทุน KTCW Series

#### Krungthai CIO แนะนำเพิ่มน้ำหนักลงทุน

##### ในกลุ่มการแพทย์และสุขภาพ



ซึ่งเป็นหุ้นเติบโตเชิงรับ (Defensive Growth) ที่ยังปรับตัวช้ากว่าตลาด แต่มีแนวโน้มรายได้เติบโตตามปัจจัยพื้นฐาน พร้อมคงมุมมอง เชิงบวกต่อตลาดหุ้นญี่ปุ่นจากแรงหนุนของกำไรบริษัทจดทะเบียนและเงินปันผลต่างชาติ และแนะนำทยอยสะสมหุ้นจีน A-Share ระยะสั้น จากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจและระดับราคาที่ยังน่าสนใจ

#### ปัจจัยสำคัญที่ต้องติดตามในสัปดาห์นี้

ได้แก่ การประชุมนโยบายการเงินของธนาคารกลางสหรัฐฯ (Fed) ซึ่งจะเปิดเผยประมาณการอัตราดอกเบี้ยและ Dot Plot ชุดใหม่ ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อทิศทาง Bond Yield และสภาพคล่องในระบบการเงินโลก ควบคู่ไปกับการติดตามพัฒนาการการเจรจา ระหว่างสหรัฐฯ และอิหร่าน เพื่อประเมินทิศทางและแนวโน้มการฟื้นตัวของเศรษฐกิจโลกในระยะถัดไป



แตะจ่ายรถตุ๊กตุ๊ก - ธนาคารกรุงไทย และ วีซ่า เปิดประสบการณ์ใหม่  
นักท่องเที่ยว ด้วยบริการรับชำระเงินแบบไร้เงินสดบนรถตุ๊กตุ๊กในไทยเป็นครั้งแรก  
รองรับระบบแตะจ่ายด้วยบัตรเดบิต บัตรเครดิต และสแกนจ่ายด้วย QR บัตรเครดิต  
ยกระดับระบบชำระเงินภาคการท่องเที่ยวไทย

# ผู้จัดการรายวัน 360°

Poo Jatkarn Daily 360 Degree  
Circulation: 850,000  
Ad Rate: 1,500

Section: First Section/หุ้น-การเงิน

วันที่: พุธที่ 18 มิถุนายน 2569

ปีที่: 18

ฉบับที่: 4760

Col.Inch: 30.28 Ad Value: 45,420

ภาพข่าว: เปิดมิติใหม่

หน้า: 6(กลาง)

PRValue (x3): 136,260

ศิลปิน: สีสี่



**เปิดมิติใหม่** – ธนาคารกรุงไทย และวีซ่า เปิดประสบการณ์ใหม่นักท่องเที่ยวด้วยบริการรับชำระเงินแบบไร้เงินสดบนรถตุ๊กตุ๊ก  
ในประเทศไทยเป็นครั้งแรก รองรับระบบแตะจ่ายด้วยบัตรเดบิต บัตรเครดิต และสแกนจ่ายด้วย QR บัตรเครดิต ยกกระดับระบบชำระ  
เงินภาคการท่องเที่ยวไทย สู่ความสะดวกและปลอดภัย ตอบโจทย์นักท่องเที่ยวต่างชาติที่นิยมใช้จ่ายผ่านช่องทางดิจิทัลมากขึ้น  
พร้อมกันนั้นยังได้ออก “บัตรเดบิตกรุงไทย แครี ลายตุ๊กตุ๊ก” มอบให้แก่ผู้ขับขีรถตุ๊กตุ๊กในสหกรณ์สามล้อนครหลวง รับความ  
คุ้มครองอุบัติเหตุ ตลอด 24 ชั่วโมง ครอบคลุมค่ารักษาพยาบาลจากอุบัติเหตุสูงสุด 5,000 บาทต่อครั้ง แบบไม่ต้องสำรองจ่าย  
และกรณีเสียชีวิตหรือทุพพลภาพถาวรสิ้นเชิงจากอุบัติเหตุ ด้วยทุนประกันสูงสุด 100,000 บาท สำหรับผู้โดยสาร สแกนเพื่อรับ  
สิทธิ์ความคุ้มครอง (จำนวน 2,500 สิทธิ์) โดยจะได้รับความสะดวกกรณีเสียชีวิตหรือทุพพลภาพถาวรสิ้นเชิงจากอุบัติเหตุด้วย  
ทุนประกันสูงสุด 100,000 บาทเช่นเดียวกัน

# กันหู้บ

Thun Hoon  
Circulation: 100,000  
Ad Rate: 1.128

Section: First Section/เรื่องเล่าปากซอย

วันที่: พุธที่ 18 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5464

Col.Inch: 14.13 Ad Value: 15,938.64

ภาพขาว: สังคมธุรกิจกันหู้บ: ไร้เงินสด

หน้า: 10(ล่างขวา)

PRValue (x3): 47,815.92

คลิป: สีสี่

## สังคมธุรกิจกันหู้บ



**ไร้เงินสด** : ธนาคารกรุงไทย และ วีซ่า เปิดประสบการณ์ใหม่กับนักท่องเที่ยว ด้วยบริการรับชำระเงินแบบไร้เงินสด (Cashless Payment System) ผ่านระบบการชำระเงินที่ปลอดภัยและได้มาตรฐานสากล ด้วยการติดตั้งระบบที่รองรับการชำระเงินได้หลากหลายรูปแบบ ทั้งบัตรเดบิต บัตรเครดิต และ QR บัตรเครดิตบนรถตุ๊กตุ๊ก



# ราคาน้ำมันดิบ รับทรัมป์จ่อเซ็นสงบศึก “อิหร่าน” ลดแรงกดดันต้นทุนพลังงาน-ลู่ GDP ปีนี้โตขึ้น โรงกลั่นกระอัก! แบกขาดทุนสต็อกเพียบ



ราคาน้ำมันดิบ รับทรัมป์จ่อเซ็นสงบศึก “อิหร่าน”  
ลดแรงกดดันต้นทุนพลังงาน-ลู่ GDP ปีนี้โตขึ้น  
โรงกลั่นกระอัก! แบกขาดทุนสต็อกเพียบ

3

การบรรลุข้อตกลงสันติภาพในตะวันออกกลางระหว่างสหรัฐอเมริกา-อิหร่านที่เตรียมมีการลงนามเกิดขึ้นในวันที่ 19 มิถุนายน 2569 นี้ ตลาดน้ำมันตอบสนองทันที ส่งผลให้ราคาน้ำมันดิบ WTI ได้ร่วงลงต่ำกว่า 80 ดอลลาร์ต่อบาร์เรล เนื่องจากนักลงทุนเริ่มมีความหวังว่าข้อตกลงสันติภาพที่อาจเกิดขึ้นเร็วๆ นี้จะช่วยให้การขนส่งน้ำมันผ่านช่องแคบฮอร์มุซกลับมาเป็นปกติหลังยุติความขัดแย้งได้

นับเป็นสัญญาณบวก ที่ลดแรงกดดันด้านอุปทานน้ำมันและก๊าซธรรมชาติที่เคยตึงตัวและราคาที่ผันผวนก่อนหน้านี้ แม้มีโอกาสที่จะเห็นราคาน้ำมันดิบจะกลับมายืนอยู่ที่ระดับก่อนเกิดสงครามตะวันออกกลางคงเป็นไปได้ยากในระยะสั้น เพราะความเสียหายด้านโครงสร้างพื้นฐานและแหล่งผลิต



ปีโตรเลียมในตะวันออกกลางจำเป็นต้องใช้เวลาในการฟื้นฟู  
นานหลายเดือนก็ตาม แต่บรรดานักวิเคราะห์ออกมาฟันธงว่า  
แนวโน้มเศรษฐกิจโลกในครึ่งปีหลังจะดีขึ้น ทนุให้การขยาย  
ตัวทางเศรษฐกิจ (GDP) ไทยปรับตัวดีกว่าที่คาดการณ์ไว้

**นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ** รองนายกรัฐมนตรี และ  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ชานรับการบรรลุสันติภาพ  
ในตะวันออกกลาง โดยระบุว่าเตรียมทบทวนตัวเลขการขยาย  
ตัวทางเศรษฐกิจ หรือ GDP ใหม่หลังสถานการณ์ความขัดแย้ง  
สหรัฐฯ-อิหร่านคลี่คลาย แต่เพื่อความไม่ประมาทจึงคงรับ  
สู้ เพื่อใจไว้บ้างจนกว่าจะมีการลงนามสัญญาในวันศุกร์ที่ 19  
มิถุนายนนี้ก่อน เพราะโลกทุกวันนี้เปลี่ยนแปลงตลอดเวลา วันหนึ่ง  
สงบ แต่วันหนึ่งอาจจะกลับมาสู้รบกันอีกก็ได้

สิ่งที่ต้องทำ คือการเตรียมความพร้อมอยู่เสมอ ซึ่งวิกฤต  
พลังงานที่ผ่านมานี้ ได้ส่งผลกระทบต่อทั่วโลก ต่อให้ยุติสงคราม  
ลง แต่แหล่งผลิตน้ำมันถูกทำลายไปทำให้การซัพพลายน้ำมัน  
ในภูมิภาคตะวันออกกลางลดลงจากเดิม ซึ่งการจัดหาน้ำมันใน  
แหล่งผลิตที่ไกลขึ้นย่อมมีค่าใช้จ่ายในการขนส่งมากขึ้นตาม  
ทำให้เราต้องเผชิญกับราคาน้ำมันที่แพงอย่างน้อย 1-2 ปี  
หากไม่ปรับตัวตั้งแต่ตอนนี้ และเมื่อสงครามกลับมากระทบกับ  
ราคาพลังงานอีกครั้ง ก็อาจจะแบกรับสถานการณ์ไม่ไหว จึง  
เป็นเหตุผลให้รัฐบาลเดินหน้าในการผ่านเปลี่ยนผ่านพลังงาน

จากเชื้อเพลิงฟอสซิลสู่พลังงานสีเขียว โดยผลักดันส่งเสริมให้  
ครัวเรือนที่มีการใช้ไฟฟ้าสูงติดตั้งโซลาร์บนหลังคาโดยที่รัฐ  
จัดหาแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำ รวมทั้งการเปิดรับซื้อไฟฟ้าส่วน  
เกินเข้าสู่ระบบในราคา 2.20 บาท/หน่วย เป็นเวลา 10 ปี ซึ่ง  
นอกจากจะช่วยลดการพึ่งพาการนำเข้าพลังงานทั้งน้ำมัน และ  
ก๊าซธรรมชาติจากต่างประเทศ ยังเป็นการหนุนให้ไทยก้าวสู่การ  
เป็นสังคมคาร์บอนต่ำ

ทั้งนี้ นักวิเคราะห์ประเมินว่า ขณะนี้เศรษฐกิจไทยผ่าน  
จุดต่ำสุดช่วงไตรมาส 2/2569 จากผลกระทบราคาพลังงานอย่าง  
เต็มที่ และจะทยอยฟื้นตัวในช่วงครึ่งปีหลัง โดยในไตรมาส  
3/2569 ยังได้รับแรงหนุนของมาตรการภาครัฐ "โครงการไทย  
ช่วยไทยพลัส" แต่มีความเสี่ยงจากมาตรการทางการค้าของ  
สหรัฐฯ หลัง USTR เสนอเก็บภาษีไทยภายใต้มาตรา 301 ที่  
จะส่งผลกระทบต่อส่งออกของไทยในช่วงที่เหลือของปี

ขณะที่ต้นทุนสินค้ายังแพงอยู่จากราคาพลังงานสูงส่ง  
ผ่านมา ทำให้ตัวเลขเงินเฟ้อในครึ่งปีหลังปีนี้คาดว่าจะสูงราว 5%  
แต่ค่าเฉลี่ยเงินเฟ้อทั้งปีจะอยู่ที่ 3.1% มีผลต่อดัชนีผลผลิต  
อุตสาหกรรม (MPI) หดตัวเป็นปีที่ 4 ที่ -0.5% เนื่องจากกำลัง  
ซื้อผู้บริโภคยังถูกกดดันจากหนี้ครัวเรือนและหนี้สาธารณะที่มี  
อัตราสูง สถาบันการเงินยังไม่กล้าปล่อยสินเชื่อ ดังนั้น GDP  
ในครึ่งปีคาดว่าจะขยายตัวต่ำกว่าหรือเท่ากับ 0%

ส่วนการส่งออกปีนี้คาดการณ์เติบโต 8.2% โดยคาดการณ์ครึ่งปีแรกเติบโต 14% แต่ทั้งนี้ ในด้านของการนำเข้าก็สูงขึ้นอย่างรวดเร็ว จนส่งผลให้ดุลการค้าขาดดุลในบางเดือน และเป็นประเด็นการจับตามองต่อถึงดุลบัญชีเดินสะพัดด้วย

● **ส.อ.ท.แนะฉวยจังหวะปรับตัวสู่ Intelligent Industry**

**นางพิมพ์ใจ ลีอิสสระนกุล** ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวว่า การลงนามสัญญาสันติภาพในตะวันออกกลาง และการเปิดช่องแคบฮอร์มุซให้เรือพาณิชย์กลับมาเดินเรือในเร็ววันนี้ เป็นสัญญาณเชิงบวกต่อเศรษฐกิจโลกและเศรษฐกิจไทยในช่วงครึ่งหลังของปี 2569 โดยเฉพาะในด้านเสถียรภาพราคาพลังงาน ต้นทุนการขนส่ง ความเชื่อมั่นทางเศรษฐกิจ รวมถึงความต่อเนื่องของห่วงโซ่อุปทานโลก

การกลับมาเปิดเส้นทางเดินเรือผ่านช่องแคบฮอร์มุซ ซึ่งถือเป็นเส้นทางยุทธศาสตร์ด้านพลังงานที่สำคัญของโลก จะช่วยลดความเสี่ยงด้านอุปทานน้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ และวัตถุดิบสำคัญ ซึ่งเป็นต้นทุนหลักของหลายอุตสาหกรรม อาทิ ปิโตรเคมี เคมีภัณฑ์ พลาสติก เหล็ก วัสดุก่อสร้าง อาหารแปรรูป รวมถึงภาคขนส่ง หากสถานการณ์คลี่คลายจริง จะช่วยให้ราคาน้ำมัน ค่าระวางเรือ และเบี้ยประกันภัยขนส่งมีแนวโน้มผ่อนคลายลง ช่วยลดแรงกดดันให้กับภาคอุตสาหกรรม หลังผู้ประกอบการต้องเผชิญความไม่แน่นอนด้านพลังงานและโลจิสติกส์มาอย่างต่อเนื่อง ทำให้ภาคธุรกิจกลับมาวางแผนการผลิต การจัดหาวัตถุดิบ และการส่งมอบสินค้าได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น

อย่างไรก็ดี คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ได้ปรับประมาณการการเติบโตทางเศรษฐกิจ (GDP) ปี 2569 อยู่ที่ 1.6%-2.0% เพิ่มขึ้นจากการรอบเดิมที่ 1.2%-1.6% ขณะที่การส่งออกปรับเพิ่มเป็นขยายตัว 8%-10% จากเดิมที่คาดว่าไม่ขยายตัว และคาดการณ์เงินเฟ้ออยู่ในระดับ 2.5%-3.0% โดยปัจจัยสนับสนุนหลักมาจากการขยายตัวของการส่งออกสินค้าเทคโนโลยี การลงทุนด้าน AI และ Data Center รวมถึงมาตรการกระตุ้นการใช้ภายในประเทศผ่านโครงการไทยช่วยไทย พลัส โดยยังไม่ได้นำปัจจัยบวกจากการยุติสงครามในตะวันออกกลางมาประเมินตัวเลข

สถานการณ์ตะวันออกกลางที่ผ่อนคลายในระยะนี้ จึงเป็น "จังหวะโอกาส" ในการลดแรงกดดันด้านต้นทุน มากกว่าเป็นปัจจัยเดียวที่จะทำให้เศรษฐกิจฟื้นตัวได้ทันที โดยสิ่งสำคัญคือภาคอุตสาหกรรมไทยต้องใช้ช่วงเวลานี้เร่งปรับตัวสู่ Intelligent Industry เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน ด้วยระบบ Automation และ Digital & AI ควบคู่กับการสร้างมูลค่าเพิ่มด้วยนวัตกรรม การลงทุนด้านพลังงานสะอาด และการลดต้นทุนเชิงโครงสร้าง เพื่อเสริมความแข็งแกร่งให้ภาคอุตสาหกรรมไทยสามารถแข่งขันได้ในเวทีโลก

● **Q2 โรงกลั่นขาดทุนสต็อกน้ำมันหนัก**

ความเคลื่อนไหวของราคาน้ำมันโลกที่ปรับตัวลดลง

อย่างรุนแรงในสัปดาห์นี้ พบว่าราคาน้ำมันดิบดูไบ (Dubai Crude) ซึ่งเป็นราคาน้ำมันดิบอ้างอิงหลักของโรงกลั่นในภูมิภาคเอเชียและประเทศไทย ได้ปรับตัวลดลงอย่างรวดเร็วลงมาอยู่ที่ระดับ 73 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล กำลังส่งผลกระทบต่อโรงกลั่นน้ำมันในประเทศ ที่เผชิญกับภาวะขาดทุนจากสต็อกน้ำมัน (Stock Loss) อย่างไม่อาจหลีกเลี่ยงได้

จากการตรวจสอบข้อมูล พบว่าราคาน้ำมันดิบดูไบปรับตัวลดลงจากระดับเฉลี่ยราว 102-105 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล ในช่วงเดือนพฤษภาคม ลงมาเหลือเพียง 73 เหรียญสหรัฐในปัจจุบัน หรือลดลงเกือบ 30 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล หรือลดลงกว่า 28% ภายในระยะเวลาไม่ถึงหนึ่งเดือน ส่งผลให้โรงกลั่นน้ำมันทุกแห่งต้องบันทึกผลขาดทุนสต็อกน้ำมัน (Stock Loss) ทันทีในงบการเงินไตรมาสที่ 2 ของปีนี้ จากเดิมที่คาดว่าสัญญาขาดทุนสต็อกน้ำมันน่าจะหายไปปรากฏในช่วงไตรมาสที่ 3 /2569

โดยโรงกลั่นมีภาระหน้าที่ตามกฎหมายในการต้องสำรองน้ำมันดิบล่วงหน้าเพื่อความมั่นคงทางพลังงานของประเทศ ทำให้น้ำมันคงคลังที่จัดเก็บตามกฎหมายซื้อเข้ามาในราคาต้นทุนที่สูงมาก แต่ต้องถูกปรับมูลค่าลดลงตามราคาตลาดโลกปัจจุบันทันที ทำให้แบกรับผลขาดทุนในส่วนต่างนั้นไป

● **"ชิง" ยอมถอย! คงอัตราค่าไฟฟ้าบ้านที่ใช้เกิน 400 หน่วยที่ 3.95 บาท**

ด้าน **นายเอกนัฏ พร้อมพันธ์** รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน กล่าวว่า บิลค่าไฟฟ้าเดือนกรกฎาคมนี้จะไม่ประกาศใช้อัตราค่าไฟฟ้าแบบก้าวหน้าสำหรับบ้านที่อยู่อาศัยใช้ไฟเกิน 400 หน่วย ยังจะคงจ่ายค่าไฟในอัตราเดิมเฉลี่ย 3.95 บาทต่อหน่วย แต่สำหรับผู้ใช้ไฟฟ้าภาคครัวเรือนที่ใช้ไฟไม่เกิน 200 หน่วยต่อเดือน จะคิดอัตราค่าไฟฟ้าที่ 3 บาทต่อหน่วย ซึ่งลดลงจากอัตราปัจจุบัน โดยจะมีการนำเงินรายได้หรือกำไรของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) มาชดเชยส่วนต่างราคาค่าไฟฟ้าที่ลดลงให้ผู้ใช้ไฟไม่เกิน 200 หน่วยแรก และเมื่อรัฐบาลสามารถจัดการรายได้จากกลุ่ม Data Center หรือลดต้นทุนจากสัญญาแอดเดอรัวได้แล้ว จึงจะนำเงินส่วนนั้นมาคืนให้กฟผ.

นอกจากนี้ รัฐบาลได้มีการจัดตั้งคณะกรรมการพิจารณาแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นจากการรับซื้อไฟฟ้าจากผู้ผลิตไฟฟ้าเอกชน ที่มี นายปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี เป็นประธาน เพื่อรีวิวดูโครงสร้างและทบทวนสัญญาซื้อไฟที่ไม่เป็นธรรม รวมทั้งแก้ไขปัญหาค่าความพร้อมจ่าย (AP)

โดยจะพิจารณาใน 3 เรื่องหลัก คือ

1. การแก้ไขสัญญาซื้อขายไฟฟ้าของโรงไฟฟ้าพลังงานทดแทนที่มีส่วนเพิ่มรับซื้อไฟฟ้า (Adder) ที่มีการต่อสัญญาอัตโนมัติ และได้อัตราค่าไฟสูง แม้ว่าสิ้นสุด Adder ไปแล้ว (สัญญาทาส) ซึ่งเมื่อเทียบกับราคาซื้อไฟฟ้าจากพลังงานแสงอาทิตย์ในปัจจุบันที่ใช้ FIT อยู่ที่ประมาณ 2 บาทกว่า

ต่อหน่วย ซึ่งเป็นปัญหาใหญ่ที่ทำให้อัตราค่าไฟฟ้าแพงเกินจริง โดยเรื่องนี้ได้มีการหารือกับสำนักงานอัยการสูงสุดแล้ว เห็นว่ามีช่องทางที่จะแก้ไขหรือยกเลิกสัญญาได้

2. การลดความสูญเสียในระบบเช่น ไฟทางและไฟสาธารณะ ซึ่งที่ผ่านมาประชาชนต้องแบกรับภาระส่วนนี้รวมอยู่ในค่าไฟฟ้าประมาณ 10-20 สตางค์ต่อหน่วย หากมีการปรับเปลี่ยนหลอดไฟมาเป็นหลอด LED จะช่วยประหยัดค่าไฟฟ้า

3. การพิจารณาเรื่องค่าความพร้อมจ่าย (AP) ซึ่งเกิดจากการคาดการณ์การใช้ไฟฟ้าในอดีตสูงเกินไป ทำให้มีโรงไฟฟ้าบางโรงไม่ได้เดินเครื่อง แต่ได้รับค่า AP อยู่จะต้องมีวิธีบริหารจัดการ

หากดำเนินการใน 3 เรื่องนี้ได้ ก็จะช่วยลดค่าไฟฟ้าในภาพรวมให้ลดลง ซึ่งรัฐบาลกำลังเร่งดำเนินการให้เสร็จเร็วที่สุด

นอกจากนี้ ยังเตรียมเสนอต่อที่ประชุมคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ (กพช.) ภายในเดือนมิ.ย. 2569 นี้ เพื่อกำหนดประเภทผู้ใช้ไฟฟ้าใหม่เป็นประเภทที่ 9 สำหรับกลุ่ม Data Center ที่มีความต้องการใช้ไฟฟ้าสูงมาก ทำให้ต้องมีการนำเข้าก๊าซธรรมชาติเหลว (LNG) ที่มีราคาสูงมาผลิตไฟฟ้า ทำให้ประชาชนจะต้องแบกรับค่าไฟฟ้าเพิ่มขึ้น ดังนั้นนโยบายดังกล่าวนี้จะไม่ให้ภาระเหล่านี้ตกอยู่กับผู้ใช้ไฟฟ้าทั่วไป และยังทำให้ค่าไฟฟ้าสำหรับประชาชนถูกลง รวมทั้งส่งเสริมการรับซื้อไฟฟ้าโซลาร์รูฟท็อปจากบ้านเรือนประชาชน จำนวน 500 เมกะวัตต์ ที่จะนำเข้าพิจารณาอนุมัติการรับซื้อไฟฟ้าในราคา 2.20 บาทต่อหน่วย โดยจะเปิดให้มีการรับซื้อเข้าระบบภายในเดือนมิถุนายนนี้

นับเป็นการปฏิรูปโครงสร้างราคาพลังงานของประเทศ โดยมุ่งเน้นการดึงผู้ใช้ไฟรายใหญ่อย่าง Data Center เข้ามาช่วยรับภาระต้นทุนค่าเชื้อเพลิงอย่าง LNG ที่มีราคาสูง เพื่อสร้างความเป็นธรรมและลดค่าครองชีพให้แก่ประชาชนอย่างแท้จริง .

# ศธ.เล็งของบฯเงินกู้กว่า 1 พันล้านบาท

## ● เร่งผลักดัน “อ็อปสกีล-รีสกีล” คนไทย ● พร้อมรับยุค AI -พลังงานสะอาด

เมื่อวันที่ 17 มิ.ย. นายประเสริฐ จันทรรวงทอง รมว.ศึกษาธิการ เปิดเผยว่า ตามที่นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี ได้มีข้อสั่งการให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องบูรณาการการใช้งบประมาณตามพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลัง กู้เงินเพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาเศรษฐกิจ วงเงิน 400,000 ล้านบาทนั้น กระทรวงศึกษาธิการ (ศธ.) ได้หารือร่วมกับผู้บริหารองค์กรหลักของ ศธ. เพื่อ ทบทวนและจัดทำข้อเสนอโครงการที่จะขอรับการ สนับสนุนงบประมาณดังกล่าว ซึ่งรัฐบาลกำหนด ให้ทุกหน่วยงานจัดส่งรายละเอียดการใช้งบประมาณ ภายในวันที่ 23 มิ.ย.นี้ ก่อนรวบรวมเสนอให้ นายกรัฐมนตรีพิจารณาภายในสิ้นเดือน มิ.ย. โดย ศธ.ได้กำชับให้องค์กรหลักทุกหน่วยงานรวบรวม โครงการต่างๆ เป็นแพ็คเกจเดียวกันเพื่อให้เกิด การบูรณาการและตอบโจทย์การพัฒนาประเทศ ในระยะยาว

รมว.ศึกษาธิการกล่าวต่อไปว่า สำหรับกรอบ การดำเนินงานที่ ศธ.เตรียมเสนอของบประมาณ จะมุ่งเน้นการพัฒนาทักษะกำลังคนแห่งอนาคต ทั้งการอ็อปสกีลและรีสกีล การพัฒนาทักษะด้าน ปัญญาประดิษฐ์ (AI) และเทคโนโลยีดิจิทัล การ

เตรียมความพร้อมรองรับการเปลี่ยนผ่านจากพลังงานฟอสซิลสู่พลังงาน สะอาดและพลังงานไฟฟ้า รวมถึงการพัฒนากำลังคนสายอาชีพและ แรงงานในสาขาที่มีความจำเป็นต่อการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศไทย ในอนาคต นอกจากนี้ ตนยังมีแนวคิดในการสนับสนุนการติดตั้งระบบ ผลิตไฟฟ้าด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ (โซลาร์เซลล์) รวมไปถึงการส่งเสริม ให้มีการใช้พลังงานสะอาดในสถานศึกษา ทั้งนี้เพื่อเป็นส่วนหนึ่งของการ ขับเคลื่อนนโยบายด้านสิ่งแวดล้อม และการลดต้นทุนด้านพลังงานในอีก ทางหนึ่งด้วย

“เบื้องต้นกรอบวงเงินที่ ศธ.จะเสนอขอรับการสนับสนุนอยู่ที่กว่า 1,000 ล้านบาท เนื่องจากการพัฒนาทักษะและการยกระดับศักยภาพ กำลังคนผ่านการอ็อปสกีลและรีสกีล ถือเป็นภารกิจสำคัญของกระทรวง ศึกษาธิการ และเป็นปัจจัยสำคัญในการเตรียมความพร้อมคนไทยให้ สามารถแข่งขันและปรับตัวได้ตามกลางการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี และเศรษฐกิจโลกในอนาคต” นายประเสริฐกล่าว.

สอท.โอด  
เชื่อมั่นภาคอุตสาหกรรม

หน้า... 6

## สอท.โอดเชื่อมั่นภาคอุตสาหกรรม

## ชี้ต้นทุน-วัตถุดิบพุ่งหวังไทยช่วยไทยดันGDPโต

สำหรับ ● ส.อ.ท.เปิดยอดดัชนีความเชื่อมั่นอุตสาหกรรมงวด พ.ค. ลดลงต่อเนื่อง อยู่ที่ระดับ 84.7 หลังต้นทุนพลังงาน-วัตถุดิบพุ่งสูง หวังอานิสงส์ “ไทยช่วยไทยพลัส-เติมเงินบัตรรัฐ” กระตุ้นจีดีพี 0.6-0.8%

นางพิมพ์ใจ ลีอิสสระนุกูล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) เปิดเผยว่า ผลการสำรวจดัชนีความเชื่อมั่นภาคอุตสาหกรรมประจำเดือน พ.ค.2569 อยู่ที่ระดับ 84.7 ปรับตัวลดลงจากระดับ 85.3 ในเดือนก่อน เนื่องจากมีปัจจัยกดดันจากภาคการผลิตที่ยังมี

แนวโน้มชะลอตัว โดยเฉพาะกลุ่มอุตสาหกรรมที่ยังไม่ได้รับอานิสงส์จากการขยายตัวของภาคการส่งออกและการลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ (FDI) ที่เพิ่มขึ้น ขณะที่การนำเข้าสินค้าจากต่างประเทศมีแนวโน้มสูงขึ้น โดยเฉพาะสินค้าอุปโภคบริโภค อาทิ เครื่องสำอาง เครื่องประดับ

และเฟอร์นิเจอร์

นอกจากนี้ ต้นทุนการผลิตที่ปรับตัวสูงขึ้นยังส่งผลให้อัตราเงินเฟ้อมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นประมาณ 3-4% จากแรงกดดันด้านต้นทุนการผลิตที่ทยอยส่งผ่านไปยังราคาสินค้าและบริการกระทบต่อกำลังซื้อของผู้บริโภค และกดดันความสามารถในการทำกำไรของผู้ประกอบการ รวมถึงปัญหาขาดแคลนแรงงานภาคก่อสร้าง เกษตร และการผลิต ยังส่งผลให้กำลังการผลิตลดลง

หรือเกิดความล่าช้า

อีกทั้งความเสี่ยงจากสถานการณ์บริเวณช่องแคบฮอร์มุซ อาจส่งผลกระทบต่อห่วงโซ่อุปทานด้านพลังงาน รวมถึงการขาดแคลนวัตถุดิบสำคัญ เช่น แนนฟาและปุ๋ยเคมี ซึ่งเกี่ยวข้องกับการเกษตรต่อเนื่องหลายประเภท อาทิ พลาสติก บรรจุกัญที บีโตรีเคมี และเกษตรแปรรูป

ทั้งนี้ ประเมินแนวโน้มภาคอุตสาหกรรมได้รับปัจจัย

สนับสนุนจากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของภาครัฐ ภายใต้พระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน วงเงิน 400,000 ล้านบาท แบ่งเป็นวงเงิน 200,000 ล้านบาท สำหรับโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส” การเติมเงินบัตรสวัสดิการแห่งรัฐอีก 200,000 ล้านบาท สำหรับการปรับโครงสร้างด้านพลังงาน

“คาดว่าจะช่วยกระตุ้นการขยายตัวทางเศรษฐกิจ (GDP) ได้ประมาณ 0.6-0.8% และมีส่วนช่วยประคับประคองกิจกรรมทางเศรษฐกิจและภาคการผลิตในระยะต่อไป” นางพิมพ์ใจกล่าว.



พิมพ์ใจ ลี้อิสสระนุกูล

# เปิดแผนซื้อคืนรถไฟฟ้าปี'70ใช้แน่'ตัวร่วม'17-45บาท

นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ รมช.คมนาคม กล่าวถึงความคืบหน้านโยบายตัวร่วมรถไฟฟ้าว่า กระทรวงคมนาคมได้เสนอเรื่องการลดค่าใช้จ่ายประชาชนต่อคณะรัฐมนตรี (กรม.) แล้ว โดยเสนอกำหนดอัตราค่าโดยสารร่วมที่ 17-45 บาท จัดเก็บค่าแรกเข้าครั้งเดียว ก่อนเข้าสู่การพิจารณาของ กรม.ต่อไป

สาระสำคัญของแผนดังกล่าวมี 3 ส่วนหลัก คือ 1.กำหนดเพดานค่าโดยสาร 2.ให้กรุงเทพมหานคร อินทรีพีลิ่ง และหุ้นส่วนอื่นของรถไฟฟ้าสายสีเขียวและสายสีทอง มาให้การรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนแห่งประเทศไทย (รฟม.) เป็นผู้บริหารจัดการรายเดียว และ 3.ให้กระทรวงการคลังหาผู้ให้บริการระบบบริหารจัดการรายได้จากผู้ที่มีความพร้อมอยู่แล้ว แทนการจัดตั้งหน่วยงานใหม่เพื่อประหยัดงบประมาณ

แนวทางการบริหารจัดการสัญญาสัมปทานที่ต้องซื้อคืนจากเอกชน คือ สัญญาที่ใกล้หมดอายุจะไม่ซื้อคืน แต่จะรอให้สิ้นสุดตามกำหนด ส่วนสัญญาที่มีระยะเวลานานจะพิจารณาระดมทุน เช่น ใช้กองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐานเพื่อ

อนาคตประเทศไทย (TFF) หรือออกพันธบัตร โดย รฟม. เพื่อให้ได้เงินมาบริหารโดยไม่กระทบต่อหนี้สาธารณะของประเทศ ตั้งเป้าหมายเริ่มใช้ระบบตัวร่วมเต็มรูปแบบภายใน พ.ศ.2570

นายสิริพงศ์ยังกล่าวถึงการปรับลดค่าโดยสารขนส่งทางบกให้สอดคล้องราคาน้ำมันในตลาดโลกที่เริ่มปรับตัวลดลงว่า ที่ผ่านมา รัฐบาลกำหนดเพดานราคาแบบลอยตัว เนื่องจากราคาน้ำมันในตลาดโลกเพิ่มสูงขึ้นจากผลกระทบสงครามในตะวันออกกลาง ซึ่งค่าโดยสารจะแปรผันตามราคาน้ำมันดีเซลในประเทศเพราะน้ำมันเป็นต้นทุนหลักของการเดินรถถึง 70% ของค่าโดยสาร เมื่อราคาน้ำมันดีเซลในประเทศเริ่มทยอยปรับลดค่าโดยสารต้องปรับลดลงตามไปด้วย เพื่อให้เกิดความเป็นธรรม

อย่างไรก็ตาม ช่วงน้ำมันราคาสูง รัฐบาลได้ช่วยอุดหนุนเพื่อตรึงราคา เช่น ต้นทุนน้ำมันเพิ่มขึ้น 30% ค่าโดยสารควรขึ้น 20% แต่รัฐบาลควบคุมให้ปรับขึ้น 10% เท่านั้น ดังนั้น ขณะที่ราคาน้ำมันลดลง รัฐบาลจะยังบริหารจัดการให้ราคาค่อยๆ ปรับตัวลดลงอย่างเหมาะสม นอกจากนี้ กระทรวงคมนาคมเตรียมออกมาตรการช่วยเหลือค่าน้ำมันให้ภาคขนส่งในระยะ 2 เพื่อช่วยพยุงราคาและลดภาระผู้ประกอบการขนส่งในช่วงเปลี่ยนผ่านนี้ เพื่อไม่ให้ผลกระทบตกสู่ประชาชนมากเกินไป

## ต้นทุนพลังงานพุ่งจุดความเชื่อมั่นอุตสาหกรรม

นางพิมพ์ใจ ลีอิสสระนุกูล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) เปิดเผยว่า ผลการสำรวจดัชนีความเชื่อมั่นภาคอุตสาหกรรมประจำเดือนพ.ค.2569 อยู่ที่ระดับ 84.7 ปรับตัวลดลงจากระดับ 85.3 ในเดือนก่อน เนื่องจากมีปัจจัยกดดันจากภาคการผลิตที่ยังมีแนวโน้มชะลอตัว โดยเฉพาะกลุ่มอุตสาหกรรมที่ยังไม่ได้รับอานิสงส์จากการขยายตัวของภาคการส่งออกและการลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ (FDI) ที่เพิ่มขึ้น

ขณะที่การนำเข้าสินค้าจากต่างประเทศมีแนวโน้มสูงขึ้น โดยเฉพาะสินค้าอุปโภคบริโภค นอกจากนี้ ต้นทุนการผลิตที่ปรับตัวสูงขึ้นยังส่งผลให้อัตราเงินเฟ้อมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นประมาณ 3-4% จากแรงกดดันด้านต้นทุนการผลิตที่ทยอยส่งผ่านไปยังราคาสินค้าและบริการ กระทบต่อกำลังซื้อของผู้บริโภค และกดดันความสามารถในการทำกำไรของผู้ประกอบการ รวมถึงปัญหาขาดแคลนแรงงานภาคก่อสร้าง เกษตร และการผลิต ยังส่งผลให้

กำลังการผลิตลดลงหรือเกิดความล่าช้า

อีกทั้งความเสี่ยงจากสถานการณ์บริเวณช่องแคบฮอร์มุซอาจส่งผลกระทบต่อห่วงโซ่อุปทานด้านพลังงาน รวมถึงการขาดแคลนวัตถุดิบสำคัญ เช่น แนนฟาและปุ๋ยเคมี ซึ่งเกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมต่อเนื่องหลายประเภท อาทิ พลาสติก บรรจุภัณฑ์ปิโตรเคมี และเกษตรแปรรูป

ทั้งนี้ ประเมินปัจจัยสนับสนุนจากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของภาครัฐภายใต้พระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินวงเงิน 400,000 ล้านบาท แบ่งเป็นวงเงิน 200,000 ล้านบาท สำหรับโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส” การเติมเงินบัตรสวัสดิการแห่งรัฐอีก 200,000 ล้านบาท สำหรับการปรับโครงสร้างด้านพลังงาน

คาดว่าจะช่วยกระตุ้นการขยายตัวทางเศรษฐกิจ (GDP) ได้ประมาณ 0.6-0.8% และมีส่วนช่วยประคับประคองกิจกรรมทางเศรษฐกิจและภาคการผลิตในระยะต่อไป

## ครบทุกรส สดทุกเรื่อง

# ข่าวสด

## บทบรรณาธิการ

### ลดผลกระทบตกค้าง

สถานการณ์โลกคลี่คลายเมื่อสหรัฐอเมริกา กับ อิหร่านประกาศบรรลุข้อตกลงยุติสงคราม และ เตรียมเปิดช่องแคบฮอร์มุซในภูมิภาคตะวันออกกลาง ถือเป็นพัฒนาการครั้งสำคัญในการนำไปสู่หนทางการแก้ไขความขัดแย้งที่สหรัฐร่วมมือกับอิสราเอล ทำจากสงครามกับอิหร่านตั้งแต่ช่วงปลายเดือน ก.พ.2569

ส่งผลให้เกิดปัญหาขาดแคลนพลังงานครั้งใหญ่ รวมถึงปฏิกิริยาผลกระทบทางเกษตร เม็ดพลาสติก และ ชิ้นส่วนอุตสาหกรรม เนื่องจากช่องแคบฮอร์มุซ เป็น เส้นทางขนส่งพลังงาน และการค้าสำคัญของโลก

**โดยในวันที่ 19 มิ.ย.2569 ทั้ง 2 ฝ่ายจะลงนาม บันทึกความเข้าใจ ที่ประเทศสวิตเซอร์แลนด์**

เกี่ยวกับเรื่องนี้ ในส่วนรัฐบาลไทยโดยนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี ระบุว่า เป็นสิ่งที่ดี เป็น ปัจจัยบวก ซึ่งจะทำให้วิกฤตต่างๆ คลี่คลาย และ ประเทศไทยก็ปรับตัวกับปัจจัยภายนอกได้เป็นอย่างดี เช่นเดียวกับนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรมว.คลัง ระบุเป็นสัญญาณที่ดีทั้งเศรษฐกิจโลก และเศรษฐกิจไทย เมื่อสงครามสงบก็จะเข้าสู่ช่วงการฟื้นฟู เชื่อว่าราคาพลังงานจะลดลง และจะไม่กลับไปเท่าเดิม

ขณะที่นางศุภจี สุธรรมพันธุ์ รองนายกฯ และรมว.พาณิชย์ คาดว่าผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (จีดีพี) น่าจะดีขึ้น เพราะการขนส่งสินค้าไม่ติดขัด รวมถึง ราคาพลังงานที่เป็นปัจจัยสำคัญก็น่าจะผ่อนคลาย ทำให้มีกำลังซื้อ และการค้าขายที่ดีขึ้น

**เมื่อสถานการณ์ความขัดแย้งโลกผ่อนคลาย ก็ย่อมส่งผลดีต่อประเทศไทยเช่นกัน ที่ในยามนี้อยู่ในภาวะฝืดเคือง**

สงครามสหรัฐอเมริก-อิสราเอล กับอิหร่าน สร้างผลกระทบไปทั่วโลก โดยเฉพาะการขาดแคลนพลังงาน ซึ่งเป็นปัจจัยสำคัญต่อต้นทุน และภาคการผลิตต่างๆ

สำหรับไทยก็ได้รับผลกระทบรุนแรงดังที่ประชาชนประสบกันมาแล้ว ไม่ว่าจะเป็นราคาน้ำมันขึ้นพรวดลุกลามไปถึงสินค้าอุปโภคบริโภค ค่าขนส่ง ค่าบริการที่สูงขึ้นตาม ทำให้ประชาชนต้องแบกรับภาระค่าครองชีพ

ต่อมารัฐบาลออกมาตรการบรรเทาความเดือดร้อนผ่านพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท แบ่งเป็นโครงการไทยช่วยไทยพลัส และการเปลี่ยนผ่านพลังงาน ซึ่งขณะนี้อยู่ในช่วงติดตามและประเมินผล จะบรรเทาได้ขนาดไหน

**ดังนั้น เมื่อสงครามกำลังยุติ นอกจากแผนรองรับหลังจากนี้ของรัฐบาลแล้ว ในเฉพาะหน้าราคาสินค้า ค่าต้นทุนต่างๆ ที่ขยับตัวขึ้นตามราคาน้ำมันนั้นก็ควรที่จะหาทางปรับลดมาด้วยหรือไม่ เพื่อลดภาระค่าครองชีพประชาชน ผลกระทบตกค้างจากสงคราม**

## เมื่อวาน...

เห็นข่าว “กรม.รับทราบคำสั่งสำนักนายกฯ”  
“ยกเลิกให้ ‘พิพัฒน์’ กำกับ ‘อีอีซี!’”  
นอกจากยกเลิกกำกับ EEC แล้ว ยังให้ยกเลิกตำแหน่ง  
“ประธานบอร์ด” ด้วย!

พวก “ชาวเลี่ยม” ฟันธงจับ เกิด “เกาเหลาหม้อไฟ” ขึ้นแล้ว  
ระหว่างนายกฯ อนุทินกับ “นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ” รอง  
นายกฯ และรัฐมนตรีคมนาคม?

ดีความอย่างนี้...ง่ายดี แกรมขายได้ เพราะคนไทยชอบหาก  
แต่ผมกลับมองไปถึงเรื่องที่ยกเลิกหลายวันก่อนว่าจะ  
วางรากฐานอนาคตเศรษฐกิจอุตสาหกรรมประเทศให้เป็น  
“ศูนย์กลางเซมิคอนดักเตอร์ในอาเซียนและเอเชีย” ภายใน  
๑๐-๒๐ ปีข้างหน้า

ผลิตชิป “Made in Thailand”!

ฟังที่นายกฯ ประกาศ และเห็นข่าว นายกฯ ยกเลิกคำสั่งให้  
นายพิพัฒน์กำกับงาน EEC ทั้งยกเลิกตำแหน่ง “ประธานบอร์ด”  
ก็เข้าใจได้ทันที ว่า...

เรื่อง “อุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์และอิเล็กทรอนิกส์  
ขั้นสูงแห่งชาติ” นั้น

นายกฯ “เอาจริง” แะ?

นอกจากเอาจริงแล้ว ยังกระโดดลงมากำกับ EEC และเป็น  
ประธานบอร์ดเซมิคอนดักเตอร์ด้วย

เพราะการลงมากำกับเอง จะทำให้ “ปัญหาต่างวิสัยทัศน์”  
ระหว่าง BOI กับ สำนักงาน EEC ที่มีมาตลอด สรุปจบได้เร็วขึ้น!  
การตั้งบอร์ด Semiconductor ผลิตชิป “Made in Thailand”  
นั้น พุดได้ว่า

นี่คือการสร้างเศรษฐกิจอุตสาหกรรมเป็น “บุญใหม่”  
สำหรับอนาคตชาติ หลังจากที่ “กินบุญเก่า” ยุคโชติช่วงชัชวาล  
“สมัยป่าเขมร” หมดยุคไปแล้ว!

อุตสาหกรรม “เซมิคอนดักเตอร์”

ที่เรียกกันว่า “ชิป” นั้น เป็นหัวใจสำคัญของเทคโนโลยี  
นวัตกรรม เรียกว่าสาภักะเบื้อยันเรือรบ ทั้งในโลก-นอกโลก  
จากศตวรรษที่ ๒๐ ถึง ศตวรรษที่ ๒๑ และเรื่อยไป  
ทุกอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ในวงจรชีวิตมนุษย์ ต้องใช้ “ชิป”  
ทั้งนั้น

ขาดชิป..ก็ชิป..เท่านั้น!

รัฐบาลภูมิใจไทย โดยนายกฯ อนุทิน จะเติมเต็ม EEC ด้วย  
“อุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์และอิเล็กทรอนิกส์ขั้นสูง”

ที่ประทับตรา “Made in Thailand” ส่งไปทั่วโลก!

ฟังดูเป็นเรื่องยาก หรือพูดให้เต็มปากว่า “ฝันเกินตัว” ก็ไม่  
ผิด เพราะไทยไม่มีหน่อ-ไม่มีแนวในด้านนี้เลย

ก็จะเป็นจริง...

ถ้ารัฐบาลภูมิใจไทย ไม่มีรองนายกฯ และรัฐมนตรี  
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม จาก  
พรรคเพื่อไทย

ที่ชื่อ “ดร.ยศชนัน วงศ์สวัสดิ์”

ร่วมขับเคลื่อนโครงการให้ไทยเป็น “ศูนย์กลางเซมิคอนดัก  
เตอร์แห่งอาเซียนและเอเชีย”

เพราะก่อนจะสร้างเป็นฮับเซมิคอนดักเตอร์ได้ ต้องสร้าง



## ชิป ‘เมดอินไทยแลนด์’

คนก่อน การสร้างคน เป็นหน้าที่ของเจ้ากระทรวง อว.

และตอนนี้ รัฐมนตรี อว.ยกคณะไปอยู่เนเธอร์แลนด์โน่นแล้ว  
ท่านไปทำไม มีคำตอบ

.....  
Yodchanan Wongsawat - ยศชนัน วงศ์สวัสดิ์

โจทย์ใหม่ ‘เซมิคอนดักเตอร์’ เปลี่ยนไทยจาก “ผู้ซื้อ” เป็น “ผู้  
ร่วมพัฒนา”

สัปดาห์นี้ ผมและคณะผู้บริหารกระทรวง อว.เดินทางมาเยือน  
“เนเธอร์แลนด์” และ “เบลเยียม” ครับ

หลายท่านอาจตั้งคำถามว่า “ทำไมหมุดหมายของเราในครั้ง  
นี้ ถึงต้องเป็นที่นี้?”

คำตอบคือ “เซมิคอนดักเตอร์” ครับ!

เพราะอุตสาหกรรมแห่งอนาคตของไทยทุกตัว ไม่ว่าจะเป็น  
Wellness, เกษตรแม่นยำขั้นสูง, EV หรืออิเล็กทรอนิกส์อัจฉริยะ ล้วน  
ขับเคลื่อนด้วยชิปทั้งสิ้น

และเนเธอร์แลนด์คือ “ผู้นำโลกตัวจริง” ในอุตสาหกรรมนี้

โดยเฉพาะการเป็นที่ตั้งของบริษัท ASML

ผู้ผลิตเครื่อง EUV (Extreme Ultraviolet) lithography เพียง  
รายเดียวในโลก

เครื่องจักรนี้ คือขุมพลังสำคัญในการ “ผลิตชิปที่ล้ำสมัย” ที่สุด  
และครองส่วนแบ่งตลาดโลกถึง 90%

พูดง่าย ๆ คือ ถ้าไม่มีเครื่องจักรของ ASML การผลิตชิปขั้นสูง  
ของโลกก็แทบจะเป็นไปไม่ได้เลยครับ

การเดินทางครั้งนี้ ถือเป็นคณะผู้แทนระดับสูงของไทยที่เยือน  
เนเธอร์แลนด์ในรอบกว่า 10 ปี

ซึ่งสะท้อนความมุ่งมั่นและความจริงจังของเรา เป้าหมายคือ

การเดินทางเจรจากับ Key Players ในวงการนี้

เพื่อสร้างความพร้อมให้กับประเทศใน 2 ประเด็นหลักครับ

1. บัน Human Capital ระดับโลก

ได้หารือกับอธิการบดีมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีไอเดนโฮเวน  
(TU/e) ซึ่งตั้งอยู่ใจกลาง Brainport Eindhoven ภูมิภาคนวัตกรรมที่  
แข็งแกร่งที่สุดในยุโรป

TU/e มีความโดดเด่นเรื่องการเรียนแบบ Challenge-Based  
Learning ที่ดึงนักศึกษามาแก้โจทย์จริงของภาคอุตสาหกรรม

ปัจจุบันมีเด็กไทยคนเก่งของเรา 6 คน เข้าร่วมโครงการ  
Semicon Summer School อยู่ด้วยครับ

และชาวดี คือ เราได้เจรจาขยายโอกาสให้นักศึกษาและบุคลากรไทย ได้เข้าร่วมหลักสูตรนี้มากขึ้นในอนาคต เพื่อเตรียมบุคลากรให้พร้อมรับมือกับเทคโนโลยีขั้นสูง

2.ดึงซัพพลายเชนและ FDI สู่อุตสาหกรรม

เราได้เจรจากับผู้แทนของ ASML เพื่อหารือถึงแผนการขยายห่วงโซ่อุปทาน (Supply chain) มายังประเทศไทย

ผมได้นำเสนอจุดแข็งของไทย ทั้งการเป็นฐานการผลิตยานยนต์และเครื่องใช้ไฟฟ้าขนาดใหญ่

ทำเล "ศูนย์กลางอาเซียน" ที่มีประชากรกว่า 600 ล้านคน และความเป็นศูนย์กลางภูมิรัฐศาสตร์

พร้อมเสนอโมเดล 4 ความร่วมมือ

ทั้งการถ่ายทอดและปรับใช้เทคโนโลยี (Technology Localization) สำหรับไทยและอาเซียน

การวิจัยร่วม พร้อมสิทธิประโยชน์การลงทุนจาก BOI

การร่วมทุน (Joint Venture) ผ่านการจับคู่ธุรกิจ

การเตรียมกำลังคนให้พร้อมรองรับการลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ (FDI)

"เซมิคอนดักเตอร์" คือรากฐานสำคัญที่เราต้องเร่งสร้างทั้งโครงสร้างพื้นฐานและกำลังคนตั้งแต่วันนี้

เพื่อเปลี่ยนประเทศจาก "ผู้ซื้อ" ไปสู่ "ผู้ร่วมพัฒนาเทคโนโลยีในเวทีโลก"

ซึ่งนี่คือการสร้าง New Growth Engine ตัวใหม่ขับเคลื่อนประเทศไทย ตามที่เราได้ให้สัญญาไว้กับพี่น้องประชาชน ตั้งแต่วันแรกที่เข้ามาทำงานครับ

ยังมีอีกหลายภารกิจครับ จะทยอยอัปเดตผ่านทางช่องทางนี้เรื่อยๆ นะครับ

.....

เพื่อให้มองเห็นความเป็นไปได้ในเศรษฐกิจอุตสาหกรรมขนาดใหม่ของไทย จะนำโพสต์ที่ ๒ ของท่านรองนายกฯ และรัฐมนตรี อว."ยศชนัน" มาลงต่อเนื่อง ดังนี้

"Yodchanan Wongsawat - ยศชนัน วงศ์สวัสดิ์"

อีกหนึ่งภารกิจในการเดินทางรอบนี้ ผมและทีมกระทรวง อว. มาร่วมเป็นสักขีพยานในก้าวสำคัญของการสร้างอุตสาหกรรมแห่งอนาคตให้กับประเทศไทย ที่เนเธอร์แลนด์ครับ

เราได้ลงนามความร่วมมือ กับ University of Twente มหาวิทยาลัยวิจัยชั้นนำระดับโลก ที่โดดเด่นมากด้านนาโนเทคโนโลยีและเทคโนโลยีโฟโตนิกส์

เพื่อให้เกิดการทำงานจริงอย่างรวดเร็ว ได้มอบหมายให้ "มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีมหานคร" (MUT) รับไม้ต่อ

เป็น "หน่วยปฏิบัติการหลัก" ในการขับเคลื่อนงานร่วมกับเนเธอร์แลนด์แบบไร้รอยต่อ

โดยจะลุยงานทันทีใน 3 แกนหลักครับ

- 1.การพัฒนากำลังคน

เราจะไม่ทำแค่หลักสูตรปกติ แต่จะลุยทำ Sandbox แลกเปลี่ยนนักศึกษา ทำวิจัยระดับปริญญาร่วมกัน และจัด Upskill/Reskill ป้อนภาคอุตสาหกรรมโดยตรง

- 2.การวิจัยมุ่งเป้า

โฟกัส 3 เทคโนโลยีที่เรามีศักยภาพและสู้ในตลาดโลกได้ คือ เทคโนโลยีแสง และวงจรรวมแสง (Photonics),

อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ความร้อน/พลังงานสูง และไบโอเซนเซอร์ (Lab-on-chip) สำหรับการแพทย์

3.การสร้างระบบนิเวศ

ตั้ง Joint Lab ดึงทุนวิจัยร่วม และเชื่อมต่อกับภาคธุรกิจ

เพื่อให้งานวิจัยถูกนำไปใช้จริงเชิงพาณิชย์

เป้าหมายของเราชัดเจนครับ...

ตามแผนพัฒนากำลังคนด้านเซมิคอนดักเตอร์ระยะที่ 1 (ปี 2569-2573) เราตั้งเป้าผลิตกำลังคนทักษะสูงให้ได้ 84,900 คน และนักวิจัยอีก 1,780 คน

เพื่ออุดช่องโหว่ความต้องการของตลาดที่พุ่งสูงกว่า 226,000 ตำแหน่ง

การลงทุนสร้างโครงสร้างพื้นฐานมหาศาล....

จะไม่มี ความหมายเลย

หากเราขาด "รากฐาน" ที่สำคัญที่สุด นั่นคือ วิศวกร นักวิจัย และช่างเทคนิคที่มีฝีมือ

และก้าวนี้คือการตอกย้ำว่า "เราเอาจริงกับการสร้างคน" เพื่อดันให้อุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์ เป็น....

'New Growth Engine' เครื่องยนต์เศรษฐกิจตัวใหม่ของประเทศไทยครับ!

.....

เข้า...ที่นี่ มาดูว่าใครบ้างเป็นบอร์ดนโยบายอุตสาหกรรมเซมิคอนดักเตอร์และอิเล็กทรอนิกส์ขั้นสูงแห่งชาติ"

นายกฯ อนุทิน ประธานบอร์ด

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองประธานกรรมการประกอบด้วย....

- รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ
- รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการอุดมศึกษา
- รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลฯ
- รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน
- รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม
- ปลัดกระทรวงการคลัง
- เลขาฯ สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ

เลขาธิการคณะกรรมการการอาชีวศึกษา และ

- ผู้อำนวยการศูนย์เทคโนโลยีไมโครอิเล็กทรอนิกส์

ในส่วนภาคเอกชนและผู้ทรงคุณวุฒิ ประกอบด้วย

- ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย
- นายกสมาคมการค้าอุตสาหกรรมไทยเซมิคอนดักเตอร์
- นายกสมาคมนายจ้างอิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์
- นายเบญจรงค์ สุวรรณคีรี และ
- นายอนุชิต อนุชิตานุกูล

โดยมี "นายณฤตม์ เทอดสถีรศักดิ์" เลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน เป็นกรรมการและเลขานุการ

นี่คือการ "ลงเสาเอก" ต้นใหม่ให้ไทยพ้นจากคำว่า "จมปลักอยู่กับบุญเก่า" จนได้ชื่อว่าประเทศติดกับดักรายได้ปานกลางและล่างนิรันดร์"

ก็อยากบอกรัฐบาลนี้ว่า....

"เรื่องสวะให้เขาเยกกันไป เรื่องใหญ่สวะประเทศจงทำ"

-เปลว สีเงิน

๑๘ มิถุนายน ๒๕๖๙



## 'ทับลาน' ป่าทับชาวบ้าน ปัญหาทับถมมานานแล้ว

การปรับปรุงแนวเขตอุทยานแห่งชาติทับลาน จ.ปราจีนบุรี นครราชสีมา และ สระแก้ว โดยมติดคณะกรรมการอุทยานแห่งชาติ เมื่อวันที่ 15 มิถุนายน พ.ศ. 2569 ทำให้จึงถูกโจมตีว่าเป็นการ "เลื่อนป่า" หรือ "บุกรุกทำลายป่า"

ทั้งๆ ที่ เป็นการแก้ปัญหาความทับซ้อน ระหว่างพื้นที่อนุรักษ์กับพื้นที่ทำกินและที่อยู่อาศัยของประชาชน ในพื้นที่ดังกล่าวเป็นการเฉพาะ ซึ่งเป็นปัญหาทับถมมานานหลายสิบปีแล้ว

1. บนพื้นฐานของความรักและห่วงใยทรัพยากรธรรมชาติและป่าไม้ ก่อนจะคล้อยตามไปกับวาทกรรมใดๆ ควรใส่ใจในประเด็นข้อมูลความจริงในพื้นที่ก่อน

เพจ เกร็ดกวางน้ำเขียว สะท้อนความในใจของคนในพื้นที่

"เราเข้าใจดีว่าการอนุรักษ์ป่าเป็นเรื่องสำคัญ แต่การกล่าวหาว่าพวกเขาเป็นผู้บุกรุกโดยไม่ฟังความเป็นมาทางประวัติศาสตร์ เป็นสิ่งที่สร้างบาดแผลให้กับคนในพื้นที่อย่างมาก

พวกเขาไม่ได้ต้องการทำลายป่า แต่เราต้องการเรียกร้อง "ความยุติธรรม" และ "ข้อเท็จจริง" ว่าชุมชนของเราตั้งถิ่นฐานและทำกินมานานก่อนที่เขตอุทยานจะถูกประกาศทับซ้อนลงมาเสียอีก หลักฐานทางประวัติศาสตร์ ภาพถ่ายทางอากาศ และการมีอยู่จริงของชุมชนคือสิ่งยืนยันว่าเราคือ "ผู้รักษาป่า" ไม่ใช่ "ผู้ทำลาย"

เราเปิดกว้างที่จะนำเสนอข้อมูลและข้อเท็จจริงอย่างตรงไปตรงมา อายากขอให้ผู้ที่เกี่ยวข้องกับพวกเขาเราควีสายตาที่เป็นธรรมและฟังเสียงของคนในพื้นที่บ้าง เพราะความเข้าใจที่คลาดเคลื่อนเพียงอย่างเดียว อาจทำลายวิถีชีวิตของคนนับพันครอบครัวได้"

2. **สาระสำคัญของการปรับปรุงแนวเขตอุทยานแห่งชาติทับลาน**

กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ออกแถลงการณ์ เรื่อง การปรับปรุงแนวเขตอุทยานแห่งชาติทับลาน ตามที่มีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ 14 มีนาคม 2566 แจกแจงข้อมูลความจริงอันเป็นหัวใจของการดำเนินการดังกล่าว

ระบุว่า การปรับปรุงแนวเขตอุทยานแห่งชาติทับลาน เพื่อแก้ไขปัญหาการทับซ้อนของพื้นที่ระหว่างเขตอุทยานแห่งชาติทับลานกับพื้นที่ที่หน่วยงานของรัฐจัดให้เป็นที่อยู่อาศัยและพื้นที่ทำกินของราษฎรมาก่อนนั้น

ในการประชุมคณะกรรมการอุทยานแห่งชาติ ครั้งที่ 1/2569 เมื่อวันที่ 15 มิถุนายน 2569 ได้พิจารณาแนวทางการดำเนินงานด้วยความรอบคอบ โดยยึดหลักการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติควบคู่ไปกับการดูแลทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ควบคู่กับคุณภาพชีวิตและความเป็นธรรมต่อประชาชน

โดยมีข้อสรุปที่สำคัญ ดังนี้

**1. พื้นที่ 155,865.47 ไร่ ที่คณะกรรมการฯ ได้พิจารณาเห็นชอบให้เพิกถอนพื้นที่ออกจากเขตอุทยานแห่งชาติทับลาน** ทั้งหมดเป็นพื้นที่ที่หน่วยงานของรัฐได้จัดสรรให้เป็นที่อยู่อาศัยและที่ทำกินแก่ประชาชนมาก่อนประกาศเป็นพื้นที่อุทยานแห่งชาติทับลาน ซึ่งประกอบด้วยกลุ่มพื้นที่เป้าหมาย 4 ประเภท ได้แก่

- **พื้นที่ 53,416.47 ไร่ ทับซ้อนเขตพื้นที่ปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม (ส.ป.ก.) เดิม** (ประกาศเมื่อวันที่ 2 ตุลาคม 2521) (อุทยานแห่งชาติทับลาน ประกาศเมื่อ 23 ธันวาคม 2524) :ส่งมอบให้ ส.ป.ก. ดำเนินการตามกฎหมายว่าด้วยเขตปฏิรูปที่ดิน

- **พื้นที่ 8,328 ไร่ ตามโครงการหมู่บ้านตัวอย่างไทยสามัคคี** (อยู่ตามนโยบายของรัฐบาล ตามมติ ครม.25 พฤษภาคม 2520) :ส่งมอบ ส.ป.ก.ดำเนินการ

- **พื้นที่ 87,500 ไร่ ตามโครงการพัฒนาเพื่อเสริมความมั่นคงเฉพาะพื้นที่ (พมพ.) และโครงการจัดสรรที่ดินทำกินแก่ราษฎรผู้ยากไร้ในพื้นที่ป่าสงวนเสื่อมโทรม (คจก.)** ตามมติ ครม. 28 กรกฎาคม 2535 ซึ่งเป็นไปตามนโยบายของรัฐในการจัดสรรที่ดิน : ส่งมอบ ส.ป.ก.ดำเนินการ สำหรับพื้นที่ที่ยังไม่ออก ส.ป.ก.4-01 ให้ออกเป็น ส.ป.ก.แปลงรวม ตามแบบ กทช. โดย

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: พุธที่ 18 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16481

หน้า: 5(บน)

Col.Inch: 112.80 Ad Value: 141,000

PRValue (x3): 423,000

ศิลปิน: ชาว-ดำ

คอลัมน์: กวนน้ำให้ใส: 'ทับลาน' ป่าทับชาวบ้านปัญหาทับถมมานานแล้ว

ผู้ที่ได้รับสิทธิต้องมีคุณสมบัติภายใต้กฎหมายที่กำหนด

• **พื้นที่ราชพัสดุ 6,621 ไร่ เพื่อเป็นสนามฝึกซ้อมรบในราชการทหาร** มีมาก่อนการประกาศอุทยานแห่งชาติทับลานเช่นกัน : ให้กรมธนารักษ์เพื่อเป็นที่ราชพัสดุใช้ในราชการทหารต่อไป

2. **พื้นที่ 109,420.99 ไร่ นอกเขตโครงการจัดสรรของรัฐบาล** คณะกรรมการฯ มีมติให้ “**คงสถานะเป็นอุทยานแห่งชาติทับลานต่อไป**” เพื่อรักษาพื้นที่ป่าไม้ที่สำคัญ

ทั้งนี้ เพื่อเป็นการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนในพื้นที่ดังกล่าว คณะกรรมการฯ กำหนดให้ดำเนินตามกระบวนการพิสูจน์สิทธิ์การครอบครองที่ดินตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องและดำเนินการตามมาตรา 64 แห่งพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. 2562 โดยจะเข้าสู่กระบวนการสำรวจและพิสูจน์สิทธิ์ เพื่อให้ผู้ที่อยู่อาศัยและทำกินอยู่เดิมสามารถอยู่อาศัยและทำกินได้อย่างถูกต้องตามกฎหมาย สำหรับการดำเนินคดี 450 คดี ในพื้นที่นี้ จะดำเนินการตามกระบวนการยุติธรรมต่อไป

3. **พื้นที่ 86,966.29 ไร่ ซึ่งเป็นพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ** คณะกรรมการฯ ได้มอบหมายให้กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ร่วมกับกรมป่าไม้ ดำเนินการสำรวจความเหมาะสมของพื้นที่อย่างละเอียดรอบคอบอีกครั้ง เพื่อพิจารณาเสนอขยายพื้นที่เป็นพื้นที่อุทยานแห่งชาติทับลานต่อไป

4. สำหรับข้อกังวลในเรื่องการคุ้มครองพนักงานเจ้าหน้าที่ จากการปฏิบัติหน้าที่จับกุมดำเนินคดีตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ 14 มีนาคม 2566 ได้มีคำวินิจฉัยของคณะกรรมการกฤษฎีกาให้ความเห็นไว้แล้วว่า การกระทำความผิดดังกล่าวไม่ถือเป็นการละเมิดในการปฏิบัติหน้าที่



กรมอุทยานแห่งชาติฯ ขอยืนยันว่า การดำเนินการทั้งหมดนี้มีจุดมุ่งหมายเพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนโดยยึดหลักกฎหมายและผลประโยชน์ส่วนรวมเป็นสำคัญ”

3. **“ทับลาน ไม่ใช่การเถื่อนป่า แต่คือการคืน**

## ความเป็นธรรมแก่สังคม”

เพจ Land Watch THAI จับตาปัญหาที่ดิน (ซึ่งมักนำเสนอประเด็นโจมตีภาครัฐเป็นประจำ) แต่เรื่องนี้ ได้ชี้ว่า “ทับลาน ไม่ใช่การ เถื่อนป่า แต่คือการคืนความเป็นธรรมแก่สังคม”

ระบุว่า หลายคนเลยตั้งคำถามว่า ทำไมจู่ ๆ ถึงต้องมีการเพิกถอนพื้นที่อุทยานแห่งชาติทับลานกว่า 1.5 แสนไร่? นี่คือการ “เถื่อนป่า” หรือไม่?

“...ถ้าหากเราย้อนดูไทม์ไลน์ประวัติศาสตร์ จะพบว่าแท้จริงแล้วปัญหาไม่ได้เกิดจากชาวบ้านบุกรุกป่า แต่เกิดจากการ “ขีดเส้นแผนที่ทับซ้อนกัน” ของหน่วยงานรัฐในอดีตต่างหาก (แล้วจะเรียกว่าเถื่อนได้ยังไง?) เพราะเมื่อมาย้อนดูกันจะพบว่า ปัญหามันซับซ้อนมาก...”

...การปรับแนวเขตทับลาน ไม่ใช่การยกป่าสมบูรณ์ให้เอกชน แต่คือการ “แก้ความผิดพลาดของรัฐ” ที่ดันไปขีดเส้นอุทยานฯ ทับที่ดินที่รัฐเคยจัดสรรให้ชาวบ้านอยู่มาก่อน เพื่อคืนความถูกต้องและยุติปัญหาที่ยืดเยื้อมานานกว่า 40 ปี

### ความจริงในทับลาน

1. พื้นที่ที่ถูกปรับลดแนวเขต (ประมาณ 1.5 แสนไร่) ไม่ใช่ป่าสมบูรณ์ แต่เป็นพื้นที่ชุมชนหมู่บ้าน และพื้นที่เกษตรกรรม ที่รัฐบาลในอดีตจัดสรรให้ประชาชนเข้ามาอยู่อาศัยเพื่อความมั่นคง (เช่น โครงการหมู่บ้านไทยสามัคคี หรือ ส.ป.ก.) ตั้งแต่ช่วงปี พ.ศ. 2518 – 2520 ปัญหาคือรัฐมาขีดเส้นประกาศตั้ง “อุทยานแห่งชาติทับลาน” ในปี พ.ศ. 2524 ซึ่งไป “ทับ” ที่ทำกินของชาวบ้านที่รัฐจัดสรรให้ไปก่อนหน้านี้แล้ว

2. การตีเส้นใหม่ คือการ “คืนความถูกต้อง” ไม่ใช่การแจกป่า การปรับปรุงแนวเขตในแผนที่ เป็นการ “กัน” พื้นที่ชุมชนเดิมออกจากเขตอุทยานฯ เพื่อแก้ความผิดพลาดของรัฐในอดีต ทำให้ชาวบ้านที่อยู่มาก่อนอย่างถูกต้อง ไม่ต้องกลายเป็น “อาชญากรบุกรุกป่า” และสามารถเข้าสู่กระบวนการพิสูจน์สิทธิ์รับเอกสารทำกิน (ส.ป.ก.) ได้ตามกฎหมาย การปรับแผนที่ครั้งนี้ คณะกรรมการอุทยานฯ ยืนยันแล้วว่า ไม่กระทบต่อสถานะมรดกโลก (กลุ่มป่าดงพญาเย็น-เขาใหญ๋) ผืนป่าที่อุดมสมบูรณ์ยังคงได้รับการปกป้องดูแลอย่างเข้มงวดเช่นเดิม

หลายคนกังวลว่า แก่แผนที่แล้วนายทุนสัตว์จรจะได้ประโยชน์? ข้อมูลระบุชัดเจนว่า การปรับแนวเขตนี้ให้สิทธิเฉพาะราษฎรในพื้นที่เป้าหมายเดิมเท่านั้น กลุ่มทุน เอกชน หรือผู้ที่บุกรุกป่าใหม่ จะไม่ได้รับสิทธิใดๆ ทั้งสิ้น และยังคงถูกดำเนินคดีตามกฎหมายอย่างเด็ดขาด

กรณีการปรับแนวเขตอุทยานแห่งชาติทับลาน ไม่ใช่การ “เถื่อนป่าสมบูรณ์ไปแจกนายทุน” อย่างที่หลายคนกังวล แต่คือการ “สาบปมความผิดพลาดในอดีต” ที่รัฐขีดเส้นแผนที่ทับซ้อนที่ทำกินของประชาชนที่รัฐเองเป็นผู้จัดสรรให้อยู่มาก่อน คืนสิทธิและความเป็นธรรมให้ชาวบ้านดั้งเดิม ไม่ต้องเป็นอาชญากรบุกรุกป่าโดยไม่ได้ตั้งใจ ดังที่ทางกลุ่มทุนและผู้บุกรุกรายใหม่ เพราะรัฐยืนยันชัดเจนว่า

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: พุธที่ 18 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16481

หน้า: 5(บน)

Col.Inch: 112.80 Ad Value: 141,000

PRValue (x3): 423,000

ศิลปิน: ชาว-ดำ

คอลัมน์: กวนน้ำให้ใส: 'ทับลาน' ป่าทับชาวบ้านปัญหาทับถมมานานแล้ว

ผู้กระทําผิดจะยังคงถูกดำเนินคดีอย่างเด็ดขาด ไม่มีข้อยกเว้น

ยุติความขัดแย้งที่ยืดเยื้อกว่า 40 ปี ทำให้เจ้าหน้าที่ป่าไม้ไม่ต้องเสียเวลากับข้อพิพาทเรื่องแนวเขตอีกต่อไป และสามารถทุ่มเทสรรพกำลังไปกับการปกป้อง “ป่าทับลานของจริง” ให้เป็นมรดกโลกที่อุดมสมบูรณ์ต่อไปได้อย่างเต็มที่”

4. ปัญหาการทับซ้อนของพื้นที่ ระหว่างเขตอุทยานแห่งชาติทับลาน กับพื้นที่ที่หน่วยงานของรัฐจัดให้เป็นที่อยู่อาศัยและพื้นที่ทำกินของราษฎรมาก่อนนั้น เป็นปัญหาที่ส่งผลกระทบต่อชาวบ้านมาอย่างยาวนานกว่า 50 ปี

มีความพยายามแก้ปัญหาต่อเนื่องมาหลายยุครัฐบาล

นายสุชาติ ชมกลิ่น รว.ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ยืนยันว่า เรื่องนี้ เป็นการแก้ไขปัญหาที่ตกค้างมาเกือบ 50 ปี เพื่อให้ความเป็นธรรมแก่ประชาชนผู้ยากไร้ 2-3 หมื่นครอบครัว ที่อยู่อาศัยมาก่อนประกาศเขตอุทยานฯ

เมื่อวันที่ 15 มิ.ย.ที่ผ่านมา นายอรรถพล เจริญชันษา อธิบดีกรมอุทยานแห่งชาติฯ ระบุว่า การปรับปรุงแนวเขตอุทยานแห่งชาติทับลาน เป็นการดำเนินการตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ 14 มีนาคม 2566 ตามข้อเสนอของคณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติ โดยที่ประชุมคณะกรรมการอุทยานแห่งชาติ มีมติเห็นควรให้เสนอทบวทวนมติ ครม. ดังกล่าว เพื่อจัดระเบียบและจำแนกพื้นที่ให้ชัดเจน (จำแนกเป็น 5 กลุ่ม)



ที่ประชุมมีมติเห็นควรให้เจ้าหน้าที่เบิกถอนพื้นที่ในกลุ่มที่ 1, 2, 3 และ 5 ส่งมอบให้หน่วยงานที่รับผิดชอบไปบริหารจัดการต่อ และมีมติให้ชะลอการเบิกถอนในกลุ่มที่ 4 ไว้ก่อน

รายละเอียดของแต่ละกลุ่ม มีดังนี้

กลุ่มที่ 4 พื้นที่ราษฎรนอกเขต ส.ป.ก. และนอกโครงการเพื่อความมั่นคง (พื้นที่สีชมพู) : เนื้อที่ประมาณ 109,420 ไร่ ที่ประชุมมีมติให้ชะลอการเบิกถอนไว้ก่อน โดยให้คงสถานะเป็นพื้นที่อุทยานแห่งชาติทับลานเอาไว้ และบังคับใช้มาตรา 64 แห่งพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. 2562 ในการลงพื้นที่เพื่อ “สอบสวนสิทธิ์” ของประชาชนที่ครอบครองที่ดินมาก่อนการประกาศเขตอุทยานฯ ซึ่งปัจจุบันมีฐานข้อมูลที่สำรวจไว้แล้วประมาณ 5,200 ราย โดยตั้งเป้าเร่งรัดกระบวนการตรวจสอบสิทธิ์นี้ให้แล้วเสร็จภายใน 6 เดือน ยืนยันว่าจะให้ความเป็นธรรมสูงสุดและไม่ลดทอนสิทธิ์ของประชาชนรายอื่นที่ประสงค์จะขอพิสูจน์สิทธิ์เพิ่มเติม

ส่วนกลุ่มที่เหลือ ได้แก่ กลุ่มที่ 1 พื้นที่ทับซ้อนเขตปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม (ส.ป.ก.) : เนื้อที่ประมาณ 53,416 ไร่ เห็นควรเบิกถอน เพื่อส่งมอบให้ ส.ป.ก. ดำเนินการต่อ เนื่องจากประชาชนได้รับสิทธิตามกฎหมายอยู่แล้ว

กลุ่มที่ 2 พื้นที่โครงการหมู่บ้านตัวอย่างไทยสามัคคี : ตามมติ ครม. ปี 2520 เนื้อที่ประมาณ 8,328 ไร่ เห็นควรเบิกถอน เพื่อส่งมอบให้ ส.ป.ก. นำไปบริหารจัดการ

กลุ่มที่ 3 พื้นที่โครงการพัฒนาเพื่อเสริมความมั่นคง เฉพาะพื้นที่ (พมพ. และ คจก.) : ตามมติ ครม. ปี 2535 เนื้อที่ประมาณ 87,500 ไร่ เห็นควรเบิกถอน เพื่อส่งมอบให้ ส.ป.ก. ดำเนินการ โดยในส่วนของพื้นที่ที่ยังไม่ได้ออกเอกสาร ส.ป.ก. 4-01 ให้พิจารณาจัดสรรเป็น ส.ป.ก. แปลงรวมตามแนวทางคณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติ (คทช.)

กลุ่มที่ 5 พื้นที่ราชพัสดุสนามฝึกซ้อมรบ : เนื้อที่ประมาณ 6,621 ไร่ เห็นควรเบิกถอนพื้นที่อุทยานฯ ออก เพื่อให้สอดคล้องกับวัตถุประสงค์และการใช้ประโยชน์ในราชการทหารจริง นอกจากนี้ ที่ประชุมมีมติมอบหมายให้กรมอุทยานแห่งชาติฯ ร่วมกับกรมป่าไม้ เร่งสำรวจและพิจารณาความเหมาะสมในการประกาศผนวกพื้นที่ป่าที่ยังคงมีความสมบูรณ์เพิ่มเติมเข้าเป็นเขตอุทยานแห่งชาติทับลาน คิดเป็นเนื้อที่ประมาณ 86,966.29 ไร่ เพื่อเป็นการชดเชยและรักษาผืนป่าอนามย์ของประเทศเอาไว้

นายอรรถพล เจริญชันษา อธิบดีกรมอุทยานฯ ได้ประกาศจุดยืนอย่างชัดเจนว่า “พื้นที่ที่อยู่ระหว่างการดำเนินคดีบุกรุกป่าและอยู่ในชั้นการพิจารณาของศาล จะไม่ได้รับผลกระทบจากกระบวนการปรับปรุงแนวเขตนี้ และยังคงต้องดำเนินไปตามกระบวนการยุติธรรมเช่นเดิม ยืนยันว่าคดีทั้งหมดต้องเดินหน้าอย่างเด็ดขาด ไม่มีการรับรองสิทธิ์หรือนิรโทษกรรมให้แก่ผู้กระทําความผิด และพื้นที่ที่เตรียมเบิกถอนในกลุ่มที่ 1-3 จะไม่รับรองสิทธิ์แก่ผู้ที่อยู่ระหว่างการถูกดำเนินคดีอย่างเด็ดขาด”

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: พุธที่ 18 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16481

หน้า: 5(บน)

Col.Inch: 112.80 Ad Value: 141,000

PRValue (x3): 423,000

คลิป: ชาว-ดำ

คอลัมน์: กวนน้ำให้ใส: 'ทับลาน' ป่าทับชาวบ้านปัญหาทับถมมานานแล้ว

นอกจากนี้ กรมอุทยานฯ ได้รายงานความคืบหน้าให้คณะกรรมการมรดกโลกทราบเป็นระยะ โดยรัฐบาลได้กำหนดแนวกันชน (Buffer Zone) เพื่อป้องกันผลกระทบต่อระบบนิเวศโดยรอบ มั่นใจว่าจะไม่ส่งผลกระทบต่อสถานะการเป็นมรดกโลกอย่างแน่นอน

อธิบดีกรมอุทยานฯ กล่าวสรุปว่า ภารกิจเร่งด่วนหลังจากนี้ คือ การส่งเจ้าหน้าที่ลงพื้นที่จริงเพื่อเปลี่ยน “เส้นในแผนที่” ให้เป็น “เส้นแนวเขตจริงในภูมิประเทศ” ให้ชัดเจน พร้อมทั้งเร่งรัดสอบสวนสิทธิ์กลุ่มที่ 4 ภายใน 6 เดือน เพื่อสร้างความสมดุลระหว่างการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ การคุ้มครองสิทธิ์ของชุมชนดั้งเดิม และการป้องกันการแสวงหาประโยชน์โดยมิชอบจากผืนป่าไทยอย่างสูงสุดต่อไป

สารลัม



สำนักข่าวหัวเขียว ☆ ต่อจากหน้า 1  
การเมือง ตั้งแต่วันที่ 7 กันยายน  
2568 แล้วต่อวีซ่าเป็นนายกรอบ 2  
ตั้งแต่วันที่ 31 มีนาคม 2569

“อนุทิน” ได้นั่งเก้าอี้นายกฯเต็ม  
ก้นมาแล้วกว่า 9 เดือน

แต่ 9 เดือนผ่านไป...รัฐบาล  
ยังไม่มีผลงานเป็นชิ้นเป็นอันให้เป็น  
ที่จดจำ

นอกจากโครงการ “ไทยช่วยไทย  
พลัส” ทุ่มเงิน 4 แสนล้านบาทมาแจก  
ประชาชน 26 ล้านคน เพื่อบรรเทาผล  
กระทบช่วงวิกฤติน้ำมันแพง

แถมบรรดาโครงการที่รัฐบาลพรรค  
เพื่อไทยทำค้างไว้ แทนที่รัฐบาลพรรค  
ภูมิใจไทยจะสานต่อไปให้สำเร็จเป็น  
รูปธรรม

กลับเอาไปแช่ตู้เย็น หรือยุดิ  
โครงการไปเลย

เช่นโครงการ “บ้านเพื่อคนไทย”  
ที่รัฐบาลก่อนได้เริ่มดำเนินการไว้จน  
ใกล้จะคลอດออกมาเป็นตัว

“แม่ลูกจันทร์” เสียตายที่ “โครง  
การบ้านเพื่อคนไทย” ถูกเททิ้งกลางทาง

โดยไม่ชี้แจงเหตุผลว่าเหตุใด  
รัฐบาลอนุทินจึงไม่ดำเนินการต่อให้  
เกิดผลเป็นรูปธรรม??

น่าเสียตายเนื่องจากโครงการ

บ้านเพื่อคนไทย มีพี่น้องประชาชน  
ลงทะเบียนร่วมโครงการมากกว่า  
260,000 คน

มีผู้ได้รับอนุมัติจากธนาคารอาคาร  
สงเคราะห์ไปแล้วกว่า 130,000 ราย  
และได้กำหนดจะมีการจับสลาก  
ผู้ได้รับสิทธิ์ลอตแรก 5,000 ยูนิต เมื่อ  
ปลายปีที่ผ่านมา

จุดกำเนิดของโครงการบ้านเพื่อ  
คนไทย คือรัฐบาลพรรคเพื่อไทยเจรจา  
ขอเช่าที่ดินของการรถไฟฯระยะยาว  
99 ปี (ต่อได้อีก 99 ปี)

เพื่อก่อสร้างอาคารชุดสำหรับ  
คนไทยผู้มีรายได้น้อยไม่เกิน 50,000  
บาทต่อเดือนและไม่เคยมีบ้านเป็น  
ของตัวเอง

สามารถซื้อที่อยู่อาศัยหลังแรก  
โดยไม่ต้องจ่ายเงินดาวน์

แถมผ่อนชำระระยะยาวกับธนาคาร  
อาคารสงเคราะห์ได้ 30 ปี หรือ  
40 ปี ในอัตรา 4,000 บาทต่อเดือน

ตามแผนเดิมที่กำหนดให้เริ่ม  
ก่อสร้างนาร่อง 5,000 ยูนิตแรกต้นปีนี้  
กำหนดสร้างเสร็จเปิดให้เข้าอยู่ได้  
ตั้งแต่ต้นปีหน้า

และจะสร้างเพิ่มต่อไปให้ครบ

หนึ่งแสนยูนิตใน 5 ปี

แต่เมื่อเปลี่ยนจากรัฐบาลเพื่อไทย  
มาเป็นรัฐบาลภูมิใจไทย  
หากโครงการบ้านเพื่อคนไทย  
เดินหน้าต่อไปไม่ได้

พี่น้องประชาชนกว่า 260,000  
รายที่ตั้งตารอจะได้มีที่อยู่อาศัยเป็น  
ของตัวเองในราคาข้อมเยาจะต้อง  
ผิดหวังกันระนาว

“แม่ลูกจันทร์” ฟันความจำว่า  
โครงการบ้านเพื่อคนไทยกำหนดก่อสร้าง  
เป็นคอนโดมิเนียม 8 ชั้น บนพื้นที่ของ  
การรถไฟฯ หลังสำนักงานใหญ่ ปตท.

ก่อสร้างคอนโดมิเนียม 8 ชั้น ใกล้  
รพ.ศิริราช ติดสถานีรถไฟธนบุรี  
ก่อสร้างคอนโดมิเนียม 8 ชั้น ใกล้  
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ศูนย์รังสิต  
และบ้านเดี่ยวพื้นที่ 50 ตร.เมตร  
ติดสถานีรถไฟเชียงใหม่

“แม่ลูกจันทร์” กระชุน นายกฯ  
อนุทิน สั่งเดินหน้าโครงการบ้านเพื่อ  
คนไทยให้เกิดผลเป็นรูปธรรม

เพื่อเปิดโอกาสให้คนไทยที่ไม่มี  
ทุนทรัพย์จะซื้อที่อยู่อาศัยราคาแพงใน  
โครงการของเอกชน

จะได้มีบ้านของตัวเองบนพื้นที่  
ทำเลทองในราคาข้อมเยา

ข้อดีคือ โครงการนี้รัฐบาลไม่ต้อง  
ควักกระเป๋าลงทุนแม้แต่บาทเดียว  
ส่วนข้อเสีย (ถ้าจะมี) คงมีเพียง  
ข้อเดียว...

คือไม่มีเงินทอนเข้ากระเป๋า  
นักการเมืองเท่านั้นแหละโยม.

## แวดวง การเงิน

■ ■ แวดวงการเงิน...ได้ยินมาว่า ดร.พรชัย จีระเวช อธิบดีกรมสรรพสามิต อยู่ระหว่าง เสนอปรับโครงสร้างภาษีสรรพสามิตบุหรี่ ให้กระทรวงการคลังและคณะรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบ...ก็รู้สึกได้ว่าท่านมีความมุ่งมั่นตั้งใจจริงอยากทำให้มันเกิดขึ้นตามที่ได้เคยกล่าวไว้ตั้งแต่ปลายปีที่แล้ว แม้เพิ่งมารับตำแหน่งได้ไม่ถึง 4 เดือน น่าเสียดายที่มีการยุบสภาไป...จนเห็นว่าท่านกลับมานำเสนอเรื่องนี้อีกครั้ง ก็ขอเป็นกำลังใจให้ทำให้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดี เพราะนี่คือปัญหาอันดับหนึ่งของกรมสรรพสามิตที่ต้องได้รับการแก้ไขโดยเร็ว ก่อนที่จะไปทำนโยบายใหม่อื่นๆ...แวดวงการเงิน เองก็บ่นจนเมื่อยปากกับเรื่องภาษีบุหรี่ 2 เทียร์ ที่แยกเก็บภาษีบุหรี่ราคาถูกและราคาแพงในอัตราที่ต่างกัน จนทำให้ทุกคนหนีลงไปแข่งขันค้าขายในเทียร์ล่างราคาประหลาดกันหมด เรียกว่า "มดลงต่ำกันหมด" เพราะไม่มีใครอยากขายของที่ต้องเสียภาษีในอัตราที่สูง จนเกิดการปั่นป่วนไปทั้งตลาด (มากกว่า 95%) ของบุหรี่ในประเทศเสียภาษีในอัตราที่ต่ำกันหมด..เห็นได้ชัดๆ ว่ามีที่ประเทศไหนบ้างคุณเดินไปซื้อบุหรี่ แต่บุหรี่กลับมีแค่ 2 ราคา 70 และ 100 กว่าบาท



ดร.เอกนิติ  
นิติทัศน์ประกาศ



ลวรณ์ แสงสนิท

ในตลาด นี่คือการบิดเบือนกลไกราคาจากความพยายามในการปกป้องรัฐวิสาหกิจผู้ผูกขาดการผลิตในประเทศ ที่ไม่ได้ผลอย่างที่คิด... แวดวงการเงิน ติดตามเรื่องนี้มาเกือบ 9 ปีแล้ว ขอได้เลี้ยวว่า ตั้งแต่ปี 2560 คณะรัฐมนตรีก็มีมติให้ปรับโครงสร้างไปใช้เทียร์เดียวในปี 2562 แต่มีการเลื่อนไปอีก 2 ครั้งครึ่งละปี จนต่อมาในปี 2564 กรมสรรพสามิตซึ่งมี เดอะบัต... ลวรณ์ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง คนปัจจุบันนี่เป็นอธิบดีกรมสรรพสามิตอยู่ ขณะนั้น เลือกว่าจะเปลี่ยนมาใช้โครงสร้างภาษี 2 เทียร์แบบถาวร แต่ครั้งนั้นคณะรัฐมนตรีก็ยังมิมติให้ไปศึกษาการปรับโครงสร้างภาษีให้เป็นเทียร์เดียวต่อ และได้เร่งรัดให้การดำเนินการปรับเทียร์เดียวอีกครั้งในเดือนสิงหาคมปี 2565 นั้นหมายความว่าคณะรัฐมนตรีทุกยุคทุกสมัยรู้ทั้งนั้นแหละว่าหลายเทียร์มันไม่ดี แต่ทำไมการปรับโครงสร้างเทียร์เดียวจึงยังไม่เกิดขึ้นสักที ทั้งๆ ที่ผ่านไปแล้ว 4 ปีแล้วจากที่คณะรัฐมนตรีมีมติเร่งรัดให้ปรับโครงสร้างภาษีอัตราเดียว...หากยังจำกันได้ จริงๆ ความบิดเบี้ยว

ของนโยบายหลายอัตราเริ่มมาจากการที่รัฐไปตั้งเป้าจะปกป้องรัฐวิสาหกิจผู้ผลิตในประเทศด้วยการใช้โครงสร้างภาษี จึงขีดเส้นตัดเทียร์ที่ราคา 60 บาท จนทำให้ไม่แค่ผู้ประกอบการในประเทศที่ตั้งราคาขายบุหรี่ในตลาดนี้ แต่ผู้ประกอบการต่างประเทศก็หนีตามลงมาตั้งราคาในกลุ่มบุหรี่เทียร์ล่างด้วย...คิดง่ายๆ คือ ซึ่งรัฐเปิดช่องให้เกิดบุหรี่ราคาถูกมาก ๆ ก็จะยิ่งเป็นโอกาสให้ทุกคนแห่กันลดราคา ไม่ตอบโจทย์ด้านรายได้ภาษีและสุขภาพทั้งสองฝั่ง แอมยังสะท้อนไปทั้งตลาดบุหรี่...นโยบายที่มีการประเมินจากหลายหน่วยงานอิสระแล้วว่าไม่มีข้อดี และยังมีสูงจนว่ารัฐไม่สามารถแทรกแซงกลไกตลาดโดยการใช้โครงสร้างภาษีหลายอัตราปกป้องผู้ประกอบการรายใดรายหนึ่งได้ จึงควรที่จะได้รับการแก้ไขได้แล้ว...ดร.เอกนิติ นิติทัศน์ประกาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.คลัง...กล้าตัดสินใจแก้ไขปัญหา โดยเลิกยึดติดกับแนวคิดเดิมที่บิดเบี้ยว ยึดหลักสากลของธนาคารโลก กองทุนการเงินระหว่างประเทศ องค์การอนามัยโลก เตรียมพร้อมรับการเข้าสู่ OECD อย่างเต็มตัว นโยบายอัตราเดียวมีแค่คนสนับสนุนทั้งนักวิชาการอิสระฝั่งสาธารณสุข ฝั่งเศรษฐศาสตร์ หน่วยงานรัฐอิสระก็หนุน หากทำเรื่องนี้สำเร็จจะถือเป็นผลงานชิ้นโบว์แดงที่แม้จะผ่านมา 5 รัฐมนตรี 5 อธิบดีแล้วก็ยังไม่มีสำเร็จสักที...■

อนันตเดช พงษ์พันธ์ุ